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Τ
α έφερε έτσι η προεκλογική μοίρα που τα μάτια όλων έχουν στραφεί στα βορειοανατολικά σύνορα της χώρας.
Ο ένας λόγος είναι, βεβαίως, τα όσα βλέπουν το φως της δημοσιότητας αναφορικά με τη διαφαινόμενη από-
πειρα της Άγκυρας να εμπλακεί στις ελληνικές εκλογές της 21ης Μαΐου υποστηρίζοντας τους μειονοτικούς υ-

ποψηφίους του ΣΥΡΙΖΑ στη Ροδόπη, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να καταγγέλλει, μάλιστα, ότι ο Αλέξης Τσίπρας
είχε λάβει γνώση δια υπηρεσιακής οδού ότι το τουρκικό προξενείο έκανε προεκλογική εκστρατεία υπέρ των δύο υ-
ποψηφίων του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Ο άλλος λόγος είναι οι απανωτές απόπειρες εισόδου
παράνομων μεταναστών στην Ελλάδα από περάσματα του ποταμού  Έβρου. Σε αυτό το γεγονός θα σταθεί η στήλη, κα-
θώς στα τέλη της περασμένης εβδομάδας επήλθε στις Βρυξέλλες η πολυπόθητη για τη χώρα μας συμφωνία αλλαγής
των όρων και των κανόνων της ευρωπαϊκής ενωσιακής πολιτικής για το φαινόμενο της μετανάστευσης. Και λέμε πο-

λυπόθητη γιατί έπειτα από επίπονες διαπραγματεύ-
σεις, ένα χρόνιο ελληνικό αίτημα για μοίρασμα του βά-
ρους των προσφυγικών ροών μοιάζει να βρίσκει την
ανταπόκριση που επιζητούσαμε. 

Τα καλά νέα, λοιπόν, είναι ότι το «New Deal» της
Ε.Ε. για το μεταναστευτικό δημιουργεί έναν υποχρεω-
τικό μηχανισμό αλληλεγγύης, εξασφαλίζει διαρκή α-
ποσυμφόρηση στα σύνορα και προσαρμόζει τις δε-
σμεύσεις του Κανονισμού του Δουβλίνου στα ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά των χωρών πρώτης γραμμής όπως η
Ελλάδα, στηρίζοντας παράλληλα την έννοια των α-
σφαλών τρίτων χωρών. Επιπρόσθετα, η συμφωνία
καθιερώνει τη διεξαγωγή μιας πολιτικής συζήτησης
σε υπουργικό επίπεδο και σε ετήσια βάση, η οποία θα
θέτει κάθε φορά στο τραπέζι την πραγματική κατάστα-
ση των μεταναστευτικών-προσφυγικών ροών και τις
ανάγκες που υπάρχουν σε όρους αλληλεγγύης, κάτι

που παραδοσιακά έθετε επί τάπητος η Αθήνα στους… Βρυξελλάρχες.
Όπως εξηγούν αρμοδίως από το ελληνικό υπουργείο Μετανάστευσης, η χώρα μας το πάλεψε και πέτυχε να γραφτεί

στο αναβαθμισμένο κανονιστικό πλαίσιο μία καινούργια πρόνοια που προβλέπει πως όταν μία αίτηση ασύλου α-
πορρίπτεται στις διαδικασίες που γίνονται στα σύνορα, η ευθύνη για την εξέτασή της θα τερματίζεται σε 18 μήνες, α-
πό τα 10 χρόνια που ήταν έως σήμερα. Εξασφαλίστηκαν, τέλος, για την Ελλάδα πρόνοιες που αποτρέπουν το ενδε-
χόμενο υπερφόρτωσης των συνοριακών περιοχών της από πιέσεις που σχετίζονται με διαδικασίες ασύλου, ενώ κα-
τοχυρώθηκε ότι κατά το σχεδιασμό και την ανάπτυξη υποδομών που σχετίζονται με αυτές τις διαδικασίες, θα λαμ-
βάνεται υπόψη η παράμετρος της εθνικής ασφάλειας. Όλα αυτά είναι, ομολογουμένως, μαντάτα για να χαρεί η Ελ-
λάδα, αλλά όχι για να εφησυχάσει ότι τα βάσανά της τέλειωσαν ως δια μαγείας. Καταντά μονότονη η επανάληψη ότι
η χώρα μας δεν συνορεύει με την Ελβετία ούτε με το Βέλγιο. Έχει κοινά σύνορα –χερσαία και θαλάσσια– με την Τουρ-
κία του αναθεωρητικού δόγματος της «Γαλάζιας Πατρίδας» που αμφισβητεί ξεδιάντροπα την ελληνική εθνική κυ-
ριαρχία και η οποία εργαλειοποιεί τις μεταναστευτικές ροές είτε για να πιέσει πολιτικά τη χώρα μας είτε για να ε-
κβιάσει για περισσότερα κονδύλια την Ε.Ε είτε και για τα δύο μαζί.

Είναι, δε, τέτοιες οι μεταλλάξεις της τουρκικής ηγεσίας που από τις επιθέσεις φιλίας και τους ύμνους υπέρ της κα-
λής γειτονίας, ο άρτι επανεκλεγέντας Ταγίπ Ερντογάν το ‘ριξε ξανά στις φοβέρες  ότι η Τουρκία θα χρησιμοποιήσει
τα δικαιώματά της στην Ανατολική Μεσόγειο μέχρι τέλους και πως «αν υπάρχουν εκείνοι που θέλουν να εμποδίσουν την
ειρήνη» η χώρα του θα πρέπει να εφαρμόσει «ένα διαφορετικό σχέδιο». Γι΄ αυτό επιμένουμε ότι η Ελλάδα πρέπει να έ-
χει τα μάτια της δεκατέσσερα, ακόμη κι όταν έχει… ξαστεριά στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Όσοι για παράδειγμα δια-
πίστωσαν ότι προ ημερών και για πρώτη φορά στα χρονικά οι Τούρκοι έκαναν τα καλά παιδιά στον Έβρο και απο-
μάκρυναν από τις νησίδες του ποταμού εκατοντάδες μετανάστες πριν οι τελευταίοι περάσουν στην ελληνική επι-
κράτεια, δεν είναι εμμονικοί άπιστοι Θωμάδες. Απλώς είναι έμπειροι παρατηρητές που έχουν ξαναδεί το έργο της ε-
πίπλαστης ειρήνης και των «ανταλλαγμάτων» που απαιτεί η διατήρησή της. Όποτε, ακόμη κι αν οι Δαναοί κουβαλούν
δώρα, προτιμούν να τους «φοβούνται» και να είναι προετοιμασμένοι για το χειρότερο…

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ: 
Συμφωνία 
στην Ε.Ε. αλλά 
τα μάτια μας
δεκατέσσερα…

Η δική μας
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Ιδανικοί αυτόχειρες
στον ΣΥΡΙΖΑ

Η Ροδόπη, το ναυάγιο με τους
μετανάστες στα διεθνή χωρικά
ύδατα και η εμμονή να ισχυρί-
ζονται ότι όλα είναι μαύρα στη
χώρα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Τ
α λάθη στην πολιτική, ειδικά
στις προεκλογικές περιόδους,
στοιχίζουν. Διότι, όπως ισχυρί-
ζονται οι πολιτικοί επιστήμο-
νες, ο ψηφοφόρος ακόμη και

πάνω από την κάλπη θυμάται, λειτουργώ-
ντας σαν σφουγγάρι. Το είδαμε και στις ε-
κλογές της 21ης Μαΐου, όπου ο Γιώργος
Κατρούγκαλος λίγα 24ωρα πριν ανοίξουν
οι κάλπες μίλησε για αύξηση 20% στις ει-
σφορές των ελευθέρων επαγγελματιών. Έ-
να λάθος που το πλήρωσε ακριβά ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ, σύμφωνα με τους δημοσκόπους. Και
πάλι θα έχανε ο ΣΥΡΙΖΑ με δέκα μονάδες
διαφορά. Αλλά πώς να το κάνουμε άλλο
πράγμα το 10% και άλλο το 20% διαφορά. 

Ως φαίνεται η γκάφα Κατρούγκαλου
ήταν η κορυφή του παγόβουνου. Η κοινω-
νία είχε αποφασίσει να γυρίσει την πλάτη
στον ΣΥΡΙΖΑ, λόγω και της προεκλογικής
του καμπάνιας, πριν από την 21η Μαΐου.
Όταν περιέγραφε μία χώρα που δεν την έ-
βλεπαν οι πολίτες δίπλα τους, στην γειτο-
νιά τους, στον περίγυρο τους. Τόσο μαυρί-
λα που μοίρασε προεκλογικά ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν την συναντάς ούτε στα πιο πεσιμιστι-
κά ποιήματα των λεγόμενων «καταραμέ-
νων ποιητών» της λογοτεχνίας. Οι καταρα-
μένοι ποιητές διακρίθηκαν και για τον βίο
τους εκτός κοινωνικών πλαισίων, ή ακό-
μα και ενάντια σ’ αυτά. Η βία, η κατάχρηση
ουσιών, το έγκλημα, η παραφροσύνη και
κάθε μη κοινωνικά αποδεκτή κοινωνική
πράξη, όπως και ο πρόωρος θάνατος, είναι
κάποια από τα τυπικά στοιχεία στο βιογρα-
φικό ενός καταραμένου ποιητή. «Καταρα-
μένοι» θεωρούνται οι Γάλλοι ποιητές
Φρανσουά Βιγιόν, Κάρολος Μποντλέρ,
Πολ Βερλέν, Λοτρεαμόν και Αρθούρος
Ρεμπό. Σε αυτή την κατηγορία των «κατα-
ραμένων» ποιητών εντάσσονται από την
ελληνική λογοτεχνία ο Ναπολέων Λαπα-
θιώτης, ο Κώστας Καρυωτάκης και η
Μαρία Πολυδούρη. Ακούγοντας, λοιπόν,
ο απλός πολίτης την μαυρίλα που εξέπε-
μπε ο ΣΥΡΙΖΑ ένιωσε να του πλακώνεται η
καρδιά. Και αυτό διότι πάντα στις εκλογές ο
ψηφοφόρος προσέρχεται με αισιοδοξία
ελπίζοντας σε καλύτερες ημέρες. Ακούγο-
ντας τον Αλέξη Τσίπρα και τους συν αυτώ
να του παρουσιάζουν μία χώρα, η οποία ή-
ταν στο χείλος του γκρεμού, θεώρησε ότι
με το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης θα βρεθεί σίγουρα στο κενό. Και προ-
τίμησε το αισιόδοξο μήνυμα του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και το οραματικό σχέδιο
της Νέας Δημοκρατίας.

Το ίδιο μοτίβο
Οι εκλογές πέρασαν, το σοκ ήταν αναμφί-
βολα πολύ μεγάλο, αλλά οι σύντροφοι του
ΣΥΡΙΖΑ μυαλό δεν έβαλαν. Η νοοτροπία
των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ χρήζει ψυχια-
τρικής έρευνας. Όταν έχεις αυτοκτονήσει
μία φορά από τα λάθη σου, για ποιο λόγο
να συνεχίζεις να πορεύεσαι στην ίδια ρότα;
Είτε σε ηδονίζει η γοητεία της αυτοκτονίας,

είτε το μυαλό σου είναι κολλημένο. Δεν υ-
πάρχει άλλη εξήγηση. Εκτός εάν σε υπο-
χρεώνει κάποιος με την βία. Που στην συ-
γκεκριμένη περίπτωση αυτό δεν συμβαί-
νει. Άρα εξάγεται το συμπέρασμα ότι οι άν-
θρωποι απλά χαίρονται να… «αυτοκτο-
νούν». Ως ιδανικούς αυτόχειρες μπορεί να
χαρακτηρίσει ο οποιοσδήποτε λογικός άν-
θρωπος τον Αλέξη Τσίπρα και τα μεγαλο-
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ στην μετά την 21η

Μαΐου περίοδο. Όλοι από το βράδυ των ε-
κλογών με το μόλις ανακοινώθηκαν τα α-
ποτελέσματα γνωρίζαμε ότι πάμε ολοταχώς
για δεύτερες εκλογές. Κάτι για το οποίο
συμφώνησαν και οι πολιτικοί αρχηγοί
στην ανταλλαγή τηλεφωνημάτων που έγι-
ναν. Κι όμως στο κόμμα της απελθούσης
αξιωματικής αντιπολίτευσης παρά τις κο-
ρώνες για «καταλάβαμε τα λάθη μας και θα
τα διορθώσουμε άμεσα» συνεχίζουν στο ίδιο
μοτίβο με τις πρώτες εκλογές.

Ξέχασαν το πρόγραμμα
Το πιο λογικό ήταν να ξεχάσουν τα πάντα
και να ριχθούν με τα μούτρα στον προ-
γραμματικό λόγο. Να αναδείξουν στην κοι-
νωνία, ότι η δική τους πρόταση διακυβέρ-
νησης είναι καλύτερη των υπολοίπων. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι ο Αλέξης Τσίπρας
στις ομιλίες του μεταξύ των πρώτων και
δεύτερων εκλογών ασχολήθηκε με την
προγραμματική πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ σε
ποσοστό 53%, ενώ ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης έφτασε στο 91%. Επίσης ο Νίκος Αν-
δρουλάκης στις ομιλίες του σε ποσοστό
58% ασχολείτο στην ανάδειξη των προ-
γραμματικών θέσεων του ΠΑΣΟΚ για το
αύριο της χώρας και κατά 42% με την κρι-

τική στη Νέα Δημοκρατία (κατά κύριο λό-
γο) και τον ΣΥΡΙΖΑ.

Τουναντίον από τον ΣΥΡΙΖΑ προτάσ-
σουν την ανάγκη ο λαός να μην επιτρέψει
στον Μητσοτάκη να έχει μεγάλη αυτοδυ-
ναμία, διότι ισχυρίζονται πως θα μετατρα-
πεί σε Ναπολέοντα (αυτοκράτορα). Προ-
φανώς στην Κουμουνδούρου λησμονούν
ότι κατά το παρελθόν έχουν κλυδωνιστεί
κι έχουν πέσει κυβερνήσεις με μεγαλύτε-
ρη πλειοψηφία. Όπως έγινε με την κυβέρ-
νηση Γιώργου Παπανδρέου που με 43%
και 158 βουλευτές αναγκάστηκε σε παραί-
τηση μη αντέχοντας τις διαδηλώσεις του
λαού, όπου πρωτοστατούσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Το
2001 ο Κώστας Σημίτης με 44% και 158
σχεδόν βουλευτές πήρε πίσω το ασφαλι-
στικό Γιαννίτση (μέγα λάθος, διότι το α-
σφαλιστικό ήταν η αιτία της ελληνικής χρε-
οκοπίας το 2009-2010) μετά την πάνδη-
μη αντίδραση του λαού. Άρα κανένας πρω-
θυπουργός όσο μεγάλο ποσοστό και εάν
πάρει στις εκλογές δεν μπορεί να μετατρα-
πεί σε αυτοκράτορα.

Η Ροδόπη και το ναυάγιο
Μία άλλη τεράστια αυτοχειρία ήταν και η
υπόθεση της Ροδόπης. Το θέμα έφεραν
στην επιφάνεια τα τοπικά στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπου κατήγγειλαν ότι με την εκλογή
του Οζγκιούρ Φερχάτ δεν κέρδισε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά το τουρκικό προξενείο. Ένα
νορμάλ κόμμα, ή θα διέγραφε τα τοπικά
στελέχη που συκοφαντούν το κόμμα, ή θα
άλλαζε τον υποψήφιο, λόγω ύποπτων ντα-
ραβεριών. Τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ; Έστειλε τον
Βούτση στην Θράκη μπας και καλμάρει τα
πράγματα. Όντως ο Βούτσης πέτυχε μορα-

τόριουμ. Όμως στο υποσυνείδητο της κοι-
νής γνώμης έμεινε ότι κάτι περίεργο έκανε
ο ΣΥΡΙΖΑ εκεί. Εάν είχαν κινηθεί διαφο-
ρετικά όλα θα είχαν λυθεί. 

Αλλά και στην υπόθεση με το ναυάγιο
πέτυχαν μαζεμένα αυτογκόλ. Το 0-3 το με-
τέτρεψαν σε 0-6. Πρώτα με την επίθεση
των νεολαιών του ΣΥΡΙΖΑ στην Πρόεδρο
της Δημοκρατίας. Ακόμη και όταν η κ. Σα-
κελλαροπούλου είπε ότι «ο φράχτης στον
Έβρο προστατεύει τα σύνορα της πατρίδας
μου», οι αποσβολωμένοι ΣΥΡΙΖΑιοι αντέ-
δρασαν με αποδοκιμασίες. Κι όμως με την
συγκεκριμένη φράση της Προέδρου συμ-
φωνεί η τεράστια πλειοψηφία του ελληνι-
κού λαού. Ακόμη και οι περισσότεροι ψη-
φοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ. Αργότερα ήρθε η κ.
Κατριβάνου, η οποία ισχυρίστηκε ότι τους
μετανάστες τους έπνιξε η Ελλάδα, λόγω του
φράχτη του Έβρου! Κάτι ανάλογο είχαν
πράξει και οι… μεγάλοι υποστηρικτές της
χώρας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Δη-
μήτρης Παπαδημούλης και Κώστας
Αρβανίτης. Για να φτάσουμε στον Αλέξη
Τσίπρα, ο οποίος άφησε υπόνοιες για το
Λιμενικό. Παρά το γεγονός ότι το ναυάγιο
έπλεε σε διεθνή χωρικά ύδατα, όπου το λι-
μενικό με βάση το διεθνές δίκαιο είχε αρ-
μοδιότητα για έρευνα και διάσωση. Κάτι
που έκανε. Ο κ. Τσίπρας ηθελημένα άφη-
σε σκιές. Και την ίδια ώρα  ο Γκουτιέρες
(γραμματέας του ΟΗΕ) εξήρε την Ελλάδα
για την προσπάθεια του λιμενικού να δια-
σώσει όσους περισσότερους μετανάστες
μπορούσε. Όταν λοιπόν υποπίπτεις σε τό-
σα πολλά σφάλματα δεν πρέπει να αναρω-
τιέσαι για ποιον λόγο οι δημοσκοπήσεις
σε δείχνουν κάτω και από το 20%...

• Αλλεπάλληλα αυτογκόλ απογειώνουν την διαφορά υπέρ 
της Νέας Δημοκρατίας δικαιώνοντας τον Ανδρουλάκη που τους 
κατηγορεί ως χορηγούς του Μητσοτάκη



Το 2012 με την διακοπή
της παρέλασης ξεκίνησε
πορεία εξουσίας, τώρα με
το επεισόδιο στην Καλα-
μάτα βρίσκονται στην
πόρτα της εξόδου

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«O
,τι αρχίζει ωραίο
τελειώνει με πό-
νο, οι πικραμέ-
νες καρδιές το
ξέρουνε μόνο».

Με αυτούς τους στίχους ξεκινού-
σε ένα λαϊκό τραγούδι του 1967
και ακολουθούσε το πασίγνωστο
ρεφρέν «είναι κακό στην άμμο να
χτίζεις παλάτια, ο βοριάς θα τα κάνει
συντρίμμια, κομμάτια». Ένα λαϊκό
σουξέ σε στίχους Λένας Νταϊνά
και σε μουσική Σπύρου Σκορ-
δίλη, που τραγούδησαν για πρώ-
τη φορά ο Μπάμπης Τσετίνης
και η Λίτσα Διαμάντη και σε ρι-
μέικ εκδοχή το 2010 ο Γιάννης
Κότσιρας. Αυτό, λοιπόν, το τρα-
γούδι αποτυπώνει στο έπακρο
την απαξίωση στην οποία έχει
περιέλθει ο ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος η-
μέρα με την ημέρα βαδίζει με μα-
θηματική ακρίβεια προς το 3-5%
από όπου ξεκίνησε.

Ο κύκλος εξουσίας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ξεκίνησε με επίθεση στον α-
νώτατο Πολιτειακό άρχοντα το
2011 και ως φαίνεται ολοκληρώ-
νεται σε μία νέα επίθεση το
2023. Σε αυτήν δωδεκαετία το
πείραμα ΣΥΡΙΖΑ απεδείχθη εξό-
χως επιτυχημένο εκλογικά, με
τρείς νίκες, δύο σε εθνικές εκλο-
γές (Ιανουάριος 2015 και Σε-
πτέμβριος 2015) και με μία σε
ευρωεκλογές (Ιούνιος 2014). 

Όλα ξεκίνησαν την 28η Οκτω-
βρίου του 2011 στην Θεσσαλονί-
κη. Ο αείμνηστος Κάρολος Πα-
πούλιας συνοδευόμενος από τον
τότε υπουργό Άμυνας, Πάνο
Μπεγλίτη εγκλωβίστηκαν κατά
την διάρκεια της στρατιωτικής πα-
ρέλασης. Από την μία πλευρά ή-
ταν συντεταγμένα τα τάγματα εφό-
δου της Χρυσής Αυγής, απόστρα-
τοι και οπαδοί του Ηρακλή και α-
πό την άλλη οι «αγανακτισμένοι»
όπου είχαν στην κορυφή τον προ-
σφάτως αποδημήσαντα (2021),
Τάσο Κουράκη (εν συνεχεία ε-
ξελέγη βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ)και τον μετέπειτα σύμ-
βουλο στρατηγικής του Μαξίμου
επί Αλέξη Τσίπρα, το Νίκο Κα-
ρανίκα. Οι δύο ομάδες φωνάζο-
ντας συνθήματα κατά των επισή-
μων, διέκοψαν τη στρατιωτική
παρέλαση. Ο Κάρολος Παπού-
λιας πριν αποχωρήσει σε άσχη-
μη κατάσταση είχε πει μεταξύ άλ-
λων: «Εμείς πολεμήσαμε για την Ελ-
λάδα. Δεκαπέντε χρονών και πολε-
μούσα το ναζισμό και τους Γερμα-
νούς, μη μου λένε τώρα “Παπούλια
προδότη’’. Ποιος είναι προδό-

της;». Το συγκεκριμένο επεισόδιο
θεωρήθηκε η αρχή της ανόδου
του ΣΥΡΙΖΑ προς την εξουσία,
καθώς λίγους μήνες αργότερα α-
πό το 3-5% εκτοξεύθηκε στο 28%
το 2012 και στο 35% το 2015.

Το ντου και 
ο Κουφοντίνας
Τώρα-δώδεκα χρόνια αργότερα-
η ελληνική κοινή γνώμη έγινε
μάρτυρας ενός αντίστοιχου επει-
σοδίου. Αυτή τη φορά στην Κα-
λαμάτα. Από την μία πλευρά η
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Κα-
τερίνα Σακελλαροπούλου και
από την άλλη νεολαίοι του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, έχοντας ως αρχηγό τον Άρη
Σπουρδαλάκη, ο οποίος δηλώ-
νει Διδάκτορας Θεωρητικής Φυ-
σικής του Πανεπιστήμιου του Το-
ρόντο και κάτοικος Καλαμάτας.
Δεν μιλάμε για ένα απλό μέλος.
Ο εν λόγω στην προεκλογική πε-
ρίοδο είχε φωτογραφηθεί σε πε-
ρίπτερο του ΣΥΡΙΖΑ στον Δυτικό
Τομέα της Αττικής στο πλευρό της
Ρένας Δούρου φορώντας
μπλούζα με την φράση «Βίβα Ρέ-
να». Ο νεαρός πάντως είναι πιο
γνωστός ως «ντουντούκας», επει-
δή κρατούσε την ντουντούκα
στην Ζωή Κωνσταντοπούλου
(όταν αυτή ήταν στον ΣΥΡΙΖΑ)
στα αντιμνημονιακά σώου της πε-
ριόδου 2012-2015. Τότε ήταν
που είχε προσαχθεί (το 2014)
για το ντου στο γραφείο του Μιλ-
τιάδη Βαρβιτσιώτη. 

Ο δε πατέρας του Σπουρδα-
λάκη, Μιχάλης, επίσης εξέχων
μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, τον είχε συ-
μπεριλάβει η Βασιλική Θάνου
στην υπηρεσιακή της κυβέρνηση
το καλοκαίρι του 2015 (αναπλη-
ρωτής υπουργός Διοικητικής
Μεταρρύθμισης), ενώ το 2016 ο
Αλέξης Τσίπρας τον τοποθέτησε
ως επικεφαλή στην Επιτροπή για
τη διεξαγωγή εθνικού διαλόγου
για την Αναθεώρηση του Συντάγ-
ματος, του σώου που είχε κάνει

στον προαύλιο χώρο του Κοινο-
βουλίου. Όμως στο ευρύ κοινό ο
Μιχάλης Σπουρδαλάκης έγινε
γνωστός όταν ως κοσμήτορας της
σχολής Οικονομικών και Πολιτι-
κών Επιστημών στο Πανεπιστή-
μιο Αθηνών επέτρεψε να διεξα-
χθεί εκδήλωση για το βιβλίο του
έγκλειστου στις φυλακές Κορυ-
δαλλού μέλους της 17 Νοέμβρη
Δημήτρη Κουφοντίνα. Μάλι-
στα, την εκδήλωση άνοιξε ο Δη-
μήτρης Κουφοντίνας με κλήση
από τις φυλακές Κορυδαλλού. Α-
πό την… ανοησία του Σπουρδα-
λάκη παραλίγο να δημιουργηθεί
μέγιστο διπλωματικό επεισόδιο
με τις ΗΠΑ, καθώς ο τότε πρέ-
σβης Τόμας Πιρς του έστειλε ε-
πιστολή (κοινοποιώντας την
στον πρύτανη, στο Συμβούλιο και
στον υπουργό Παιδείας) αναφέ-
ροντας το σοκ που προκάλεσε η
απόφαση της σχολής.

Η διαφορά 
και η κοινή γνώμη
Από το 2011 μέχρι σήμερα έ-
χουν μεσολαβήσει 12 χρόνια, ό-
που οι πολίτες υπέφεραν λόγω
της οικονομικής κρίσης, αλλά έ-
μαθαν πως όταν ακούν για πολ-
λά κεράσια να κρατούν μικρό κα-
λάθι. Οπότε όλοι αυτοί οι τρα-

μπουκισμοί (λεκτικοί ή σωματι-
κοί) δεν έχουν αρωγούς. Επίσης
το 2011 ήταν όλοι σοκαρισμένοι
διότι για πρώτη φορά στη χώρα
δεν υπήρχε απλά πάγωμα μι-
σθών και συντάξεων, αλλά επί-
σημη μείωση και όχι ελάττωση
εισοδήματος λόγω πληθωρι-
σμού. 

Η επιχειρηματολογία του
«ντουντούκα» και των συντρόφων
του της νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ, ήταν α-
πλά για γέλια. Ο νεαρός κατηγό-
ρησε την κ. Σακελλαροπούλου,
ότι «κάνει τυμβωθηρία», μία λέξη
προφανώς της ΣΥΡΙΖΑικης δια-
λέκτου, καθώς την αναζητήσαμε
σε όλα τα λεξικά (αρχαία ελληνι-
κά, καθαρεύουσα, νέα ελληνικά,
ακόμη και στην αργκό) και δεν
την βρήκαμε πουθενά. Η λέξη
που πλησιάζει είναι η τυμβωρυ-
χία. Μόνο που η τυμβωρυχία εί-
ναι κάτι διαφορετικό και δεν έχει
καμία απολύτως σχέση με την ε-
πίσκεψη της Προέδρου. 

Χρησιμοποιείται για να δηλώ-
σει την παράνομη πράξη της λεη-
λάτησης των αρχαίων τάφων,
δηλαδή της κλοπής των αντικει-
μένων που βρίσκονται στο εσω-
τερικό τους ως κτερίσματα. Και
διώκεται ποινικά με βάση το νό-
μο 3028/2002.

Ο Φανφάρας
Τώρα τι σχέση μπορεί να έχει η
επίσκεψη της Προέδρου της Δη-
μοκρατίας στην Καλαμάτα για να
ενημερωθεί για το ναυάγιο, αλλά
και να δείξει ότι σύμπασα η χώρα
συγκλονίστηκε (εκτός από Μπο-
γδάνο, Λατινοπούλου και Μη-
τσιό της Νίκης) από το ναυάγιο
με την λέξη τυμβωρυχία που
χρησιμοποίησε ο «ντουντούκας»
του ΣΥΡΙΖΑ, ουδείς λογικός άν-
θρωπος μπορεί να εξηγήσει. Ί-
σως χρειαστούμε να ερμηνεύ-
σουμε τους στίχους του ποιητή
Φανφάρα (από την ταινία «Ξύ-
πνα Βασίλη» με τον ανεπανάλη-
πτο Βασίλη Κωνσταντίνου) στο
ποίημα ο «Σκοταδόψυχος»: «Φαρ-
μάκι έχω στην Ψυχή, φέρνει μαυρί-
λα θολερή στα στήθια μου. Νύχτα
αξημέρωτη ξανά, με το πιοτό της με
κερνά, εβίβα μου. Σκοτάδι πίνω για
πιοτό πω πω πω ντέφι της λύσσας
μου κρατώ πω πω πω πω. Και το
μυαλό μου είναι θολό πω πω πω πω
πω πω πω».

Ίσως ερμηνεύοντας τα παρα-
πάνω να κατανοήσει ένας μέσος
πολίτης για ποιον λόγο ευθύνε-
ται ο φράχτης στον Έβρο που δεν
επιτρέπει να εισέλθουν στη χώ-
ρα μετανάστες από την Ασία, μέ-
σω Τουρκίας, με τους πνιγμούς
μεταναστών που προέρχονται α-
πό την Αφρική ξεκινώντας από
την Λιβύη και το ναυάγιο να διε-
ξάγεται στα διεθνή χωρικά ύδα-
τα και απλά η Ελλάδα έχει την δι-
καιοδοσία για την έρευνα και την
διάσωση. 

Βέβαια να δικαιολογήσουμε το
νεαρό ΣΥΡΙΖΑιο λόγω της νεανι-
κής του κάψας και της αγωνίας
του να προαχθεί στην κομματική
επετηρίδα. Πως όμως να δικαιο-
λογήσεις το Νίκο Φίλη, τον Πά-
νο Σκουρλέτη, το Νάσο Ηλιό-
πουλο, που συμφώνησαν με την
επίθεση στην Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας; Ή με τον Παπαδη-
μούλη που έσπευσε να φορτώ-
σει στην Ελλάδα τις ευθύνες για
το ναυάγιο σε διεθνή ύδατα;

Το άσχημο για τον ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι ότι μία απάντηση της Κατερί-
νας Σακελλαροπούλου για τον
φράχτη στον Έβρο «ο φράχτης εί-
ναι η προστασία των συνόρων της
χώρας μου» μοιάζει με την πόρτα
εξόδου συνολικά στη νοοτροπία
ΣΥΡΙΖΑ. 

Διότι εκφράζει την μεγάλη
πλειοψηφία του ελληνικού λαού.
Ίσως αυτό το επεισόδιο στο λιμά-
νι της Καλαμάτας να δικαιώσει
την πρόβλεψη του Ευάγγελου Βε-
νιζέλου «όταν πέσει ο ΣΥΡΙΖΑ θα
γίνει με θόρυβο».
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• Ούτε ο ποιητής Φανφάρας στον «Σκοταδόψυχο» δεν θα μπορούσε να συνδέσει
τον φράχτη στον Έβρο με το ναυάγιο στα διεθνή χωρικά ύδατα

Η απαξίωση 
του ΣΥΡΙΖΑ 
στην κοινωνία
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Μηνύματα Κυριάκου
σε οικογένειες 
και συνταξιούχους

Εκτός από το όραμα για το μέλ-
λον ο κ. Μητσοτάκης ξεκαθάρι-
σε ότι η κυβέρνηση του θα στηρί-
ξει τους μη έχοντες, αλλά και την
μεσαία τάξη

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
νοιχτό παραμένει το ενδεχό-
μενο μία μίνι επίσκεψη του
Κυριάκου Μητσοτάκη στην
Ροδόπη την τελευταία εβδο-
μάδα πριν από τις εκλογές.

Με βάση το πρόγραμμα του Κυριάκου
Μητσοτάκη την ερχόμενη Τετάρτη 21 Ι-
ουνίου υπάρχει η ανοιχτή συγκέντρωση
και ομιλία στην Θεσσαλονίκη, όπου και
πάλι θα κάνει κοινή εμφάνιση με τον Κώ-
στα Καραμανλή. Μάλιστα για την ίδια η-
μέρα έχει προγραμματιστεί και μία μικρή
περιοδεία στην Χαλκιδική. Όμως δεν απο-
κλείεται να υπάρξει την προηγουμένη το α-
πόγευμα ένα πέρασμα από την Κομοτηνή
και να διανυκτερεύσει εν συνεχεία στην
Θεσσαλονίκη. 

Σε κάθε περίπτωση όμως φαίνεται πως
ο κ. Μητσοτάκης έχει λάβει την απόφαση
να μην κλιμακώνει ο ίδιος την κόντρα για
τους μειονοτικούς υποψήφιους βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ σε Ροδόπη και Ξάνθη. 

Αντίθετα επιλέγει να μένει εκτός κάδρου
της άγριας σύγκρουσης, προκρίνοντας
προσωπικά άλλα ζητήματα επόμενης μέ-
ρας με κυρίαρχο το «ενωτικό» μήνυμα. Αυ-
τό δεν σημαίνει ότι στελέχη της Ν.Δ. δεν
θα συνεχίσουν τις βολές προς την Κου-
μουνδούρου. 

Είναι ενδεικτικό ότι κομματικές πηγές
κατηγορούν τον ΣΥΡΙΖΑ ότι ψεύδεται και
ότι προσπαθεί να διαχειριστεί «άγαρμπα έ-
να θέμα που τον έφερε σε δύσκολη θέση», την
ώρα που η Κουμουνδούρου αρνείται κα-
τηγορηματικά ότι είχε ενημερωθεί πριν α-
πό τις εκλογές.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στις τελευταίες
του επισκέψεις και στα Δωδεκάνησα και
στην Σαλαμίνα συνειδητά δεν έκανε την
παραμικρή αναφορά στο ζήτημα των μει-
ονοτικών βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ στην Ρο-
δόπη. 

Και αυτό γιατί δείχνει αποφασισμένος
στο υπόλοιπο της προεκλογικής περιόδου
να προτάσσει αποκλειστικά το σχέδιο της
Ν.Δ. για μια δεύτερη θητεία.

Στο πλαίσιο αυτό, στο επίκεντρο του πο-
λιτικού λόγου του θέτει τους πιο αδύνα-
μους, μαζί με τις δεσμεύσεις για το δημό-
σιο σύστημα υγείας καθώς και την αύξηση
των εισοδημάτων. 

Ενδεικτική η αποστροφή του από την
Πάτμο ότι «είμαστε λαϊκή παράταξη, είμαστε
η παράταξη η οποία πρεσβεύει την κοινωνική
συνοχή. Εμείς δεν επενδύσαμε ποτέ στο διχα-
σμό, επενδύσαμε μόνο στην ενότητα. Θέλουμε
η χώρα να προκόβει συνολικά» σημείωσε με
έμφαση ο Κυριάκος Μητσοτάκης, με
στοχευμένα μηνύματα για την στήριξη που
θα τύχουν από την κυβέρνηση οι οικογέ-
νειες. Επίσης όπως ξεκαθάρισε και στη συ-
νέντευξη του στο κεντρικό δελτίο ειδήσε-
ων του Star Channel και την Μάρα Ζαχα-
ρέα δεν θα αφήσει παραπονούμενους και
τους συνταξιούχους, για τους οποίους θα
υπάρξει κι ένας νέος γύρος ενισχύσεων
του εισοδήματος. 

Πιέζουν τις «γκαρσονιέρες» 
Ταυτόχρονα η Νέα Δημοκρατία πιέζει πα-
νταχόθεν τις «γκαρσονιέρες» της δεξιάς πο-
λυκατοικίας. Και ο στόχος είναι να επιτύ-
χουν την έξωση στους ενοίκους. 

Έτσι, λοιπόν, στο στόχαστρο βρίσκεται
και η Νίκη, αλλά και το κόμμα Βελόπου-
λου, η Ελληνική Λύση, όπως και τα άλλα
μικρότερα κόμματα της… πολύ δεξιάς, που
δεν αναμένεται να ξεπεράσουν όλα μαζί το
2-2,5%. 

Ήδη ο Κυριάκος Μητσοτάκης, βάζει
σε πρώτο πλάνο τις γαλάζιες θέσεις, αλλά
και τα πεπραγμένα της διακυβέρνησής του
σε θέματα πρώτης γραμμής, τα οποία έτσι
κι αλλιώς ευαισθητοποιούν περισσότερο
το δεξιότερο ακροατήριο, ή έστω ιεραρ-
χούνται υψηλότερα, απευθύνεται ευθέως
σε όσους επέλεξαν μικρότερα κόμματα.

«Εμείς είμαστε αυτοί που αντιμετωπίσαμε
στη ρίζα του το Προσφυγικό, εμείς ενισχύσαμε
τις Ένοπλες Δυνάμεις», είπε, μιλώντας για
Rafale που «δεν τα βλέπετε αλλά πετάνε από
πάνω σας» και για F-35 που «θα ενταχθούν
στην Πολεμική Αεροπορία το 2028, καθώς πή-
ραμε και την τελευταία έγκριση από το αμερι-
κανικό Κογκρέσο». 

Φυσικά ο κ. Μητσοτάκης υπογραμμί-

ζει ότι «ταυτόχρονα αντιμετωπίσαμε αποτελε-
σματικά τον τουρκικό αναθεωρητισμό». Κάτι
που έχουν κάνει σημαία τα μικρά κόμματα
της δεξιάς που ποντάρουν στις εθνικιστι-
κές κορώνες. 

Η εκτίμηση της Ν.Δ. για τη μάχη στα δε-
ξιότερα του πολιτικού φάσματος είναι ότι
Ελληνική Λύση και Νίκη προσεγγίζουν ί-
δια ακροατήρια και μπορεί να λειτουργή-
σουν ως συγκοινωνούντα δοχεία, με ό,τι
αυτό συνεπάγεται για το τελικό ανακάτεμα
της τράπουλας.

Οι γαλάζιοι δίνουν τελική μάχη να ενι-
σχύσουν τα ποσοστά τους στις περιοχές
(συμπεριλαμβανομένης της Θεσσαλονί-
κης) όπου μπορεί να πέτυχαν την πρωτιά
τον Μάιο, ωστόσο αυτή ήταν αρκετά κάτω
από το εθνικό ποσοστό με αντίστοιχα υ-
ψηλές επιδόσεις για Ελληνική Λύση και
Νίκη.

Όλοι στις κάλπες
Την ίδια ώρα τα στελέχη της Νέας Δημο-
κρατίας, βουλευτές, πολιτευτές και άνθρω-
ποι του κομματικού μηχανισμού που ορ-
γώνουν όλη την επικράτεια επισημαίνουν
με έμφαση ότι την Κυριακή 25 Ιουνίου
πρέπει όλοι να προσέλθουν στις κάλπες

και να ψηφίσουν. Να θυμίσουμε ότι το ρε-
κόρ της αποχής είναι 43% κι έχει καταγρα-
φεί στις εκλογές τον Σεπτέμβριο του 2015.
Επειδή είναι καλοκαίρι, αλλά και το γεγο-
νός ότι όλοι θεωρούν ως δεδομένη τη νίκη
και την αυτοδυναμία της Νέας Δημοκρα-
τίας, υπάρχει η ανησυχία για αυξημένη α-
ποχή, κάτι που ούτε θέλουν αν ακούν στην
Πειραιώς. 

Έτσι, λοιπόν, την τελευταία εβδομάδα
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης και τα «γα-
λάζια» στελέχη με συνεχείς παρεμβάσεις,
θα επιχειρήσουν να κινητοποιήσουν τους
ψηφοφόρους τους προκειμένου να πάνε
ξανά να ψηφίσουν, θέτοντας ως βασικό
πρόταγμα την αυτοδυναμία και τη σταθε-
ρότητα. «Αυτοδύναμη κυβέρνηση ή χάος» εί-
ναι το δίλημμα που θα θέτουν από την
πλευρά της Νέας Δημοκρατίας μέχρι κι έ-
ξω από τα εκλογικά τμήματα την Κυριακή
25 Ιουνίου. 

«Κλείδωσε» το Σύνταγμα
Σε ό,τι αφορά τις τελευταίες συγκεντρώσεις
πλέον στη Νέα Δημοκρατία νιώθοντας πα-
νίσχυροι μετά και το αποτέλεσμα των ε-
κλογών της 21ης Μαΐου αποφάσισαν να
αφήσουν το γούρι του Θησείου και η τε-
λευταία προεκλογική ομιλία του Κυριάκου
Μητσοτάκη στην Αθήνα την Παρασκευή
23 Ιουνίου να διεξαχθεί στο Σύνταγμα. Α-
πό εκεί αναμένεται ο κ. Μητσοτάκης να
ζητήσει για τελευταία φορά προ της κάλ-
πης «ισχυρή κοινοβουλευτική πλειοψηφία».

Ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης άλλωστε από
τα πρώτα 24ωρα μετά τη συντριπτική νίκη
στις 21 Μαΐου μιλούσε στα στελέχη του
ταυτόχρονα στο «ρεύμα του νικητή» και
στην ανάγκη να αποφευχθεί η αυταρέ-
σκεια. «Μπορούμε πιο εύκολα να φέρουμε τον
κόσμο στην κάλπη και αυτό πρέπει να κάνου-
με, να σιγουρευτούμε ότι θα έχουμε τη μέγιστη
δυνατή προσέλευση» έλεγε τότε, ορίζοντας
ως αντίπαλο «την ικανοποίηση της νίκης».

Το πιο σημαντικό στοιχείο, όμως που
αναφέρονται όλοι οι δημοσκόποι είναι ότι
Νέα Δημοκρατία διατηρεί τις δυνάμεις της
με υψηλό ποσοστό συσπείρωσης. Σε όλες
τις μετρήσεις φαίνεται ότι αυτό ξεπερνάει
το 90%, κάτι που δείχνει ότι αυτή την ε-
βδομάδα θα χτυπήσει στην κυριολεξία
«κόκκινο».

• Στο πόδι όλος ο κομματικός μηχανισμός για την τελευταία προεκλογική
εβδομάδα για να επιτευχθεί η άνετη αυτοδυναμία



Έχουν περάσει αρκετές η-
μέρες από όταν ξέσπασε η
ιστορία της Ροδόπης με
τους μειονοτικούς υπο-
ψήφιους βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ και το φερόμενο
τουρκικό «πουσάρισμα»
της εκλογής τους στις ε-
θνικές κάλπες της 21ης
Μαΐου. Ωστόσο τη… δόξα
της πολύ σοβαρής υπόθε-
σης κατάφερε να κλέψει
η δια ζώσης εμφάνιση
στην περιοχή της Ντόρας
Μπακογιάννη. 
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Ω
ς γνωστόν την
προπερασμένη
Παρασκευή –στις
9 Ιουνίου– η υπο-
ψήφια βουλευτής

Χανίων και πρόεδρος της Δια-
κομματικής Επιτροπής της Θρά-
κης περιόδευσε στα χωριά του ο-
ρεινού όγκου της Ροδόπης, ως ε-
πικεφαλής κλιμακίου της Νέας
Δημοκρατίας, έχοντας στο πλευ-
ρό της τον συντονιστή εκλογικού
αγώνα του κόμματος, πρώην υ-
φυπουργό Εθνικής Άμυνας, Νί-
κο Χαρδαλιά, αλλά και τον «γα-
λάζιο» βουλευτή που εκλέγεται α-
πό το 2000 στον νομό Ροδόπης,
τον Ευριπίδη Στυλιανίδη.

Ο «μονόλογος» 
που άναψε φωτιές 
Μια στάση σε ένα από τα ορεινά
χωριά της Ροδόπης κι ένας μονό-
λογος μόλις 100 και κάτι λέξεων
ήταν αρκετά για να γίνει το… κα-
κό, αφού ο επιτακτικός τρόπος με
τον οποίο η Ντόρα δήλωσε την
απογοήτευση της για το εκλογικό
αποτέλεσμα και εν συνεχεία ζή-
τησε από τους μειονοτικούς κα-
τοίκους να στηρίξουν τη Ν.Δ. στις
επερχόμενες εκλογές της 25ης Ι-
ουνίου, εκλήφθηκαν από την α-
ντιπολίτευση ως απειλή και ως
πολιτικός εκβιασμός, με αποτέλε-
σμα και η πολιτική συζήτηση των
ημερών να εκτραπεί από τα σο-
βαρά θέματα, αλλά και η ίδια η
πρώην υπουργός να βρεθεί απο-
λογούμενη.

«Ομολογώ ότι απογοητεύτηκα πά-
ρα πολύ. Με φέρατε σε δύσκολη θέ-
ση με όλους αυτούς που έδινα μά-
χη, με όλους αυτούς στην Αθήνα,
για διάφορα θέματα της μειονότη-
τας», ακούγεται να λέει η Ντόρα
στους ντόπιους συνομιλητές της
με την ίδια να συνεχίζει συμπλη-
ρώνοντας: «Αντ’ αυτού ψηφίσατε
τον ΣΥΡΙΖΑ. Θέλω, λοιπόν, βοήθεια
και στήριξη. Διότι αν εσείς δεν με
στηρίξετε, εγώ δεν μπορώ να σας
στηρίξω αύριο. Στην Αθήνα δεν εί-
ναι όλοι σαν εμένα που αγαπάω τη
μειονότητα. Τώρα η κυβέρνηση θα
είναι κυβέρνηση της Ν.Δ.. Τους βου-

λευτές τους βγάλατε, τώρα πρέπει να
βγάλετε κόμμα και αυτό είμαστε ε-
μείς. Έφερα στα Χανιά 41%, που
ποτέ εκεί ιστορικά δεν έχουν ψηφί-
σει τη Ν.Δ., ούτε όταν ήταν ο πατέ-
ρας μου πρωθυπουργός, και δεν ψη-
φίζετε εσείς. Οπότε τώρα τι να κά-
νω; Γι’ αυτό ήρθα εδώ, για να περά-
σει το μήνυμα τώρα. Χρειαζόμαστε
στήριξη. Αν δεν μας στηρίξετε, τα
πράγματα θα είναι πολύ δύσκολα».

Η «ψυχρή» αλήθεια 
και το νόημα 
που ήθελε να περάσει
Η ψυχρή αλήθεια είναι ότι η
Ντόρα δεν είπε κάτι λιγότερο ή

κάτι περισσότερο από όσα τις κα-
ταλογίζονται. Ούτε, βεβαίως, δια-
στρεβλώθηκαν τα λεγόμενά της
στη Ροδόπη. 

Άλλωστε και η ίδια παραδέ-
χτηκε σε δεύτερο χρόνο ότι ζήτη-
σε την ψήφο των μελών της θρη-
σκευτικής μειονότητας της περιο-
χής αλλά όχι υπό την «επήρεια»
μίας πολιτικής αλαζονείας να βα-
φτεί «μπλε» ΟΛΟΣ ο εκλογικός
χάρτης της Ελλάδας. 

Αντιθέτως το έκανε –όπως λέ-
ει– διότι πιστεύει ακράδαντα ότι
η Νέα Δημοκρατία έχει δώσει ε-
ξετάσεις για την πολιτική της στα
θέμα της μειονότητας της Θρά-

κης, γνωρίζει ότι η ίδια αποτελε-
σματική πολιτική θα συνεχιστεί
εφόσον το κόμμα της επανακτή-
σει με ισχυρή αυτοδυναμία την
κυβερνητική εξουσία και ότι σε
αυτό το πλαίσιο είναι πολύ σημα-
ντικός παράγοντας –και για εθνι-
κούς λόγους– η εμπιστοσύνη που
έχουν χτίσει οι Έλληνες μου-
σουλμάνοι με την «γαλάζια» πα-
ράταξη να μην διαρραγεί.

Δεν είναι, άλλωστε, τυχαίο
πως όταν η Ντ. Μπακογιάννη ε-
πέστρεψε στην Αθήνα και ρωτή-
θηκε στις συνεντεύξεις της για το
θέμα, εκείνη «έδεσε» τον ισχυρι-
σμό της περί εμπιστοσύνης επι-

καλούμενη ότι την τετραετία
2015-2019 που συγκυβερνού-
σαν ο Αλέξης Τσίπρας με τον
Πάνο Καμμένο η Θράκη «εκχω-
ρήθηκε» από τον ΣΥΡΙΖΑ στους
ΑΝ.ΕΛ. και τότε οι μειονοτικοί
«πέρασαν εξαιρετικά δύσκολα».

Η «ντορική» 
Ροδόπη του 2012 
Ανεξάρτητα, πάντως, με το αν ου-
δέποτε υπήρξε νεοδημοκρατική
παρέμβαση για οποιοδήποτε υ-
ποψήφιο στη Ροδόπη όπως επι-
μένει η κ. Μπακογιάννη, η αλή-
θεια είναι ότι λάθη στην (επικοι-
νωνιακή) διαχείριση της υπόθε-
σης στην Ροδόπη έκαναν και
στην οδό Πειραιώς. 

Το γεγονός, για παράδειγμα,
ότι επιχειρήθηκε η διασύνδεση
της νίκης του ΣΥΡΙΖΑ στη Ροδό-
πη με την ύπαρξη «τουρκικού
δακτύλου», με το επιχείρημα ότι
το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης καταποντίστηκε σε ο-
λόκληρη την υπόλοιπη Ελλάδα
και μόνο στους ψηφοφόρους της
θρησκευτικής μειονότητας πήρε
κεφάλι έναντι της Ν.Δ. δεν άργη-
σε να ξυπνήσει μνήμες της πε-
ριόδου 2010-2012 όπου πρω-
ταγωνίστρια, όπως τώρα, έτσι
και τότε, ήταν η Ντ. Μπακο-
γιάννη. 

Πρόκειται για την εποχή που
η πρώην υπουργός Εξωτερικών
του Κώστα Καραμανλή ηγείται
της «Δημοκρατικής Συμμαχίας»
την οποία ίδρυσε τον Νοέμβριο
του 2010, αφού πρώτα είχε δια-
γραφεί από τη Νέα Δημοκρατία
του Αντώνη Σαμαρά επειδή
διέρρηξε την ενότητα της παρά-
ταξης ψηφίζοντας «ΝΑΙ» στα μέ-
τρα που περιελάμβανε το πρώτο
ΠΑΣΟΚικό μνημόνιο. 

Με τη ΔΗΣΥ, λοιπόν, η Ντό-
ρα δοκιμάζεται στις εθνικές κάλ-
πες του Μαΐου του 2012 και σε
εκείνες τις εκλογές προκύπτει το
εξής: πανελλαδικά η ΔΗΣΥ παίρ-
νει 2,56% και αποτυγχάνει να
μπει στη Βουλής αλλά στους νο-
μούς Ευρυτανίας και νομός Ρο-
δόπης «γράφει» ποσοστά αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης με
18,33% και 17,95%, αντίστοιχα.

Κι αν για την Ευρυτανία είναι
ξεκάθαρο ότι η Ντόρα πήγε τόσο
καλά εξαιτίας των δεσμών που εί-
χε αναπτύξει με τον τόπο που
γέννησε τον αείμνηστο σύζυγός
της Παύλο Μπακογιάννη, στην
Ροδόπη ποιος ήταν ο καταλύτης
του μεγάλης εκλογικής επίδοσής
της; 

Με αναγωγή στις λογικές του
σήμερα, οι «κακοθελητές» θα υ-
ποστηρίξουν ότι κι εδώ υπήρξε
τουρκικός δάκτυλος, αλλά η αλή-
θεια μοιάζει να είναι λιγότερο…
συνομωσιολογική. 

Καταρχάς, για σχεδόν μία τριε-
τία –από τον Φεβρουάριο του
2006  ως τον Οκτώβριο του
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• Γιατί σήκωσε τόση σκόνη η επίσκεψη της Ντόρας 
Μπακογιάννη στα μειονοτικά χωριά της Θράκης  
• Τι πρέπει να προσέξει η Αθήνα στις σχέσεις της με την Άγκυρα

Το «παραμύθι»
της Ροδόπης και 
οι «δράκοι» στα
ελληνοτουρκικά
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2009– η Ντ. Μπακογιάννη ή-
ταν επικεφαλής της ελληνικής δι-
πλωματίας στην δεύτερη κυβέρ-
νηση του Κώστα Καραμανλή.

Και μόνο το αντικείμενο του
χαρτοφυλακίου είναι τέτοιο που
δικαιολογούσε την εκδήλωση εν-
διαφέροντος και την ανάπτυξη
σχέσεων «στοργής» με την ευαί-
σθητη περιοχή της Θράκης όπου
κατοικοεδρεύει το εν πολλαίς α-
μαρτίες περιπεσών τουρκικό
προξενείο.

Από την άλλη πλευρά, δεν
μπορεί να παραγνωριστεί ότι το
δίδυμο Καραμανλής- Μπακο-
γιάννη είχαν ανέκαθεν πολύ κα-
λές σχέσεις με τους Τούρκους ο-
μολόγους τους και ειδικά με τον
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν οι δίαυ-
λοι επικοινωνίας ήταν πάντα α-
νοιχτοί. Ενδεικτικές αυτού του
καλού κλίματος ήταν: 

1 Οι συναντήσεις Ερντογάν-
Μπακογιάννη τον Ιούνιο του
2003 στην Άγκυρα (σ.σ. ήταν και
η δύο δήμαρχοι, ο μεν της Κων-
σταντινούπολης η δε της Αθή-
νας),

1 Ο ερχομός του Ταγίπ Ερ-
ντογάν στην Ελλάδα τον Μάιο
του 2004, ο οποίος γίνεται δύο
μήνες μετά από την εκλογή στην
πρωθυπουργία του Κώστα Κα-
ραμανλή και «κουβαλάει» δύο
πρωτιές: είναι η πρώτη φορά που
Τούρκος πρωθυπουργός επισκέ-
πτεται την Ελλάδα μετά τον Τουρ-
γκούτ Οζάλ το 1988, ενώ γίνε-
ται και ο πρώτος έπειτα από 52
χρόνια που περιοδεύει στη Θρά-
κη έχοντας τη συγκατάθεση της
Αθήνας. 

Σημειωτέον ότι στο πλαίσιο
της ίδιας επίσκεψης, η Ντ. Μπα-

κογιάννη, δήμαρχος τότε της ελ-
ληνικής πρωτεύουσας, υποδέχε-
ται στο δημαρχιακό μέγαρο της
Αθήνας τον Ταγίπ Ερντογάν και
του απονέμει εθιμοτυπικά το
χρυσό μετάλλιο της πόλης των Α-
θηνών 

1 Το τετ-α-τετ των Μπακο-
γιάννη – Ερντογάν στη Θεσσα-
λονίκη τον Μάιο του 2006 με α-
φορμή την Διαβαλκανική Σύνο-
δο των χωρών της νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης, όπου η Ντόρα είχε
πλέον την ιδιότητα της υπουργού
Εξωτερικών της Ελλάδας

1 Η επίσκεψη στην Τουρκία
του Κώστα Καραμανλή στις 23
Ιανουαρίου του 2008, η οποία ή-
ταν η πρώτη που πραγματοποι-
ούσε Έλληνας πρωθυπουργός
στη γειτονική χώρα μετά από σχε-
δόν 40 χρόνια.

Από τα παραπάνω προκύ-
πτει αυταπόδεικτα ότι οι κατά
καιρούς παρεμβάσεις που εί-
χε κάνει η Ντ. Μπακογιάννη
από διάφορες θέσεις ευθύνης
αναφορικά με την καλυτέρευ-
ση του επιπέδου διαβίωσης
της θρησκευτικής μειονότητας
και την κατοχύρωση των δι-
καιωμάτων της, μαζί βεβαίως
με τις «κουμπαριές», τις καλές
διαπροσωπικές σχέσεις των
ηγεσιών και τη συνθήκη νη-
νεμίας που επικρατούσε τότε
στα ελληνοτουρκικά, λειτούρ-
γησαν αθροιστικά θετικά στο
πολιτικό θυμικό των Ελλήνων
μουσουλμάνων της Θράκης κι
όταν το 2012 κλήθηκαν στις
κάλπες το έδειξαν επιλέγοντας
το ψηφοδέλτιο της Δημοκρα-
τικής Συμμαχίας.

Τρίβει τα χέρια του ο Ερντογάν 

Ό
σο στην Ελλάδα συντηρείται η κόντρα ανάμεσα στην Νέα Δημοκρατία και στον
ΣΥΡΙΖΑ για τα όσα θρυλείται ότι έχουν συμβεί στην Ροδόπη στις εκλογές της
21ης Μαΐου, στην Τουρκία τρίβουν τα χέρια τους από ικανοποίηση, καθώς είναι
φανερό ότι η Άγκυρα θα μεταφράσει κατά το δοκούν τον χαρτοπόλεμο δηλώ-

σεων μεταξύ Πειραιώς και Κουμουνδούρου και θα τα κρατήσει «παρακαταθήκη»  για
μελλοντικές «διεκδικήσεις» κάθε είδους. Απόδειξη οι πολεμικοί τίτλοι που χρησιμοποιούν
τα τουρκικά ΜΜΕ στα έντυπα και ηλεκτρονικά πρωτοσέλιδά τους και στα οποία γίνεται
λόγος για «σκάνδαλο εκβιασμού» και για «απειλές εκφοβισμού» εναντίον των μειονοτι-
κών ψηφοφόρων επικαλούμενοι τόσο της επίσκεψη Μπακογιάννη στα χωριά του ορει-
νού όγκου της Ροδόπης όσο και μεταγενέστερες δηλώσεις του εκπροσώπου της Ν.Δ. Ά-
κη Σκέρτσου. Φυσικά, η τουρκική δια του Τύπου προπαγάνδα διαστρεβλώνει προκλητι-
κά τα οριζόμενα από τη Συνθήκη της Λωζάννης και επιμένει να αποκαλεί την μειονότητα
τουρκική και όχι θρησκευτική όπως είναι η αλήθεια και τους Έλληνες μουσουλμάνους της
περιοχής «Τούρκους».

Υπό αυτές τις συνθήκες, οι έχοντες μετρήσει «βαρέα ένσημα» στην παρακολούθηση
και στην ανάλυση των σχέσεων της Ελλάδας με την Τουρκία επιμένουν ότι τα ντεσι-
μπέλ της προεκλογικής αντιπαράθεσης πρέπει να χαμηλώσουν… χθες ή τουλάχιστον να
πάψουν να περιλαμβάνουν την εθνικά ευαίσθητη περιοχή της Θράκης. 

Κι αυτό διότι γνωρίζουν καλά πως η Άγκυρα δεν αφήνει τίποτα να πέσει κάτω και το
βγάζει από το τσεπάκι της προς αξιοποίηση όταν έρθει η κατάλληλη στιγμή. 

Λένε δε ότι αυτή η «στιγμή» μπορεί να μην αργήσει να έρθει, τώρα που ο Ερντογάν πέ-
ρασε τον σκόπελο των διπλών εκλογών στη χώρα του και κατάφερε να παραμείνει στην
εξουσία. Όπως έχει ξαναγράψει η «Α», η Τουρκία των χιλίων προβλημάτων –οικονομικών
και κοινωνικών– παρουσιάζει για την ώρα ένα φιλειρηνικό και συναινετικό πρόσωπο που
εξυπηρετεί την ανάγκη της να εξασφαλίσει τη στήριξη του δυτικού κόσμου. 

Έτσι από την «διπλωματία των κανονιοφόρων» περάσαμε στη «διπλωματία των σει-
σμών» με αβρότητες ανάμεσα στους ΥΠΕΞ των δύο χωρών και με σχεδόν εκμηδένιση
των τουρκικών προκλήσεων στον αέρα και στη θάλασσα του Αιγαίου και στη στεριά
του Έβρου. Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι προ μίας εβδομάδας περίπου 350 πα-
ράνομοι μετανάστες βρέθηκαν σε τουρκική νησίδα στον ποταμό Έβρο, τους οποίους πα-
ραδόξως πώς η περίφημη τουρκική στρατοχωροφυλακή δεν είπε πάρει χαμπάρι –του-
λάχιστον όπως υποστηρίζεται από την Άγκυρα. Το ακόμη πιο παράδοξο ήταν ότι οι Τούρ-
κοι άρχισαν να τους «μαζεύουν» και να τους γυρίζουν πίσω στην τουρκική ενδοχώρα,
περνώντας το μήνυμα ότι ελέγχουν τις προσφυγικές ροές, ότι δεν επιτρέπουν την είσοδο
μεταναστών στην Ελλάδα κι ότι εν τέλει έχουν «συμμορφωθεί με τις ευρωπαϊκές οδηγίες».

Ακόμη και η επιλογή του Ερντογάν να διορίσει υπουργό Οικονομικών της Τουρκίας,
τον Μεχμέτ Σιμσέκ, εκλεκτό των διεθνών αγορών και πρώην τραπεζίτη της διεθνούς ε-
πενδυτικής τράπεζας Merrill Lynch πoυ ανήκει στον όμιλο της Bank of America, εκλαμ-
βάνεται ως σήμα επαναπροσέγγισης του άρματος της Δύσης. Επειδή όμως η Άγκυρα εί-
ναι άσος στα ανατολίτικα παζάρια, ο κατευνασμός της θα πρέπει να αντιμετωπίζεται με
σκεπτικισμό ειδικά από την Ελλάδα. Δεν είναι τυχαίο ότι την ώρα που ο ορθολογιστής
Σίμσεκ έπαιρνε τον δρόμο προς το υπουργείο Οικονομικών, τα... χαλινάρια του υπουρ-
γείου Εξωτερικών ο Ερντογάν τα παρέδιδε στον Χακάν Φιντάν, τον πρώην επικεφαλής
της τουρκικής μυστικής υπηρεσίας πληροφοριών, της περιβόητης ΜΙΤ.

Αν αυτή η κίνηση συνδυαστεί με το γεγονός ότι η Τουρκία δεν κάνει βήμα πίσω από την
αναθεωρητική ατζέντα της (βλ. «Γαλάζια Πατρίδα») κι ότι ο ίδιος ο Ερντογάν, λίγες 24ω-
ρα πριν τον δεύτερο γύρο των τουρκικών προεδρικών εκλογών, δήλωνε ανερυθρίαστα
ότι «τα αδέρφια μας από τη Δυτική Θράκη, τη Βουλγαρία και τα Βαλκάνια δεν είναι μετα-
νάστες, είναι γνήσιοι γιοι της Τουρκίας», τότε αντιλαμβάνεται κανείς με τι χρώματα βά-
φουν οι γείτονες το μέλλον των ελληνοτουρκικών σχέσεων.



ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Με όραμα και
αίσθηση υπεροχής

Η «γαλάζια παράταξη» θα επικοι-
νωνήσει το ξεκάθαρο σχέδιο της
για το μέλλον της χώρας την τε-
λευταία προεκλογική εβδομάδα,
αποφεύγοντας την πόλωση

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ία εβδομάδα πριν ανοί-
ξουν οι κάλπες για τις ε-
κλογές της 25ης Ιουνίου
και τα τρία μεγάλα κόμμα-
τα εισέρχονται στην τελι-

κή ευθεία της προεκλογικής περιόδου με
διαφορετική στρατηγική προκειμένου να
πραγματοποιήσουν τους στόχους που έ-
χουν θέσει σε αυτή την δεύτερη εκλογική
μονομαχία, που θα διεξαχθεί ως γνωστόν
με το σύστημα της ενισχυμένης αναλογι-
κής. Δηλαδή το πρώτο κόμμα, ανάλογα με
το ποσοστό του, την διαφορά που θα έχει
από το δεύτερο κόμμα, αλλά και το ποσο-
στό των κομμάτων που θα μείνουν εκτός
Βουλής θα λάβει μπόνους μέχρι και 50 έ-
δρες. 

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρουν τα στε-
λέχη της Ν.Δ. την τελευταία εβδομάδα, πέ-
ραν της όποιας κριτικής προς τον ΣΥΡΙΖΑ
για το θέμα της Ροδόπης θα απευθυνθεί
στους πολίτες για να αναδείξει ότι είναι η
μεγάλη πολιτική δύναμη με ξεκάθαρο σχέ-
διο για το μέλλον της χώρας. 

Από την πλευρά του ο ΣΥΡΙΖΑ αναζητά
τρόπους να ξεφύγει από την δύσκολη θέση
που έχει περιέλθει με την υπόθεση της Ρο-
δόπης και το πιθανότερο είναι να σηκώσει
το θέμα με το τραγικό ναυάγιο που συνέβη
έξω από την Πύλο. 

Ένα ναυάγιο που αξίζει να σημειωθεί ό-
τι έγινε στα διεθνή χωρικά ύδατα, στα ο-
ποία η Ελλάδα έχει ως μοναδική αρμοδιό-
τητα την έρευνα και την διάσωση. Όμως
για τον ΣΥΡΙΖΑ μικρή σημασία έχει. Εξάλ-
λου προσπαθεί να πιαστεί από κάπου μπας
και κρατήσει την δεύτερη θέση, δίχως να
πέσει κάτω από το 20%. 

Από την πλευρά του το ΠΑΣΟΚ θα επι-
διώξει να αναδείξει ότι είναι η ήρεμη δύ-
ναμη ευθύνης, ελπίζοντας ότι θα κάνει την
έκπληξη και θα κάτσει στα έδρανα της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης.  

Ν.Δ.: Στόχος
η άνετη αυτοδυναμία
Σε όλες τις δημοσκοπήσεις υπάρχει ένα
στοιχείο, που οι επιτελείς της Νέας Δημο-
κρατίας το θεωρούν εξόχως σημαντικό.
Και δεν είναι μόνο η υψηλή αποδοχή που
έχει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην κοι-
νωνία, καθώς ακόμη και οι ψηφοφόροι
των άλλων κομμάτων αναγνωρίζουν την ά-
νεση του στην άμεση επαφή με τον κόσμο,
αλλά και στην αποτελεσματικότητα του σε
ώρες κρίσης. 

Την ίδια ώρα η Πειραιώς βλέπει ότι ο
Αλέξης Τσίπρας δεν τσιμπάει, ούτε σε δη-
μοφιλία, ούτε στην καταλληλότητα, ενώ ο
ΣΥΡΙΖΑ παρά την πανστρατιά κινείται δη-
μοσκοπικά κάτω από το ψυχολογικό όριο
του 20%. Ίσως είναι ένα δείγμα του ότι τον
εγκαταλείπουν οι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ
βλέποντας πως χάνει το σμάλτο του κόμ-
ματος εξουσίας. Άρα δεν υπάρχει μέλλον
σε κυβερνησιμότητα.

Έτσι η Νέα Δημοκρατία πλέον έχει την

άνεση να κινηθεί προγραμματικά και ορα-
ματικά, αδιαφορώντας για τον ΣΥΡΙΖΑ,
που αναζητεί σωσίβιο. 

Εξάλλου η Νέα Δημοκρατία έχει πιέσει
αφόρητα τον ΣΥΡΙΖΑ με την υπόθεση της
Ροδόπης και δίχως να το λέει κανένας ευ-
θέως έχει αφήσει στην κοινωνία να αιω-
ρείται μία υπόνοια ότι Τουρκικό προξενείο
και Κουμουνδούρου έχουν κοινές επιδιώ-
ξεις. Εξάλλου δεν πρέπει να λησμονούμε,
την συμβουλή του Ερντογάν πως «καλό για
τους Έλληνες θα ήταν να μην εκλέξουν πάλι
τον Μητσοτάκη». 

Εξάλλου στην Πειραιώς θεωρούν ότι
δεν έχουν λόγο να πολώσουν το κλίμα με
τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς έτσι και θα τον βοηθή-
σουν και πιθανότατα να χαθεί το μομέ-
ντουμ για τη Νέα Δημοκρατία. Δηλαδή του
προγραμματικού οραματικού λόγου. 

Έτσι, λοιπόν, στις τελευταίες ημέρες του
προεκλογικού αγώνα ο κ. Μητσοτάκης θα
επικεντρωθεί στα διακυβεύματα της επό-
μενης τετραετίας, όπως έχει φανεί και από
τα προεκλογικά σποτ που έχουν βγει έως
τώρα στη δημοσιότητα από τη Ν.Δ. απο-

φεύγοντας τις έριδες με τους υπόλοιπους
πολιτικούς αρχηγούς. Εξάλλου η Νέα Δη-
μοκρατία δεν ανταγωνίζεται με κάποιο
κόμμα, αλλά μόνο με τον εαυτό της. 

Τι σημαίνει αυτό; Ότι ο οραματικός λό-
γος και η αποφασιστικότητα για να επιλύ-
σει τα προβλήματα και να σχεδιάσει το μέλ-
λον της χώρα είναι κάτι που ενδιαφέρει
τους πολίτες και οι σκυλοκαβγάδες των
κομμάτων. 

Η αύξηση των μισθών, το μεγάλο στοί-
χημα της αναβάθμισης του ΕΣΥ, οι ανα-
γκαίες αλλαγές στη Δικαιοσύνη, είναι βα-
σικά θέματα που θα θέτει η Ν.Δ. με έντονο
τρόπο τις τελευταίες ημέρες.

Κι όπως λένε συνεργάτες του κ. Μητσο-
τάκη «ο ΣΥΡΙΖΑ κρίθηκε στις εκλογές της
21ης Μαΐου», προσθέτοντας πως «η Νέα Δη-
μοκρατία έχει αντίπαλο μόνο τα προβλήματα
που πρέπει να λυθούν. Το μήνυμα της 21ης
Μαΐου ήταν μια εντολή μεγάλων αλλαγών». Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, μάλιστα, όπως
συζητήθηκε σε μια από τις τελευταίες συ-
σκέψεις, θα απευθυνθεί σε όλους τους Έλ-
ληνες, ακόμη και σ’ αυτούς που δεν τον

ψήφισαν στις τελευταίες εκλογές, κάνοντας
θετικό κάλεσμα ώστε να υπάρξει ισχυρή ε-
ντολή μεγάλων αλλαγών. Εξάλλου ήδη ο
πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας είπε σε
μία από τις τελευταίες συνεντεύξεις του
πως ακόμη κι εντός Αυγούστου η νέα κυ-
βέρνηση θα καταθέσει τα πρώτα νομοσχέ-
δια της νέας εποχής.

Επειδή η Νέα Δημοκρατία θα ασχολη-
θεί κυρίως με το μέλλον δεν συνεπάγεται
πως εφόσον τα στελέχη της Ν.Δ. προκα-
λούνται δεν θα απαντούν για συγκεκριμένα
θέματα ,είτε στα τηλεοπτικά πάνελ είτε μέ-
σω ανακοινώσεων,Τουναντίον η εντολή
που έχει δοθεί είναι οι απαντήσεις να εί-
ναι άμεσες και εάν χρειαστεί και σκληρές.

Λόγω και του τριήμερου πένθους για το
τραγικό ναυάγιο με μετανάστες από την Α-
φρική έξω από την Πύλο σε διεθνή χωρι-
κά ύδατα και το πρόγραμμα του Κυριάκου
Μητσοτάκη άλλαξε. Οπότε το μόνο σίγου-
ρο είναι οι ομιλίες σε Θεσσαλονίκη την ερ-
χόμενη Τετάρτη καις την Αθήνα την ερχό-
μενη Παρασκευή στο Σύνταγμα, εκεί όπου
ολοκληρωθεί η προεκλογική περίοδος. 
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Α
νεξάρτητα το τι δηλώνουν σε τη-
λεοράσεις, ραδιόφωνα και εφη-
μερίδες στην Κουμουνδούρου υ-
πάρχει έντονη ανησυχία για χει-

ρότερο εκλογικό αποτέλεσμα στις 25 Ιου-
νίου. Ποιο θα είναι αυτό; Υπάρχει και κακό
σενάριο και πολύ κακό σενάριο. Το κακό
σενάριο θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ να πέσει κάτω
και από το 20%, που σύμφωνα με όλες τις
δημοσκοπήσεις είναι το πιθανότερο. Το
πολύ κακό σενάριο είναι χάσει και την
δεύτερη θέση. Τότε θα μιλάμε για την α-
πόλυτη καταστροφή. Κάτι που θα σημάνει
μία περίοδο έντονης εσωστρέφειας που
ουδείς γνωρίζει που μπορεί να οδηγήσει. 

Εάν ο ΣΥΡΙΖΑ χάσει την 2η θέση, τότε ό-
πως λένε έμπειρα στελέχη θα απολέσει και
την ταυτότητα του κόμματος εξουσίας, αλ-
λά και τους εκ μεταγραφής ψηφοφόρους
του που ήρθαν κοντά του το 2012 από το
ΠΑΣΟΚ και τώρα θα έχουν δικαιολογία να
επιστρέψουν στο σπίτι τους.  Γνωρίζοντας
πως η επαναφορά σε «τροχιά εξουσίας» ή-
ταν ένας μη ρεαλιστικός στόχος, ο Αλέξης
Τσίπρας προέταξε από την πρώτη στιγμή
την αλλαγή των συσχετισμών. Δηλαδή, η
χαώδης διαφορά των 20 μονάδων από τη
Ν.Δ. να μειωθεί όσο γίνεται και ταυτόχρο-
να ο ηγεμονικός ρόλος του ΣΥΡΙΖΑ στην
Κεντροαριστερά να μην αμφισβητηθεί. Με
αυτό το σκεπτικό και τη νέα στρατηγική
που έχει χαραχθεί, το βασικό δίλημμα με το
οποίο η αξιωματική αντιπολίτευση προ-
σέρχεται στις κάλπες το περιέγραψε ο Α-

λέξης Τσίπρας από το Ρέθυμνο: «Κάθε ψή-
φος, κάθε προοδευτική ψήφος που δεν θα
πάει στον ΣΥΡΙΖΑ, εξ αντικειμένου ευνοεί το
σχέδιο της Νέας Δημοκρατίας. Να είναι πα-
ντοδύναμη και ανενόχλητη. Η μόνη δύναμη
που μπορεί να το ανατρέψει είναι ο ΣΥΡΙΖΑ».
Ο τέως πρωθυπουργός λέει με τον πιο κομ-
ψό τρόπο «όχι στη χαμένη ψήφο». Την α-
πάντηση την έλαβε από τον Δημήτρη Κου-
τσούμπα μέσω της ΕΡΤ. Ο γενικός γραμμα-
τέας του ΚΚΕ σε δηλώσεις του στην κρατι-
κή τηλεόραση ήταν σαφής: «Αυτά είναι κόλ-
πα του παλιού ΠΑΣΟΚ από την δεκαετία του
80». Κι έθεσε το ρητορικό ερώτημα: «Δη-
λαδή εάν πάει ο ΣΥΡΙΖΑ από το 20% στο
21%, ή στο 22% θα κάνει καλύτερη αντιπο-
λίτευση;» Για να καταλήξει: «Εδώ με 32%
και δεν έκανε τίποτα».

Από το πατριωτικό ΠΑΣΟΚ
Αυτό που ανησυχεί εξόχως τον ΣΥΡΙΖΑ με-
τά την υπόθεση της Ροδόπης είναι μήπως
τον εγκαταλείψουν οι ψηφοφόροι που
προέρχονται από το λεγόμενο πατριωτι-
κό ΠΑΣΟΚ. Αυτοί αποτελούν μία μεγάλη
μάζα που είναι δεδομένο πως έχουν ενο-
χληθεί όχι μόνο από τις καταγγελίες για
τους δύο μουσουλμάνους βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ σε Ροδόπη και Ξάνθη, αλλά και α-
πό την ερασιτεχνική αντιμετώπιση του θέ-
ματος από την Κουμουνδούρου. Τουνα-
ντίον θυμούνται τι είχε συμβεί προ ενός
και πλέον χρόνου με ένα βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ. Τότε ο Μπουρχάν Μπαράν έκανε

μία άστοχη δήλωση και άμεσα το ΠΑΣΟΚ
ξεκίνησε τις διαδικασίες για την διαγρα-
φή του. Ο βουλευτής σε λίγες ώρες αναί-
ρεσε τις δηλώσεις, ζήτησε συγνώμη, ανα-
γνώρισε το λάθος του και το θέμα έκλεισε.

Το πρόβλημα για τον ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν,
είναι ότι τελειώνει η προεκλογική περίο-
δος και δεν κατάφερε να αναδείξει τα λά-
θη και τις αστοχίες της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη, ούτε να κατανοήσει η κοινωνία
τις λύσεις που προτείνει έναντι της ακρί-
βειας, της εργασίας, της πρώτης κατοικίας,
του ιδιωτικού χρέους. Τουναντίον ανα-
γκάστηκε να παίξει άμυνα χρησιμοποιώ-
ντας μάλιστα και κακή αμυντική τακτική. 

Τις τελευταίες ημέρες θα στρέψει την
μπάλα στο ναυάγιο με τους μετανάστες έ-
ξω από την Πύλο, προσπαθώντας επί της
ουσίας να αλλάξει την ατζέντα για το θέμα
της Ροδόπης. Όμως ήδη κατάφερε να ση-

μειώσει μαζεμένα αυτογκόλ. Το ένα είναι
οι ευθύνες που έριξε ο κ. Τσίπρας στο Λι-
μενικό, παρά το γεγονός ότι το ψαράδικο-
σαπάκι βούλιαξε σε διεθνή ύδατα. Δεύτε-
ρον ότι οι νεολαίοι του ΣΥΡΙΖΑ επιτέθη-
καν στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κα-
τερίνα Σακελλαροπούλου στην Καλαμά-
τα. Μάλιστα χρησιμοποίησαν ως άλλοθι
ότι το ναυάγιο έγινε επειδή η Ελλάδα έ-
φτιαξε τον φράχτη στον Έβρο κι έκλεισε
το πέρασμα στους μετανάστες! Το τρίτο
αυτογκόλ ήταν και του Νίκου Φίλη και του
Πάνου Σκουρλέτη που δικαιολόγησε τους
νεολαίους του ΣΥΡΙΖΑ. Και φυσικά άπα-
ντες θυμήθηκαν την 28η Οκτωβρίου του
2011, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ μαζί με την Χρυσή
Αυγή διέκοψαν την παρέλαση στην Θεσ-
σαλονίκη κι επιτέθηκαν στον τότε Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας, τον αείμνηστο Κά-
ρολο Παπούλια.

Σ
οβαρότητα, ρεαλισμός, ορθός λόγος. Σε αυτό το
τρίπτυχο θα επιμείνει το ΠΑΣΟΚ μέχρι και τις ε-
κλογές της 25 Ιουνίου. Ήδη όλοι οι δημοσκόποι ι-
σχυρίζονται ότι το ΠΑΣΟΚ θα έχει σίγουρα κέρδη

και στις νέες εκλογές. Όμως η υπόθεση της Ροδόπης, αλ-
λά και τα όσα έχουν ήδη συμβεί με το ναυάγιο των μετα-
ναστών θεωρούν στην Χαριλάου Τρικούπη ότι μπορεί να
πνεύσει ούριος άνεμος και να πλεύσει το καράβι του ΠΑ-
ΣΟΚ προς την δεύτερη θέση. 

Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει πάρει θέση στον καβγά Νέας Δη-
μοκρατίας-ΣΥΡΙΖΑ για την Ροδόπη. Στην Χαριλάου Τρι-
κούπη χρεώνουν ως εγκληματικό λάθος και στα δύο κόμ-
ματα την εμπλοκή των εθνικών θεμάτων στην προεκλο-
γική αντιπαράθεση, όμως ρίχνουν φαρμακερά βέλη προς
την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ για το ότι οι δύο μουσουλμάνοι
βουλευτές δεν ξεκαθαρίζουν την κατάσταση και τις σχέ-
σεις τους με το Τουρκικό προξενείο. Και φυσικά οι βολές
αυτές έπεσαν προς τον ΣΥΡΙΖΑ, όμως το βλέμμα είναι
στραμμένο στους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ που προέρ-
χονται από το πατριωτικό ΠΑΣΟΚ, αναμένοντας νέες εισ-
ροές. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης και σε αυτές τις τελευταίες η-
μέρες της προεκλογικής περιόδου των δεύτερων εκλο-
γών θα επιδιώξει να αναδειχθεί ως ισότιμος συνομιλη-
τής με τους αρχηγούς των δύο άλλων κομμάτων, δηλαδή
δύο πρώην πρωθυπουργούς. Μετά το τριήμερο πένθος ο
πρόεδρος θα συνεχίσει τις εξορμήσεις του στην περιφέ-

ρεια. Έτσι τη Δευτέρα θα είναι στη Θεσσαλονίκη, την Τρί-
τη στην Πάτρα, την Τετάρτη θα πραγματοποιηθεί η κε-
ντρική ομιλία στην Αθήνα –πιθανότατα και πάλι στο Θη-
σείο– και η προεκλογική εκστρατεία θα κλείσει με ομιλία
στην πλατεία Ελευθερίας, στο Ηράκλειο της Κρήτης, την
επόμενη Παρασκευή.

Το σταθερό μήνυμα στην τελική ευθεία προς τις κάλπες
θα είναι ότι τόσο η Ν.Δ. όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ αποδεικνύο-
νται αναξιόπιστοι. Η μεν Ν.Δ. με την πολιτική που έχει ε-
φαρμόσει ως κυβέρνηση την προηγούμενη τετραετία εί-
ναι ανακόλουθη σε πολλά από όσα είχε υποσχεθεί πριν
από τις εκλογές του 2019 και τα οποία δεν υλοποίησε σε
τομείς όπως η οικονομία, το κοινωνικό κράτος, η υγεία.
Στο μέτωπο με τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ προκρίνει το πρό-
γραμμά του με την επισήμανση ότι είναι ακριβώς το ίδιο, η
ίδια πρόταση που είχε παρουσιάσει και πριν από την πρώ-
τη εκλογική αναμέτρηση, ενώ, όπως λένε τα στελέχη του,
στο πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν αλλαγές, έχουν
μείνει εκτός πολλά πράγματα.

Το χάσμα που αποτυπώθηκε στις κάλπες όσον αφορά
την επίδοση του κόμματος στην περιφέρεια και στην Ατ-
τική παραμένει. Το κλίμα στην επαρχία είναι πιο ζεστό,
περισσότερο ενθουσιώδες, οι συγκεντρώσεις μεγαλύτε-
ρες, η ανταπόκριση του κόσμου στην προοπτική ολικής
επαναφοράς του ΠΑΣΟΚ πολύ θετική. Γι’ αυτό και δίνεται
μεγαλύτερη βαρύτητα στις εξορμήσεις του Νίκου Αν-
δρουλάκη στην περιφέρεια σε αυτή την τελική ευθεία.

Στην Αττική θα συνεχιστούν οι εξορμήσεις υποψηφίων,
με κλιμάκια να οργανώνουν καθημερινές επισκέψεις σε α-
γορές, λαϊκές, εμπορικά κέντρα. Τα ισχυρά χαρτιά στην
άμεση επικοινωνία με τους πολίτες θεωρούνται οι προ-
τάσεις για την παιδεία, την υγεία, το ιδιωτικό χρέος, τη
φορολογία, τη μείωση ΦΠΑ στα βασικά αγαθά, τις συ-
ντάξεις.

Στην Χαριλάου Τρικούπη ελπίζουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ με τις
αλλοπρόσαλλες θέσεις που παίρνει θα πέσει ως ώριμο
φρούτο από το δέντρο. Κι έχουν στήσει καραούλι αναμέ-
νοντας. 

ΣΥΡΙΖΑ: Τελευταία ελπίδα 
η «χαμένη ψήφος»

Με διμέτωπη επίθεση το ΠΑΣΟΚ
περιμένει να πέσει το ώριμο φρούτο



Ποντάρει 
στον Τζούμα 
ο Βελόπουλος 

Οι έμπειροι περί τα εκκλησιαστικά
γνωρίζουν ότι ο Σωτήρης Τζούμας
είναι ένα πρόσωπο που στο πα-
ρελθόν απολάμβανε μεγάλη ισχύ
στο εσωτερικό της Εκκλησίας, κα-
θώς ήταν ο επίση-
μος επικοινωνιο-
λόγος του μακαρι-
στού αρχιεπισκό-
που Χριστόδουλου,
είχε διατελέσει δι-
ευθυντής του Ραδιο-
φωνικού Σταθμού
της Εκκλησίας της
Ελλάδος και γενικώς,
ακόμη και τώρα που
ούτε λύνει ούτε δένει
τα εκκλησιαστικά, έχει
σοβαρά ερείσματα σε
πολλές μητροπόλεις, αλ-
λά και στο Άγιον Όρος. Το
γεγονός, λοιπόν, ότι ο κ.
Τζούμας συστρατεύεται με
τον Κυριάκο Βελόπουλο δεν είναι τυ-
χαίο –αντιθέτως, αποτελεί μία στρατη-
γική κίνηση του προέδρου της Ελληνι-
κής Λύσης στην προσπάθειά του να μην
χάσει ψηφοφόρους που μπορεί να αλ-
ληθωρίσουν προς τη «Νίκη».

Ιδεολογικά μπορεί να διαφωνώ,
αλλά εκφράζω τη θλίψη μου 
για τον μεγαλύτερο γλεντζέ 
που ανέδειξε ο πλανήτης

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Φίλος και συμμαθητής, 
αλλά γκελαδόρος
Το ότι η δήλωση Πνευματικού ή-
ταν στην καλύτερη των περιπτώσε-
ων ως άστοχη δεν σηκώνει κουβέ-
ντα. Εξάλλου, όπως μας ενημέρω-
σε συνεργάτης του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ο πρόεδρος της Νέας Δη-
μοκρατίας όταν πληροφορήθηκε
τη δήλωση του καθηγητή ιατρικής
Σπύρου Πνευματικού για διαλο-
γή ασθενών, προκειμένου να εξοι-
κονομηθούν κονδύλια για το ΕΣΥ,
η αντίδραση του ήταν να πει «είναι εκτός». Απλά αποφασίστηκε να μην
ανακοινωθεί άμεσα Η ανακοίνωσή της ωστόσο καθορίστηκε να συμπέσει
με την επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Εύβοια και για σημειο-
λογικούς λόγους. Φυσικά πριν από την εκπαραθύρωση ο κ. Μητσοτάκης
έχε δώσει εντολή να ενημερωθεί ο πρώην βουλευτής (εκλέχθηκε για πρώ-
τη φορά το 2019). Και το μήνυμα που εστάλη από τη Ν.Δ. ήταν ότι η δή-
λωση ήταν εκτός τόπου και χρόνου και ειδικά σε μία περίοδο όπου η α-
ντιπαράθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ έχει χτυπήσει κόκκινο για την
δημόσια υγεία. Ο ίδιος ο κ. Πνευματικός, λίγο μετά την ανακοίνωση του
προέδρου του κόμματος, με ανάρτησή του ζήτησε συγγνώμη, όμως το κα-
κό είχε γίνει κι ευτυχώς που η Ομάδα Αλήθειας της Ν.Δ. «ξέθαψε» μία
δήλωση της Αθηνάς Λινού, οπότε μειώθηκε η ζημιά. Θα πρέπει να ση-
μειωθεί ότι ο Σπύρος Πνευματικός δεν είναι κάποιος άγνωστος για τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Φίλοι και συμμαθητές από παλιά, οι δυο τους έ-
χουν μία στενή σχέση κάτι που κάνει ακόμη πιο σημαντική την αποπομπή
του, καθώς δείχνει ότι σε θέματα αρχών ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρα-
τίας δεν μετράει τις διαπροσωπικές σχέσεις. Επίσης θα πρέπει να τονιστεί
ότι ο Πνευματικός στις πρώτες εκλογές ήταν 3ος και δεν εξελέγη, αλλά με
το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής είχε την έδρα στο τσεπάκι.

Τον τρέλανε 
τον Τσίπρα

Αναμφίβολα τα όσα έγιναν
στην τελευταία περιοδεία

του Αλέξη Τσίπρα στον Βόλο
θα μείνει στην ιστορία. Εκεί
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είχε

την ευκαιρία να συνομιλήσει
με καταστηματάρχες και πο-
λίτες στην οδό Ερμού. Έτσι,
μία κάτοικος τον σταμάτησε
για να τον χαιρετήσει. Ο κ.
Τσίπρας την άκουσε με προ-
σοχή να αναπτύσσει το σκε-
πτικό

της για
τις ε-

κλογές
και
τους

φόβους της ενώ δέχθηκε μία
απρόσμενη ευχή που τον ά-
φησε άφωνο. «Σας εύχομαι
να είστε δεύτεροι και να α-
σκήσετε μια καλή αντιπολί-

τευση» του είπε 
χαρακτηριστικά.

Κρύβονται οι
πρωτοκλασάτοι
Οι τηλεοπτικοί σταθμοί έ-

χουν ξεκινήσει να κλείνουν
τα πρόσωπα για τα πάνελ της
Κυριακής των εκλογών. Κάτι
πολύ λογικό, διότι αυτά προ-
γραμματίζονται πολύ νωρί-
τερα και όχι την τελευταία

στιγμή. Κι όπως μαθαίνω α-
ντιμετωπίζουν σοβαρές δυ-
σκολίες με αρκετούς πρωτο-
κλασάτους του ΣΥΡΙΖΑ, που
είτε έχουν μείνει εκτός, είτε
με την ενισχυμένη αναλογι-
κή θα μείνουν εκτός κοινο-

βουλίου και δεν δείχνουν κα-
μία διάθεση να υποστηρίξουν
το κόμμα τους. Διότι όλοι κα-
τανοούν ότι την Κυριακή το
βράδυ της 25ης η κουβέντα

θα περιστραφεί γύρω από το
τι θα γίνει την επόμενη ημέρα

στην Κουμουνδούρου.

Επιστροφή στο Σύνταγμα
για τον Κυριάκο
Το Σύνταγμα πάντα ήταν ένα ρίσκο για όλους τους πολιτι-
κούς αρχηγούς –ακόμη και τις εποχές που στις κεντρικές
προεκλογικές συγκεντρώσεις έδιναν το «παρών» δεκάδες
χιλιάδες οπαδοί των κομμάτων. Άλλωστε, μπορεί ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης να επέλεξε τον πεζόδρομο της Απο-
στόλου Παύλου στο Θησείο επειδή είχε αποδειχθεί...
«γουρλίδικος» το 2019, στις εκλογές της 21ης Μαΐου, ό-
μως για να πούμε και του στραβού το δίκιο, μία αγωνία
την είχε για το εάν θα γέμιζε το Σύνταγμα. Μετά το αποτέ-
λεσμα της 21ης Μαΐου, αλλά και το παραμύθι από την
Κουμουνδούρου μετά την συγκέντρωση του Αλέξη Τσί-
πρα στις 18 Μαΐου στην πλατεία κάτω από την Βουλή, έ-
κανε τα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας να αλλάξουν από-
φαση. Οι επιτελείς του Οργανωτικού διαβεβαίωσαν ότι η
πλατεία Συντάγματος θα γίνει μπλε κι έτσι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης εκεί θα κλείσει την προεκλογική περίοδο
στέλνοντας μήνυμα νίκης και ισχυρής αυτοδυναμίας.



Του Μανώλη 
Δράκου

ΗΑΕΚ πήρε το
πρωτάθλημα και
με το δεδομένο
ότι έχει μια

στρωμένη ομάδα δείχνει ότι
είναι πιο μπροστά στον αντα-
γωνισμό σε σχέση με τον Ολυ-
μπιακό και τον  Παναθηναικό
για τη νέα σεζόν. Γι αυτό και
προφανώς δεν έχει λόγο να
βιάζεται για να κάνει τις κινή-
σεις της, με δεδομένο πως θα
διατηρήσει το μεγαλύτερο μέ-
ρος του ρόστερ που είχε πέρσι
και θα προσθέσει τέσσερις-πέ-
ντε καλές μεταγραφές, όπως υ-
ποσχέθηκε πρόσφατα ο Δημή-
τρης Μελισσανίδης.

Στον Ολυμπιακό ψάχνουν προ-
πονητή και γι άλλη μια χρονιά θα
γίνουν, όπως φαίνεται, πολλές με-
ταγραφές. Ο Μίτσελ μπορεί να ξε-
καθάρισε σε μεγάλο βαθμό το ρό-
στερ, ωστόσο τα συμβόλαια είναι
πολλά, οι δανεικοί περισσότεροι
και υπάρχει επίσης ένας μεγάλος
αριθμός παικτών που θα πρέπει να
έρθει για να ενισχυθούν οι «ερυ-
θρόλευκοι». Ολ αυτά μέσα στο κα-
λοκαίρι. Δεν είναι και ό,τι πιο εύ-
κολο για το νέο τεχνικό διευθυντή
και τον καινούργιο προπονητή..

Στον Παναθηναϊκό (που δεν θα
πέσουν και τα λεφτά που θα πέ-
σουν στον Ολυμπιακό) η κατάστα-
ση είναι νεφελώδης με την έννοια
ότι οι «πράσινοι» θα πρέπει να ενι-
σχυθούν από την μέση και μπρο-
στά με έναν σχετικό αριθμό παι-
κτών, όμως μέχρι στιγμής έχουν
πάρει μόνο τον ελεύθερο Ζέκα και
έναν αριστερό μπακ (τον Μλαντέ-
νοβιτς) και η απώλεια του Κουρ-
μπέλη είναι μεγαλύτερη …

Για τον ΠΑΟΚ δεν το συζητάμε.
Ο Μπότο αμφισβητείται ήδη από
όλο τον κόσμο στην Τούμπα, αλλά
θα κληθεί να βρει τους παίκτες που
θα πλαισιώσουν την προσπάθεια
της ομάδας από τη νέα περίοδο να
επιστρέψει στους τίτλους. Απίθα-
νο είναι! Η διοίκηση του ΠΑΟΚ ε-
μπιστεύεται έναν τεχνικό διευθυ-
ντή τον οποίο…δεν εμπιστεύεται
και το πιιθανότερο είναι αυτός να
πληρώσει πρώτος το μάρμαρο.

Συγκριτικά με όλα αυτά η ΑΕΚ
είναι πολύ μπροστά, γι' αυτό και εί-
ναι φαβορί, αλλά αυτό μπορεί να
σημαίνει πολλά έως και τίποτα στη
διάρκεια της χρονιάς που θα 'ρθει!

Στην ΑΕΚ όλο το βάρος έχει πέ-
σει στην παραμονή του Πινέδα η
οποία μπορεί να γίνει και πολύ-
πλοκη αν έχουν βάση αλήθειας ό-
σα γράφτηκαν στην Ισπανία περί

εμπλοκής ΤΟΥ Παναθηναϊκού…
Στην Θέλτα περιμένουν να ει-

σπράξουν πολλά περισσότερα α-
πό έξι εκατομμύρια ευρώ από την
πώληση του, αλλά η επιθυμία του
ίδιου του ποδοσφαιριστή  είναι να
παραμείνει στην Ελλάδα και στην
ΑΕΚ. Παρά το γεγονός ότι η ισπα-
νική ομάδα έχει ζητήσει την επι-
στροφή του, η πραγματικότητα εί-
ναι ότι ο παίκτης προτιμά να παρα-

μείνει στην Ένωση. Οι καλές σχέ-
σεις με τον προπονητή Ματίας Αλ-
μέιδα  είναι οι παράγοντας που έ-
κανε τον Πινέδα να θέλει να συνε-
χίσει να φοράει τα κιτρινόμαυρα.
Στην ΑΕΚ είναι αποφασισμένοι να
κάνουν την υπέρβαση για να πα-
ραμείνει στα κιτρινόμαυρα ο Ορ-
μπελίν Πινέδα και μένει να δούμε
το πως θα ολοκληρωθούν οι επα-
φές με την Θέλτα στην οποία ανή-

κει ο παίκτης και η τελική απόφα-
ση… Φυσικά, το μίνιμουμ της υπο-
χρέωσης των υπευθύνων του α-
γωνιστικού σχεδιασμού είναι να έ-
χουν βρεθεί περιπτώσεις που απο-
τελούν αντί-Πινέδα, προκειμένου
η ομάδα να είναι έτοιμη για την α-
ντικατάστασή του. Εννοείται πως
θα πρέπει να λειτουργήσουν με
γνώμονα το ενδεχόμενο να παρα-
μείνει ο διεθνής Μεξικανός χαφ
και MVP της χρονιάς που ολοκλη-
ρώθηκε. Ωστόσο πρόκειται για πε-
ρίπτωση που δεν εξαρτάται από
την ΑΕΚ και  όσο η ομάδα του α-
ξιώνει ποσό άνω των 9 με 10 εκατ.
ευρώ η Θέλτα (στα 6 εκατ. ευρώ
αλλάζει η κουβέντα) για 27χρονο
άσο που δεν έχει χρησιμοποιήσει
καθόλου η ισπανική ομάδα και φυ-
σικά τον Γενάρη θα είναι 28  δεν
θα προκύπτει καμία μεταπωλητική
αξία!

Ο Μεξικανός ήταν ένα μεγάλο
γρανάζι στην μηχανή του Αλμέιδα
στην περσινή σεζόν. Ο Πινέδα με
δέκα γκολ, ο Γκατσίνοβιτς με εν-
νιά,ο  Μάνταλος με έξι,ο  Τσού-
μπερ με οκτώ,ο Άμραμπατ με ο-
κτώ, ο Πάολο Φερνάντες με δύο
και ο Σιμάνσκι με δύο συνέθεσαν
την πολυπρόσωπη ΑΕΚ στο παρα-
γωγικό κομμάτι, ενώ φυσικά υ-
πήρξε και ο Ελίασον, ο οποίος μπο-
ρεί να μην σκόραρε, αλλά μοίρα-
σε σ τους συμπαίκτες του, ολοκλή-
ρωσε τη σεζόν με οκτώ ασίστ.

Απ΄αυτούς ο Άμραμπατ απο-
χώρησε και  η υπόθεση του Πινέδα
είναι ανοικτή σε οποιαδήποτε πι-
θανή κατάληξη και γι αυτό το λόγο
η ΑΕΚ σε περίπτωση που δεν έχει
τελικά αυτούς τους δύο παίκτες
στο ρόστερ της, θα πρέπει να βρει
αντικαταστάτες που θα συμπλη-
ρώσουν τα 18 γκολ που έβαλαν
στην σεζόν.

Η ομάδα του Αλμέιδα θα διατηρήσει τον
κορμό της και χρειάζεται λίγες κινήσεις
ενίσχυσης ενόψει της νέας σεζόν και

ξεκινά από καλύτερο σημείο εκκίνησης 
σε σχέση με τους αντιπάλους της, αλλά…

«Καίει» την
ΑΕΚ ο Πινέδα

Ο Σπόραρ, 
ο Αλαφούζος
και η ΑΕΚ
Σε μια πρόσφατη
συνέντευξή του στην
Σλοβενία, ο επιθετικός
του Παναθηναϊκού, ο
Σπόραρ είπε μεταξύ
άλλων: «Ήμασταν
μπροστά όλη τη σεζόν,
υπήρχε μία ευφορία.
Στα playoffs όμως μάς
έλειψαν λίγοι βαθμοί
και χάσαμε λίγη από
την τύχη μας. Η ΑΕΚ
ήταν άξια πρώτη. Αν
τραβήξουμε μία
γραμμή, πετύχαμε καλό
αποτέλεσμα με τη
δεύτερη θέση και την
πρόκριση στο
Champions League.
Φυσικά, υπάρχει πίκρα
για το γεγονός πως δεν
είμαστε πρωταθλητές
έχοντας περάσει εννιά
μήνες στην πρώτη
θέση. Έτσι είναι όμως
το ποδόσφαιρο, ίσως η
επόμενη χρονιά να
είναι πιο γλυκιά»…
Η άποψή του έρχεται
προφανώς κόντρα σε
όσα είχε πει ο
Γ.Αλαφούζος μετά το
τέλος του
πρωταθλήματος όταν
μεταξύ άλλων είχε
τονίσει: «Η ΑΕΚ είναι
μια ομάδα η οποία
έκλεψε παιχνίδια με τη
διαιτησία…»
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ζόρι είκοσι τα εκατό. Πρόεδρε, έλα με φόρα,
σου λέει η Πόπη. Κι όταν παίρνω φόρα, φόρα
κατηφόρα κι ο Θεός ο ίδιος δεν μας σταματά.
Θα έκανε τέτοια λάθη ο Λουτσέσκου;

Εδώ, ρε, χάνει ο ΠΑΟΚ και πάντα βρίσκει
τρόπο και τα μπαλώνει.  Τώρα, προεκλογικά, εί-
δε κι απόειδε ο Ρουμάνος ότι ο Τσίπρας δεν
τραβάει, ούτε η Πόπη και αποφάσισε να το παί-
ξει λίγο στο έργο το προεκλογικό. Μία ομάδα
έχει την στήριξη του Υπουργού, σου λέει. Και

Toυ Χαρίλαου Τουμπιώτη

Θα μιλήσουμε πολύ σοβα-
ρά σήμερα. Εκλογές έρ-
χονται. Την Κυριακή την
παραπάνω έχει κάλπη.

Μάλιστα. Για τον Λουτσέσκου θα σου
μιλήσω. Είσαι σοβαρός άνθρωπος κι α-

σχολείσαι με την μπάλα. Είσαι και ΠΑΟ-
Κτσής και καλά κάνεις. 

Κι ακούς τον προπονητής σου, μια φορά την
βδομάδα στην Ελλάδα να σου λέει για το κλεμ-
μένο πρωτάθλημα του 2018. Κι όταν πάει στην
Ρουμανία, να δηλώνει στα ίσια, όπως έκανε πριν
από τρεις – τέσσερις μέρες, ότι: «Έγιναν κάποι-
ες μάχες στο παρασκήνιο. Υπήρξε μία ομάδα
που προσπάθησε να μπλοκάρει τον τελικό, θέ-
λοντας να επιτεθεί στην Ομοσπονδία και να ρί-
ξει την ηγεσία της, μία ομάδα που έχει την στή-
ριξη του Υφυπουργού Αθλητισμού».

Εσύ, τι καταλαβαίνεις, δηλαδή. Ότι ο Λου-
τσέσκου τα λέει αυτά για να του φύγει το άχτι;
Δέκα μέρες στην Ρουμανία, πήρε σβάρνα τα κα-
νάλια και τις εφημερίδες και τα sites και λέει το
ίδιο πράγμα. Σαν τον Βασίλη τον Λεβέντη έχει
καταντήσει στην Ρουμανία ο Ραζβάν. Όλοι τον
καλούνε γιατί κάτι θα πει και θα προκαλέσει. 

Σάμπως πάνε πολλά χρόνια από το 2018
που ο Λουτσέσκου έκανε την μεγάλη δήλωση
στην Ρουμανία, ότι αυτά που γίνονται στην Ελ-
λάδα γινότανε και στην Γερμανία του Χίτλερ:
Κοτσάρω και την δήλωση: «Πιστεύω πως στην ι-
στορία του αθλητισμού, στην ιστορία του ποδο-
σφαίρου, αυτό συνέβη μόνο κατά την διάρκεια
της Γερμανίας του Χίτλερ».  Που του κλέψανε ο
πρωτάθλημα, δηλαδή, όπως έλεγε. 

Να κάνω και μία παρένθεση εδώ: Και γιατί η
Ελλάδα να μοιάζει με την Γερμανία του Χίτλερ
κι ότι την Ρουμανία του Τσαουσέσκου; Έχει κα-
μία διαφορά; Καμία απολύτως. Δολοφόνος ο
ένας, δολοφόνος κι ο άλλος. Γιατί ο Ραζβάν δεν
μνημονεύει τον Ρουμάνο δικτάτορα; Δεν είναι
παράδειγμα προς αποφυγή ο Τσαουσέσκου; Ε-
κτός κι αν ο Ραζβάν δεν ήθελε να κακοκαρδί-
σει αυτούς που τον νοσταλγούν στην Ρουμα-
νία. Επί Τσαουσέσκου δούλευε ρολόι το ρου-
μάνικο ποδόσφαιρο. Μέχρι και τα χέρια του ή-
ρωα της Σεβίλλης Ντουκαντάμ του είχε σπάσει
η Σεκιουριτάτε του Νίκου Τσαουσέσκου. Του
ανθρώπου που έπιασε όλα τα πέναλτι της
Μπαρτσελόνα και η Στεάουα πήρε το κύπελλο
πρωταθλητριών. Και φυσικά, όπως σ’ όλα τα
κομμουνιστικά καθεστώτα, όλα τα παιχνίδια ή-
ταν πεντακάθαρα σαν τα γαλανά νερά της Ψαρ-
ρούς. Ξέφυγα, όμως. Κι άπαξ και σε μυριστούνε
τα κανάλια ότι είσαι γραφικός, κάθε μέρα σου
ανοίγουνε το στούντιο. Σου λέει, αυτός θα μας
δώσει τηλεθέαση. Όπως τότε ο Βασιλομπίλα-
ρος ο Λεβέντης, που τον καλούσανε και παραγ-
γέλνανε πίτσα. 

Πάμε παρακάτω. Ο Λουτσέσκου δεν είναι
κανένας τυχαίος. Είναι άσος στην προπαγάνδα.
Που κακώς, πολύ κακώς, δηλαδή, δεν τον πήρε
ο Αλέξης ο Τσίπρας για να τον κάνει εκπρόσωπο
του ΣΥΡΙΖΑ στο ποδόσφαιρο. Πολύ σοβαρά μι-
λάμε τώρα. Δηλαδή, τι παραπάνω έχει η Πόπη
Τσαπανίδου; Τι το ιδιαίτερο έχει η Ποπίνα που
δεν έχει ο Λουτσέσκου; Μέρα με την νύχτα είναι.
Πλάκα κάνουμε τώρα;

Άπαξ και η Ποπίνα επηρέαζε κόσμο με την
παρουσία της, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα έπαιρνε με το

ποια είναι αυτή η ομάδα; Στον Ολυμπιακό, πάει
το μυαλό. Για τα αρρωστάκια μιλάμε τώρα, όχι
για τους κανονικούς ΠΑΟΚτσήδες. Αυτοί του
δώσανε κάτι σαραντάρες του Μητσοτάκη στις
προηγούμενες εκλογές. 

Τι άλλο να κάνει, δηλαδή, ο Λουτσέσκου; Δί-
νει κι αυτός τον αγώνα του, μπας και το γυρί-
σει το παιχνίδι και δεν διαλυθεί ο ΣΥΡΙΖΑ του
Αλέξη, του φίλου του Ιβάν. Να μειώσει το σκορ
ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί ο Λουτσέσκου, γιατί στις

Γι αυτό ο
Λουτσέσκου
το’ ριξε στο
πολιτικό. Με
σέντερ φορ
τον Τζίμα 
ο ΠΑΟΚ
Τι να κάνει κι ο
Λουτσέσκου, το’ ριξε
στο πολιτικό να
ενισχύσει τον Τσίπρα,
με τις δηλώσεις του απ
έξω – απ έξω. Σάμπως
ομάδα υπάρχει ν’
ασχοληθεί; Πολύ
σοβαρά μιλάμε τώρα.
ΠΑΟΚ, υπάρχει; Ούτε
το Σαββιδιτεχνείο
ασχολείται με τον
ΠΑΟΚ. Για
μεταγραφικά μιλάμε.
Όλο ο κόσμος περιμένει
πως και πώς να δει τι
θα κάνει ο Ιβάν
Σαββίδης το καλοκαίρι.
Μέχρι τώρα, τίποτα
απολύτως. Ήθελε να
ξαναφέρει τον
Κρμέντσικ τον Τσέχο
σέντερ φορ, όμως το
παλικάρι προτίμησε τον
Απόλλωνα Λεμεσού.
Και τι να κάνει,
δηλαδή, ο στρατηγός
Λουτέσκου, αφού δεν
υπάρχει φως; Φωνάζει
από μακρά ότι ο ΠΑΟΚ
χρειάζεται σέντερ φορ.
Ανανέωσαν τον
Μπράντον Τόμας με
500.000 το χρόνο. Για
να πάρει χρόνο
συμμετοχής ο Τζίμας,
σου λένε. Θα πάει
δηλαδή, ο ΠΑΟΚ να
πάρει πρωτάθλημα του
χρόνου με τον Τζίμα.
Καληνύχτα.

Κάνει ό,τι μπορεί ο Ρουμάνος μπας και δώσει 
κανένα ψηφαλάκι στον Αλέξη γιατί έχουν καρμική

σχέση. Όπως ο Αλέξης τερμάτισε 19% πίσω 
από τη ΝΔ, το ίδιο κι ο στρατηγός πρόπερσι, 

19 βαθμούς πίσω από τον Ολυμπιακό

Ποια Τσαπανίδου;
Τον Λουτσέσκου,

Αλέξη!

www.iapopsi.gr
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πρώτες εκλογές έγραψε 20 μονάδες. 
Και τι να κάνει δηλαδή, ο στρατηγός Λουτσέ-

σκου, άπαξ και βλέπει τον Τσίπρα να κοιμάται
στον πάγκο; Δηλώσεις θα κάνει, για να του δώ-
σει καμιά ψήφο από κανένα παραστρατημένο
ΠΑΟΚι.

Κάνει αλλαγές ο Αλέξης, βγάζει τον Κατρού-
γκαλο, βάζει τον Τεμπονέρα, πάλι δεν γίνεται
τίποτα στις δημοσκοπήσεις. Βγάζει τους Μπα-
λάφες και βάζει Σβίγγου και κανα δυο άλλους
φρέσκους, αλλά δεν τραβάει η ομάδα. Αυτά
βλέπει ο Λουτσέσκου και τραβάει τα μαλλιά του.
Σου λέει, ο Αλέξης πρέπει να πάει στην UEFA

να πάρει τις εκλογές του Μαϊ-
ου. Κι ήταν σίγουρος ο Αλέξης, ό-
πως σίγουρος ήταν και ο στρατηγός
Λουτσέσκου. Μάλιστα.

Και που τερμάτισε πρόπερσι ο ΠΑ-
ΟΚ; Στους 19 βαθμούς πίσω από τον
πρωταθλητή Ολυμπιακό. Που τερμάτισε
φέτος ο Τσίπρας τον Μάιο; Στους 19 βαθ-
μούς πίσω από τον πρωταθλητή Μητσοτά-
κη. Είναι τυχαία όλα αυτά; Τίποτα δεν είναι
τυχαίο, μάστορα. 

Πάμε παρακάτω. Με ποιους παίκτες ήρθε
δεύτερος ο ΠΑΟΚ; Με Μπίσεσβαρ με Βιεϊρίνια,
με Φερνάντο Βαρέλα, με Κρέσπο, με Σβαμπ, με
Κούρτιτς. Όλοι μαζί, 200 ετών. Εγγύηση ποιό-
τητας, όμως. Κι ο ΠΑΟΚ δεύτερος, μια χαρά.

Κι έχεις τον Αλέξη κι αντί να ακολουθήσει τα
πραξάδια του έμπειρου Λουτσέσκου, εξαφανίζει
τα γερόντια στον επαναληπτικό. Ούτε ο κυρ Α-
λέκος ο Φλαμπουράρης βγαίνει στα κανάλια,
ούτε ο Μπαλάφας, ούτε ο Βούτσης, ούτε ο
Μπαλαούρας. Ούτε Τασία και Θεανώ. Τίποτα
δεν πήρε ο Αλέξης από τον Λουτσέσκου. Κινδυ-
νεύει να χάσει και την δεύτερη θέση από τον
Ανδρουλάκη.

Διότι γιατί παλεύει αυτή την στιγμή ο ΣΥΡΙΖΑ
που ξεκίνησε για το πρωτάθλημα; Παλεύει για
την δεύτερη θέση, όπως ο ΠΑΟΚ. Δεν τα εξα-
φανίζεις τα γερόντια από την εντεκάδα. Με τα
γερόντια ο Λουτσέσκου ήρθε δεύτερος. Πέρυσι
που έβαλε νέους παίκτες, τέταρτος και καταϊ-
δρωμένος. Μην πάθει τα ίδια κι ο Αλέξης που
παίζει κι αυτός με νέους, κάτι Ζαχαριάδιδες, Η-
λιόπουλοι, Τεμπονέρες και τα ρέστα. Μέχρι και
τον Τζανακόπουλο που έπαιζε σέντερ φορ, τον
τράβηξε πίσω στα χαφ, ο Αλέξης.

Είναι για να μην ασχολείται ο Λουτσέσκου
με τις εκλογές, μ αυτά που βλέπει; Στο κάτω –
κάτω της γραφής, σε σοσιαλιστική χώρα μεγά-
λωσε, είναι πιο κοντά στον Αλέξη παρά στον
Μητσοτάκη. 

Είναι, όμως και το άλλο με τον Λουτσέσκου
και γι αυτό πήρε μπροστά εν όψει εκλογών. Πε-
ρίμενε κι αυτός ότι από την στιγμή βγάλανε α-
νακοίνωση οι οργανωμένοι του ΠΑΟΚ πως ό-
ποιος ψηφίσει Μητσοτάκης είναι εχθρός του
ΠΑΟΚ, κάτι θα γίνει. Δεν έγινε απολύτως τίπο-
τα. Ο Μητσοτάκης πήρε πάω από 40% στις πε-
ριοχές των ΠΑΟΚτζήδων. 

Ο σκεπτόμενος λαός του ΠΑΟΚ δεν έχει κα-
μία σχέση ούτε με την Θύρα 4, ούτε με τις πα-
παριές που λέει ο Λουτσέσκου.

να πάρει το δίπλωμα του προπονητή, το
FIFApro. Δεν μπορεί να κοουτσάρει την ομάδα.
Κάτσε να κάνω καμιά δήλωση μπας και ξεκοπεί
κανένας και πάρει καμιά ψήφο παραπάνω. 

Αν και κανονικά, ο Αλέξης έπρεπε να ζητή-
σει την βοήθεια του Λουτσέσκου σε θέμα τακτι-
κής και διαχείρισης των παικτών. Δεν κάνω πλά-
κα τώρα. Βάλτα κάτω τα πράγματα για να δεις,
ότι υπάρχει σχέση. Καρμικό ρε φίλε.

Να στο αναλύσω. Άσε την περσινή χρονιά,
που το πήρε η ΑΕΚ κι ο ΠΑΟΚ τερμάτισε τέταρ-
τος. Τράβα στην προ-προηγούμενη. Ο ΠΑΟΚ ξε-
κίνησε φουλ για τίτλο. Όπως ο ΣΥΡΙΖΑ ξεκίνησε

Κανένας 
ανεφοδια-
σμός από 
το Ροστόφ
στον ΠΑΟΚ
Φοβερά πράγματα με
τον Κωνσταντέλια.
Αντί να τον
κρατήσουνε ένα ακόμα
χρόνο να ψηθεί,
θέλουν να τον
ξεφορτώσουν τώρα. Κι
όχι μόνο αυτόν. Ο
ΠΑΟΚ, γράφει το
Σαββιδοτεχνείο είναι
selling club και
πουλάει κιόλας, όχι
μόνο αγοράζει.
Μάλιστα. Καλά κάνει,
γιατί αυτοί είναι οι
κανόνες τη αγοράς.
Ρωτώ όμως, εγώ. Έτσι
και πωληθεί ο Ντέλιας,
ποιος είναι ο
αντικαταστάτης του;
Θα τραβήξουνε κανένα
παιδί από την Κ19;
Διότι όταν πουλήθηκε
ο Χρηστάκης ο Τζόλης,
ο ΠΑΟΚ είχε πάρει
κάτι Νινούες και κάτι
Μουργκ. Ο Πέλκας το
ξέκοψε ότι δεν έρχεται
τζάμπα. Ποιος θα
παίξει στο «10»;
Αναγκαστικά ο Τάισον,
που είναι στα 36. Δεν
είναι χαφ, επιθετικός
είναι, αλλά και πόσο θ’
αντέξει; Δεν είναι και
Κριστιάνο Ρονάλντο.
Άλλο θέλω να σου πω.
Ότι ο Λουτσέσκου
έμπλεξε φέτος.
Έμπλεξε και βοήθεια
μηδέν. Κανένας
ανεφοδιασμός από το
Ροστόφ. 

Κι έχεις τον Αλέξη κι
αντί να ακολουθήσει
τα πραξάδια του

έμπειρου Λουτσέσκου, εξαφανίζει
τα γερόντια στον επαναληπτικό.
Ούτε ο κυρ Αλέκος ο
Φλαμπουράρης βγαίνει στα
κανάλια, ούτε ο Μπαλάφας, ούτε
ο Βούτσης, ούτε ο Μπαλαούρας.
Ούτε Τασία και Θεανώ. 
Τίποτα δεν πήρε ο Αλέξης 
από τον Λουτσέσκου. Κινδυνεύει
να χάσει και την δεύτερη θέση
από τον Ανδρουλάκη

⇣
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λικά ίσως δεν ήταν η δεύτερη κα-
λύτερη που είχε ο Μέσι στα χέρια
του, αλλά συνολικά η πρώτη και πιο
πλουσιοπάροχη. Ουδείς μπορεί να
προεξοφλήσει τα ποσά που θα ει-
σπράξει ο Λίο από τη μετακίνησή
του στο Μαϊάμι. Ούτε και ο ίδιος,
καθώς δεν θα ξέρει από πού να
πρωτοεισπράξει.

Στο… κόλπο μπαίνουν και δύο ε-
ταιρείες κολοσσοί. Αρχικά, η Apple
είναι η εταιρία που προσέφερε

Toυ Νίκου 
Συνοδινού

Όταν ο Λιονέλ
Μέσι αποφά-
σισε ν’ αφήσει
την Παρί Σεν

Ζερμέν, πολλοί πίστεψαν
πως θα το έκανε προκειμέ-

νου να επιστρέψει στην ομά-
δα της καρδιάς του, την Μπαρ-
τσελόνα. Εξάλλου οι Καταλα-
νοί είχαν ξεσηκωθεί ουκ ολί-
γες φορές τους τελευταίους
μήνες και αποθέωναν στους α-
γώνες τους, τον… απόντα Αρ-
γεντινό.

Υπήρχαν και αυτοί όμως που θε-
ωρούσαν πως λόγω ηλικίας ο Μέσι
ήταν έτοιμος να κάνει την…. μπάζα
της ζωής του, αρπάζοντας τα πε-
τροδόλλαρα που του προσέφεραν
οι Σαουδάραβες. Κανείς ή σχεδόν
κανείς δεν μπορούσε να φανταστεί
πως το επόμενο εισιτήριό του θα εί-
χε προορισμό το Μαϊάμι. Το πρω-
τάθλημα των ΗΠΑ.

Κι όμως. Τρεις εβδομάδες πριν
συμπληρώσει τα 36, ο Μέσι υπέ-
γραψε το τελευταίο συμβόλαιο της
επαγγελματικής καριέρας του, το
οποίο θα τεθεί σε ισχύ στις 5 Ιουλί-
ου, όταν θα ανοίξει το θερινό μετα-
γραφικό παράθυρο στο MLS και οι
σύλλογοι θα μπορούν να εγγρά-
ψουν τους νέους παίκτες τους.

Το συμβόλαιο που θα κατατεθεί
θα είναι το πιο ισχυρό στην ιστορία
του αμερικανικού πρωταθλήματος.
Ακόμα και από εκείνο του ανθρώ-
που που τον πήγε στις ΗΠΑ, του αν-
θρώπου που ουσιαστικά έβαλε το
πρωτάθλημα της χώρας στον σύγ-
χρονο παγκόσμιο ποδοσφαιρικό
χάρτη, τον Ντέιβιντ Μπέκαμ.

Ο Μέσι είχε στα χέρια του εδώ
και μήνες πρόταση 400.000.000
ευρώ ετησίως από την Αλ Χιλάλ για
δύο χρόνια, με τα δικαιώματα εικό-
νας να παραμένουν δικά του σε πο-
σοστό 100%. Όμως δεν ακολούθη-
σε την πεπατημένη του Κριστιάνο
Ρονάλντο

Άν ήταν ζήτημα χρημάτων, θα
πήγαινα στη Σαουδική Αραβία ή αλ-
λού. Μου φαίνονταν πολλά τα λε-
φτά, αλλά η απόφασή λήφθηκε για
άλλους λόγους και όχι για τα χρή-
ματα", δήλωσε στη μακροσκελή
κοινή συνέντευξη σε Mundo De-
portivo και Sport, όπου εξηγούσε
τους λόγους της απόφασής του.

Ο Λίο μίλησε με κυνισμό. Ο πα-
τέρας και μάνατζέρ του Χόρχε τα
είχα βάλει όλα κάτω και… αποφάσι-
σε. Και χρήμα και ζωάρα και επεν-
δύσεις για μια ζωή στη χώρα που
θα φιλοξενήσει με τον Καναδά και
το Μεξικό τον Ιούνιο του 2026, το
επόμενο Μουντιάλ.

Η πρόταση της Ίντερ Μαϊάμι τε-

2.300.000.000 ευρώ την άνοιξη
για να πάρει τα δικαιώματα προβο-
λής του πρωταθλήματος για 10
χρόνια και ως εκ τούτου εκείνη που
έχει τον πρώτο λόγο για το τι θα ή-
θελε να προβάλλεται στις διαδι-
κτυακές οθόνες.

Η Apple άδραξε την ευκαιρία και
ήρθε σε συμφωνία με το MLS, ώ-
στε ένα ποσοστό από τα έσοδα των
νέων συνδρομητών του Apple TV+
να καταλήξουν στον τραπεζικό λο-

O Γιάννης
Αντετο-
κούνμπο 
περιμένει
τον Λιονέλ
Μέσι
Στην κορυφή της Περι-
φέρειας βρίσκεται το
Σινσινάτι, ενώ ακολου-
θεί το Νάσβιλ. Σύμφωνα
με το Athletic, ο Μέσι
ενδέχεται να κάνει ντε-
μπούτο στις 21 Ιουλίου
στο ματς με την Κρους
Ασούλ για το League
Cup, ενώ δεν έχει διευ-
κρινιστεί πότε θα αγωνι-
στεί στο MLS.
Ο Γιάννης Αντετοκούν-
μπο δεν έχασε την ευ-
καιρία να τον υποδεχθεί
με... ανοιχτές αγκάλες
μέσω twitter.
"Καλωσόρισες στο MLS
Μέσι!! Θα σε δω στο Νά-
σβιλ" ανέφερε χαρακτη-
ριστικά στο post του ο
"Greek Freak". Ο Γιάν-
νης μαζί με τα αδέλφια
του, Θανάση, Κώστα και
Άλεξ, έχουν αγοράσει
μετοχές της συγκεκριμέ-
νης ομάδας, που βρίσκε-
ται στην ίδια περιφέρεια
με την Ίντερ Μαϊάμι στο
MLS και πρωταγωνιστεί.
Οι επτά πρώτες ομάδες
κάθε περιφέρειας προ-
κρίνονται στα playoffs,
ενώ ο 8ος και ο 9ος κερ-
δίζει εισιτήριο για τα
προκριματικά των play-
offs. Επιπλέον, δεν υπο-
βιβάζεται κάποια ομάδα,
ακόμη κι αν τερματίσει
στην τελευταία θέση.

Ποια… πετροδόλλαρα; Πολλά παραπάνω θα βγάλει στην Ίντερ
Μαϊάμι ο Λίο από τις τεράστιες συμφωνίες που κάνει με εταιρείες,

ενώ ακολουθώντας τα χνάρια του Μπέκαμ θα γίνει ιδιοκτήτης
ομάδας στο MLS και θα κάνει επενδύσεις ζωής

Στις ΗΠΑ θα ζήσει
το όνειρό του 

ο Μέσι

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
17/18 ΙΟΥΝΙOY 2023

γαριασμό του Μέσι. Η Adidas από
την πλευρά της είναι η εταιρία α-
θλητικού υλικού που στηρίζει από
το 2006 τον Αργεντινό σούπερ
σταρ και ταυτόχρονα ένας από
τους πιο μεγάλους χορηγούς του
MLS. Η συνεργασία άρχισε το
1996 και επεκτάθηκε προσφάτως
για έξι χρόνια με αντάλλαγμα
775.000.000, ώστε η εταιρία να
προμηθεύει με αθλητικό υλικό τις
29 ομάδες του πρωταθλήματος και
να σχεδιάζει την επίσημη μπάλα.

Ο γερμανικός κολοσσός συμ-
φώνησε με το MLS, ώστε αν ο Μέ-
σι αγωνιστεί στις ΗΠΑ, να του δώ-
σει ποσοστό από την προσδοκώμε-
νη αύξηση των κερδών.

Η σούπερ συμφωνία δεν τελεί-
ωσε εκεί. Η πρόταση της Ίντερ Μαϊ-
άμι και του MLS περιλαμβάνει κι έ-
ναν όρο που θυμίζει... Μπέκαμ.

Όταν ο Άγγλος σταρ άφησε τη
Ρεάλ για να γίνει παίκτης της Λος
Άντζελες Γκάλαξι, πέραν του συμ-
βολαίου του, επωφελήθηκε από
αρκετές παράλληλες επικερδείς
συμφωνίες που σύναψε με τη λί-
γκα. Μία εξ αυτών ήταν η δυνατό-
τητα να αγοράσει μία από τις νέες
ομάδες που θα ιδρύονταν στο μέλ-
λον για μόλις 23.000.000.
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Δεν είναι τυχαίο ότι στα πρώτα
δέκα λεπτά από την ανακοίνωση
του Μέσι ότι θα συνεχιστεί την κα-
ριέρα του στις ΗΠΑ, οι followers
της Ίντερ Μαϊάμι στο Instagram α-
πό 214.000 αυξήθηκαν κατά ένα ε-
κατομμύριο και έκτοτε ο αριθμός
δεν έχει σταματήσει να ανεβαίνει.

Το δε φημολογούμενο πρώτο
παιχνίδι του, κόντρα στην Κρους Α-
σούλ στο Leagues Cup τον Ιούλιο,
έγινε sold out 1,5 μήνα νωρίτερα.
Μάλιστα, το κοινό δεν ενοχλήθηκε
από τον... εικοσαπλασιασμό της τι-
μής των εισιτηρίων, που την μια μέ-
ρα κόστιζαν 29 δολάρια και την ε-
πομένη έφτασαν τα 477 τα πιο
φθηνά.

Τα πάσης φύσεως εμπορικά έ-
σοδα αναμένεται να γιγαντωθούν
και τα οφέλη της Ίντερ Μαϊάμι δεν
θα περιοριστούν στις πωλήσεις από
τη φανέλα του Μέσι. Εξάλλου, οι
σύλλογοι παραδοσιακά δεν ει-
σπράττουν περισσότερα από το
10% των εσόδων επί των πωλήσε-
ων μιας φανέλας, που στην προκει-
μένη περίπτωση κοστίζει έως και
159,99 δολάρια.

Ο Μπέκαμ υπολογίζεται ότι ει-
σέπραξε συνολικά 238.000.000 ε-
κατομμύρια ευρώ σε πέντε χρόνια
στις ΗΠΑ, σε μία εποχή όπου το ρε-
κόρ μεταγραφής στο παγκόσμιο

Ο Μπέκαμ άσκησε αυτό το δι-
καίωμα μέσω της εταιρίας "Miami
Beckham United" και το 2018 η Ί-
ντερ Μαϊάμι έλαβε άδεια συμμετο-
χής στο MLS ως η (τότε) 25η ομά-
δα της λίγκας.

Ο Μέσι μπουκάρει λοιπόν στο
μετοχικό μερίδιο της Ίντερ Μαϊάμι,
ενώ ανοικτό είναι  να του παραχω-
ρηθεί το δικαίωμα να αγοράσει κι
αυτός το δικό του franchise όταν
ολοκληρώσει την καριέρα του. Ο
Αργεντινός μπορεί να κάνει στις Η-
ΠΑ την επένδυση της ζωής του.

Η χρηματιστηριακή αξία της Ί-
ντερ Μαϊάμι υπολογίζεται σήμερα
σε 560.000.000 και με την από-
κτηση του Μέσι εκτιμάται ότι θα
αγγίξει δεκαψήφιο ποσό, παρότι ο
Μπέκαμ την αγόρασε για μόλις
23.000.000.

Και στο βάθος…
Μουντιάλ
Με βάση και την ηλικία του Μέσι,
πολλοί έψαχναν πόση μπορεί να εί-
ναι η χρονική διάρκεια του συμβο-
λαίου του. Θα υπογράψει για δύο ή
για τρία χρόνια;

Οι ΗΠΑ θέλουν να κάνουν τον
Μέσι σύμβολο των δύο κορυφαίων
ποδοσφαιρικών διοργανώσεων
που θα φιλοξενήσουν τα επόμενα
χρόνια. Το 2024 θα διοργανώσουν
το Copa América και δύο χρόνια
αργότερα το Παγκόσμιο Κύπελλο,
μαζί με Μεξικό και Καναδά, αν και
τα περισσότερα παιχνίδια θα διεξα-
χθούν στο έδαφός των ΗΠΑ.

Ο Μέσι λοιπόν που σήκωσε το
πρώτο παγκόσμιο κύπελλο της ζω-
ής του στο Κατάρ, θεώρησε ότι παί-
ζοντας στην Ίντερ Μαϊάμι, θα μπο-
ρεί να επενδύσει στο Μουντιάλ. Α-
κόμη και αν δεν πάρει μέρος ως αρ-
χηγός της εθνικής Αργεντινής θα
δώσει ποικιλότροπα το «παρών».
Θα προσφέρει και θα εισπράξει από
το πόστο που θα του ζητηθεί. Η πα-
ράκτια μητρόπολη της νότιας Φλό-
ριντα θα γίνει το σπίτι του μέχρι το
καλοκαίρι του 2026 και το Μου-
ντιάλ, στο οποίο οι Αμερικάνοι θα
ρίξουν πολλά για να πάρουν περισ-
σότερα. Και ο Μέσι είναι ζωντανή
διαφήμιση. Το μεγάλο «δόλωμα»
για τον κόσμο, αλλά κυρίως τις δια-
φημιστικές εταιρείες.

Το βέβαιο είναι πως το συμβό-
λαιό του δεν θα είναι κλειστό τριε-
τές, αλλά θα είναι 1+1+1. Αυτήν τη
στιγμή είναι ασφαλισμένος μέχρι το
2024 και η συμφωνία θα ανανεώ-
νεται στο τέλος κάθε έτους, μέχρι
το καλοκαίρι του 2026, όπως ανα-
φέρει ο Αργεντινός δημοσιογρά-
φος και φίλος του Μέσι, Γκαστόν Ε-
ντούλ.

Ο Μέσι λοιπόν θα γίνει ο… βασι-
λιάς των ΗΠΑ. Οι Αμερικανοί που
φημίζονται για τις… μπίζνες τους,
θα μπουν μέσα; Προφανώς όλα τα
έχουν υπολογίσει. Οι αρχικοί αριθ-
μοί οδηγούν στο συμπέρασμα ότι
έστω και εμμέσως τα έσοδα για ό-
λο το αμερικανικό ποδόσφαιρο θα
εκτοξευθούν σε πρωτόγνωρα επί-
πεδα.

Η διαμάχη
του Μαϊάμι
με την Ίντερ
του
Μιλάνου
Περισσότερες από 4 In-
ter(nacional) στη Βραζι-
λία, Ίντερ Μπρατισλά-
βας στη Σλοβακία, η
σχεδόν ξεχασμένη Ίντερ
Λειψίας στη Γερμανία
και προφανώς η πιο διά-
σημη όλων: οι νερατζού-
ρι του Μιλάνου. Οι τε-
λευταίοι μάλιστα προέ-
κυψαν ύστερα από διά-
σπαση των Milan Crick-
et και Footbal Club (η
σημερινή Μίλαν).
Οι άνθρωποι πίσω από
το εγχείρημα Football
Club Internazionale Mi-
lano είχαν εάν πολύ συ-
γκεκριμένο και πολύ κα-
λό λόγο να ονομάσουν έ-
τσι την ομάδα τους: ήθε-
λαν σε αυτή να είναι όλοι
ευπρόσδεκτοι, ακόμα και
οι ξένοι, και όχι μόνο οι Ι-
ταλοί. Το ποδόσφαιρο
λοιπόν πάντα ένωνε και
όσο και αν σήμερα ακού-
γεται περίεργο έχει υ-
πάρξει πεδίο για την α-
νάπτυξη ταξικών αλλά
και διεθνιστικών ιδεολο-
γιών. Η  Ίντερ Μαϊάμι που
δημιουργήθηκε μόλις το
2018, για να παίξει πρώ-
τη φορά στο MLS το
2020, τα είχε βρει σκού-
ρα από τους Νερατζούρι
πριν κάποια χρόνια – σε
μία υπόθεση που ακόμη
βρίσκεται στα δικαστή-
ρια. Η ιταλική ομάδα που
έφθασε στον τελικό του
Champions League, είχε
κατηγορήσει την αμερι-
κανική για «λογοκλοπή»
υποστηρίζοντας ότι το ό-
νομα «Ίντερ» είναι κατο-
χυρωμένο ήδη από το
2014 ως προστατευόμε-
νη ονομασία προέλευ-
σης. Η Ίντερ Μαϊάμι είχε
διαφωνήσει κάθετα με
αυτό, καθώς υπάρχουν
δεκάδες Ίντερ ανά την υ-
φήλιο. Μέχρι σήμερα δεν
έχει βρεθεί λύση.
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ποδόσφαιρο ήταν τα 77.500.000
του Ζινεντίν Ζιντάν στη Ρεάλ. Αυτά
ανέλυσαν του Χόρχε Μέσι κι έβαλε
το Λίο στο αεροπλάνο για τις ΗΠΑ.
Αυτά τρέλαναν τον Αργεντινό και
ξέχασε πως είναι η «μπλαουγκρά-
να». Ο Μέσι θα έχει πολλαπλάσια
οικονομικά οφέλη από τη δική του
μεταγραφή, ως ένας από τους κα-
λύτερους ποδοσφαιριστές όλων
των εποχών. Το φαβορί για την κα-
τάκτηση  της  επόμενης  Χρυσής
Μπάλας δεν θα αγωνίζεται στην
Ευρώπη, αλλά στις ΗΠΑ, για πρώτη
φορά στην ιστορία.

Ομάδα με ιστορία…
πέντε χρόνων 
η Ίντερ Μαϊάμι
Ποια όμως είναι η Ίντερ Μαϊάμι του
Ντέιβιντ Μπέκαμ και του Λιονέλ
Μέσι; Η ομάδα που αγωνίζεται στο
MLS των ΗΠΑ μετράει ιστορία μό-
λις 5 ετών, καθώς ιδρύθηκε το
2018 με έδρα το Φορτ Λόντερντε-
ϊλ, και παρότι η ιδέα για αυτήν υ-
πήρχε πολλά χρόνια στα σκαριά, ξε-
κίνησε να συμμετέχει μόλις το 2020
στο πρωτάθλημα. Από το 2021 και
μετά, στο παιχνίδι της ιδιοκτησίας
μπήκε και ο Κουβανός δισεκατομ-
μυριούχος Χόρχε Μας, ο οποίος πια
κατέχει το πλειοψηφικό πακέτο των
μετοχών. Το όνομα της ομάδας εί-

ναι:  Club  Inter-
nacional  de  Fút-
bol Miami. Μία ευθεία
αναφορά δηλαδή στον ι-
σπανόφωνο πληθυσμό της
πόλης, o οποίος αποτελεί και
περισσότερο από το 70% του
Μαϊάμι.  Το  όνομα δεν  είναι
πρωτότυπο, κουβαλά όμως μία
πολύ βαριά ιστορία.

Όσο για το logo; Είναι εμφανείς
οι επιρροές από το art deco που έ-
ζησε δόξες στην περιοχή ενώ οι
δυο ερωδιοί αποτελούν ένα από τα
σύμβολα για το ζωικό βασίλειο του
Μαϊάμι.

Και σε ποια κατάσταση την συ-
ναντά ο Αργεντινός σούπερ σταρ;

Η Ίντερ Μαϊάμι βρίσκεται στις
τελευταίες θέσεις της Ανατολικής
Περιφέρειας του MLS, έχοντας 12
ήττες σε σύνολο 17 παιχνιδιών. Το
εγχείρημα του Ντέιβιντ Μπέκαμ και
των δισεκατομμυριούχων αδερ-
φών Χάρχε και Χοσέ Μας μπορεί να
πηγαίνει όλο και καλύτερα οικονο-
μικά χρόνο με το χρόνο και να α-
γκαλιάζεται και από την τοπική κοι-
νωνία, αλλά εξαιτίας του μικρού
γηπέδου, η ομάδα πουλά λίγα εισι-
τήρια (16.687 ανά παιχνίδι). Μόνο
τέσσερις ομάδες σε όλο το πρωτά-
θλημα διαθέτουν λιγότερα.

Το δε DRV PNK Park, το νέο σπί-
τι του Μέσι, είναι το μικρότερο γή-
πεδο στο πρωτάθλημα και χωράει
18.000 θεατές, πέντε φορές λιγό-
τερους από τους 100.000 του Κα-
μπ Νου. Ωστόσο η ομάδα έχει πλά-
να για τη δημιουργία νέου γηπέ-
δου, που θα είναι έτοιμο το 2025.
Είναι δεδομένο πως η παρουσία
του Μέσι θα επιταχύνει τις διαδικα-
σίες.

Η χρονιά ξεκίνησε με τον θρύλο
της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Φιλ
Νέβιλ στον πάγκο, ο οποίος απολύ-
θηκε μετά από 15 παιχνίδια, ενώ ο
Μέσι θα συναντήσει στο Μαΐάμι
τον προηγούμενο MVP του πρωτα-
θλήματος, Γιόσεφ Μαρτίνεθ.
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Θα παραμυ-
θιάζουν και
τον Ιβάν
Αυτή η ιστορία με τον
Λουτσέσκου καταντάει
γραφική. Ο άνθρωπος έ-
χει μια ιδιαίτερη αντίλη-
ψη των πραγμάτων ή
τον παραπληροφορούν.
Το κακό είναι πως δυ-
σφημεί τη χώρα που του
προσφέρει ψωμί. Τι πήγε
πάλι και είπε για τον τε-
λικό κυπέλλου; Ότι μια
ομάδα που υποστηρίζει ο
Υφυπουργός Αθλητι-
σμού προσπάθησε να
μπλοκάρει τον τελικό, με
σκοπό να επιτεθεί στην
ομοσπονδία και να ρίξει
την ηγεσία της.
Δηλαδή ο προπονητής
του ΠΑΟΚ αυτό κατάλα-
βε ή αυτό του είπαν, όταν
ο πρόεδρος της ΕΠΟ Τά-
κης Μπαλτάκος έκανε τις
παλινωδίες του. Το ματς
ήταν ξεκάθαρο που έ-
πρεπε να γίνει. Προβλε-
πόταν από την προκήρυ-
ξη. Στο Πανθεσσαλικό.
Εκεί από την πρώτη μέρα
ήταν δεδομένο πως θα έ-
πρεπε να οριστεί. Τα ε-
μπόδια τέθηκαν από τον
Αχιλλέα Μπέο. Είναι α-
στείο να θεωρεί ο Λου-
τσέσκου πως ο ισχυρός
άνδρας του Βόλου ήλθε
σε συνεννόηση με τον
Βαγγέλη Μαρινάκη να
δημιουργήσει πρόβλημα,
πολύ δε περισσότερο με
τον Λευτέρη Αυγενάκη.
Είναι γνωστές οι αντιπα-
ραθέσεις τους. Ο δικός
τους Τάκης Μπαλτάκος
άρχισε τις αναζητήσεις
από δω και από κει, ποι-
ος ξέρει με ποιο σκεπτι-
κό. Ο τελικός θα οριζό-
ταν στο Πανθεσσαλικό,
όπου και έγινε και… ούτε
γάτα, ούτε ζημιά. Ας μην
παραμυθιάζεται λοιπόν
ο Λουτσέσκου και ας μην
παραμυθιάζει και τον κό-
σμο που δεν ξέρει. Το κα-
κό είναι πως αυτοί που
δίνουν τις πληροφορίες
στον προπονητή, θα τις
δίνουν και στο αφεντικό
του ΠΑΟΚ. Κι έτσι ο Ιβάν
Σαββίδης θα κοιμάται
τον ύπνο του δικαίου και
θα βλέπει φαντάσματα.

ΘΕΜΑ


Ο Μπένετ ανακοινώνει τους 26 εκλεκτούς του για τη νέα σεζόν
χωρίς εκπλήξεις

Έτοιμοι είναι οι νέοι πίνακες διαιτητών. Ο Μπένετ έχει ολοκληρώσει τη διαδι-
κασία. Δεν περιμένει κάτι. Ο αριθμός 26 κλείδωσε. Με αυτούς θα βγει η σεζόν,
μια σεζόν όπου θα πέσει βάρος στους Έλληνες διαιτητές, όσο και αν οι ομάδες
πιέζουν για ξένους. Ο πρόεδρος της ΚΕΔ είχε δείξει τις προτιμήσεις του για ό-
σους υπολόγιζε ν’ ανέβουν. Τους χρησιμοποιούσε ως τέταρτους
στη Super League. Oι Ανδριανός, Κατσικογιάννης, ήταν εδώ και πολύ καιρό υ-
ποψήφιοι για άνοδο στη μεγάλη κατηγορία. Οι διαιτητές από την Αχαϊα και
την Ήπειρο θεωρείται πως έχουν καταλάβει ήδη τις δυο θέσεις προς τα πάνω
και μάχη δίνουν Τσιάρας, Βάτσιος, Μπακογιάννης, Τζαμουτζαντώνης για δυο
θέσεις. Ο Άγγλος έχει πάρει τις αποφάσεις του και αναμένεται ν’ ανοίξει τα
χαρτιά του γι’ αυτούς που θα βγάλουν το φίδι από την τρύπα σε μια πολύ δύ-
σκολη σεζόν, όπου δεν υπάρχουν δύο εισιτήρια για το Champions League και
χρυσάφι επί της ουσίας προσφέρει η πρώτη θέση.

Σε πιστεύω. 
Κρατάς το λόγο σου,
όπως έφτιαξες και

τη νέα Τούμπα

Με τι ψυχολογία θα ξαναπάει
ο Φορτούνης στην εθνική;

Κάνει παράπονα ο Πογέτ γιατί οι ομάδες μας δεν χρησιμοποιούν
Έλληνες παίκτες. Γιατί δεν τους δίνονται ευκαιρίες με αποτέλεσμα να
περιορίζονται οι πιθανότητες επιλογών του. Βάζει λοιπόν ο Ολυ-
μπιακός τον Φορτούνη, για πολλούς τον κορυφαίο ποδοσφαιριστή
την περίοδο που έληξε κι έρχεται ο Ουρουγουανός προπονητής και
τον αφήνει εκτός κλήσεων. Το… σύστημα λέει. Σε λίγο ο προπονητής
της εθνικής Αργεντινής θ’ αφήνει εκτός τον Μέσι, της εθνικής Κρο-
ατίας τον Μόντριτς και της εθνικής Πορτογαλίας τον Κριστιάνο Ρο-
νάλντο. Λόγω… συστήματος. Και θα ζητήσει αύριο ο Πογέτ τη συν-
δρομή του Φορτούνη. Με ποια ψυχολογία θα πάει ο παίκτης να παί-
ξει στην εθνική; Πέραν αυτού όταν παίρνεις έναν παίκτη στην απο-
στολή, ακόμη κι αν δεν παίζει είναι στο κλίμα της ομάδας. Νιώθει μέ-
λος αυτής. Αυτό το έχασε πλέον ο Πογέτ με τον Φορτούνη.

Να ξέρεις όταν θα 
βγω το μετρό που θα 

σου φτιάξω θα έρχεται
στη νέα Τούμπα
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Δεν τρώει
σανό ο Με-
λισσανίδης
για Πινέδα
Η Θέλτα προσπαθεί να
πάρει όσα περισσότερα
γίνεται από τον Ορμπε-
λίν Πινέδα και σε αυτό
το πλαίσιο παρουσιά-
στηκε… ενδιαφέρον τό-
σο του Παναθηναϊκού,
όσο και του Ολυμπιακού
για τον Μεξικανό ποδο-
σφαιριστή. Η ΑΕΚ αναμ-
φισβήτητα θέλει τον
παίκτη, καθώς αυτή εί-
ναι και η επιθυμία του
Ματίας Αλμέιδα, αλλά
σε λογικά πλαίσια. Η υ-
πέρβαση μπορεί να γίνει,
αλλά με… ελληνικά κρι-
τήρια. Ο Μελισσανίδης
δεν είναι χθεσινός στο
ποδόσφαιρο να «φάει»
πως ο Παναθηναϊκός
μπήκε σφήνα κι έδωσε 8
εκατ. ευρώ στους Ισπα-
νούς για τον παίκτη. Αυ-
τά τα χρήματα δεν υπάρ-
χουν στην Ελλάδα. 
Ούτε βέβαια πως ο Ολυ-
μπιακός έχει δείξει επί-
σης ενδιαφέρον, αλλά
ακόμα δεν έχει καταθέ-
σει πρόταση.
Η μόνη που ενδιαφέρε-
ται από τη χώρα μας για
τον Πινέδα είναι η Ελλά-
δα και ο ίδιος ο παίκτης
μπορεί να ρίξει τις προ-
σωπικές του απαιτήσεις
γιατί το χρωστάει στον
Αλμέιδα που τον ανα-
γέννησε. Με αυτόν ξέρει
πως θα πάρει ευκαιρίες
και θα στηριχτεί στα δύ-
σκολα του. Έτσι επέ-
στρεψε και στην εθνική
ομάδα. Η ΑΕΚ δεν απο-
κλείεται να κάνει νέα
προσφορά στην Θέλτα
για τον παίκτη. Αλλά ο
Μελισσανίδης ξέρει πως
δεν… τελειώνει η ζωή
χωρίς τον Πινέδα, ο δε
Αλμέιδα έχει ήδη εναλ-
λακτικές λύσεις στα χέ-
ρια του.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Μπελμοντό και Σαρίφ 
είδαν… Εθνικός-Αιγάλεω

Ήταν οι πρωταγωνιστές του Ευρωπαϊκού κινηματογράφου τις δεκαε-
τίες του ́ 60 και ́ 70, και γύρισαν δεκάδες ταινίες στην καριέρα τους.
Οι Ζαν-Πωλ Μπελμοντό και Ομάρ Σαρίφ έγραψαν τη δική τους ιστορία
στα κινηματογραφικά πλατό και οι ταινίες τους έκοψαν εκατομμύρια

εισιτήρια στις κινηματογραφι-
κές αίθουσες. Tο 1971 βρέθη-
καν στην Ελλάδα για τα γυρί-
σματα της ταινίας Le Casse
(Οι ληστές), η οποία έμεινε
στην ιστορία για τις κινηματο-
γραφικές σκηνές καταδίωξης
ανάμεσα στον κλέφτη διαμα-
ντιών Ζαν-Πωλ Μπελμοντό

και τον Έλληνα αστυνομικό Ομάρ Σαρίφ, ειδικά στα στενά του Πειραιά!
Η ταινία γνώρισε τρομερή επιτυχία στη Γαλλία και έκοψε τα περισσότε-
ρα εισιτήρια τη χρονιά εκείνη. Οι δύο διάσημοι πρωταγωνιστές ήταν
ποδοσφαιρόφιλοι και ζήτησαν, ανάμεσα στα διαλείμματα της ταινίας,
να παρακολουθήσουν έναν ποδοσφαιρικό αγώνα. Την Κυριακή
7/3/1971 στο στάδιο Καραϊσκάκη ο Εθνικός υποδεχόταν το Αιγάλεω!
Οι φιλοξενούμενοι του Αιγάλεω βρίσκονταν στην 6η θέση της βαθμο-
λογίας και ο Εθνικός στην 7η, με δύο βαθμούς διαφορά ψηλότερα στη
βαθμολογία από τον Ολυμπιακό! Το τελικό 1-1 διαμορφώθηκε από τα
γκολ του Κρητικόπουλου του Εθνικού και του Λαρδά του Αιγάλεω.

Όταν ενώθηκαν κατά της βίας 
οι σύνδεσμοι της Λάρισας

Πως αλλάζουν οι καιροί. Στις μέρες μας βλέπουμε τη βία να α-
μαυρώνει τα γήπεδα και άπαντες να καταδικάζουν, αλλά λίγοι να
παίρνουν πρωτοβουλίες περιορισμού της. Πριν από 40 χρόνια, το
1983 στη Λάρισα τρεις Σύνδεσμοι Φιλάθλων, οι «Σκύλοι», οι «Ιε-

ρολοχίτες» και
οι «Μόνστερς»,
πήραν μία ιδι-
αίτερη πρωτο-
βουλία. Με κοι-
νή ανακοίνωση
τους προς ό-
λους τους πο-
δοσφαιριστές

και φιλάθλους των ομάδων, ζητούσαν να αποτραπεί κάθε μορφή
βίας και να εκλείψουν οι βωμολοχίες στα γήπεδα της χώρας. Η α-
νακοίνωση βγήκε, πολλοί χειροκρότησαν κι επισήμαναν πως θα
πρέπει να βρουν μιμητές οι Θεσσαλοί, αλλά το πρόβλημα δεν λύ-
θηκε. Η βία δέχθηκε ένα πλήγμα, έστω θεωρητικό, αλλά με μια
και μόνη πρωτοβουλία δεν μπορούσε να χτυπηθεί στη ρίζα της.
Φίλαθλοι και παίκτες να είναι κύριοι στη συμπεριφορά τους... ση-
μείωναν στην κοινή τους ανακοίνωση οι σύνδεσμοι της Λάρισας
το 1983, μια τοποθέτηση που είναι όσο ποτέ επίκαιρη.

 

Σε μετωπική σύγκρουση οδηγού-
νται Παναθηναϊκός και ΑΕΚ. Το
ξέσπασμα του Γιάννη Αλαφού-

ζου και το περιεχόμενο της τοποθέτη-
σής του, με αφορμή τη δολοφονία του
οπαδού του Ολυμπιακού Ρουμπέτη από
κυκλώματα της νύχτας, δεν είναι τυ-
χαίο. Ο Ρουμπέτης που συμμετείχε στη
δολοφονία του φίλου του Παναθηναϊ-
κού Μιχάλη Φιλόπουλου στη Λαυρίου,
βρέθηκε να οδηγά αυτοκίνητο που α-
νήκει στον Όμιλο Αλαφούζου. 
Από κει και πέρα από συγκεκριμένα
Μέσα επιχειρήθηκε να τον εμπλέξουν
σε πάρε δώσε με τον υπόκοσμο και μά-
λιστα αυτόν που είχε οπαδικές σχέσεις
με τον Ολυμπιακό.
«Άλλοι είναι αυτοί που καθοδηγούν ανθρώπους της νύ-
χτας και εμπλέκονται με ξυλοδαρμούς, απειλές και χρη-
ματισμούς. Είναι οι ίδιοι άνθρωποι του παρασκηνίου που
ενορχηστρώνουν τα σε βάρος μου συκοφαντικά δημοσι-
εύματα, για να πλήξουν τον Παναθηναϊκό, που τους φοβί-
ζει, γιατί ενισχύεται και επιστρέφει στη θέση που ιστορικά
του αξίζει και ας του έκλεψαν φέτος το Πρωτάθλημα».
Οι τελευταίες λέξεις αναδεικνύουν το μέγεθος της αντι-
παράθεσης που δημιουργείται. 

Το πρωτάθλημα πήρε η ΑΕΚ και αυτήν κατηγορεί ο Γιάν-
νης Αλαφούζος πως το έκλεψε. Οι δε επιθέσεις σε βάρος
του εξαπολύονται κυρίως από το site του Μάκη Τριαντα-
φυλλόπουλου, το zougla.gr.. Ο ισχυρός άνδρας του Πα-
ναθηναϊκού δεν είναι Λουτσέσκου. Συνεπώς πριν καλά κα-
λά λήξει το ένα πρωτάθλημα και οδηγηθούμε στο άλλο,
οι τόνοι ανεβαίνουν επικίνδυνα. Όποιος ξέρει τον Δημήτρη
Μελισσανίδη αντιλαμβάνεται πως δεν πρόκειται ν’ αφήσει
τίποτα να πέσει κάτω. Με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Μετωπική Αλαφούζου-Μελισσανίδη με…
κλοπές και πολύ zougla
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Σπικεράδες:
Τρέμουν
σαν τους
διαιτητές,
μην τους
τύχει 
η δύσκολη
φάση και
πρέπει να
πάρουν
θέση
Έχει παραγίνει το κα-
λό με τους σπικερά-
δες. Τρέμουν να πά-
ρουν θέση αν είναι πέ-
ναλτι ή όχι. Και το παί-
ζουν κιόλας, πρώτη
μούρη στο Καβούρι.
Για τα συνδρομητικά,
άστο καλύτερα. Μαρ-
μαρώνουν. Τσιμουδιά.
Όπως ένας διαιτητής
εύχεται να μην του τύ-
χει η στραβή, έτσι κι ο
σπικεράς, το ίδιο. Όλοι
αυτοί που πουλούν
βαθιά φιλοσοφία της
δεκάρας, το γυρίζουν
στο σορολόπ, μόλις
τύχει. Μέχρι και στην
ΕΡΤ, μία από τα ίδια.
Δίνει ο Τσαγκαράκης
το μαϊμού πέναλτι για
να ισοφαρίσει η Κηφι-
σιά 1-1 την Καλαμάτα
και ο δημόσιος σπικε-
ράς το περνάει στο
ντούκου. 

Αλέφαντος η Ζωίτσα,
πέταξε έξω τον σέντερ φορ
και το 10αρι 
Η Ζωίτσα η Κωνσταντοπούλου είναι ωραία. Ο προπονη-
τής, σου λέει, αποφασίζει για την 11αδα και γι αυτό πέταξε
έξω από την προτεραιότητα στις λίστες το σέντερ φορ και
το 10αρι. Μάλιστα. Αυτό είναι λογική του μακαρίτη του Νι-
κόλα του Αλέφαντου. Κάποτε πέταξε εκτός του Θωμά
Μαύρο στην ΑΕΚ κι ας τα έχωνε τα τεμάχια. Γιατί έτσι. Αλέ-
φαντος είναι αυτός. Καμία σημασία που το σέντερ φορ και
το 10αρι τα κολλάνε τα γκολάκια. Προπονητής είναι, πε-

ράστε έξω, γιατί έτσι γουστά-
ρω. Μάθε μπαλίτσα από τον
άρχοντα, δήλωνε ο Νικόλας. Έ-
τσι και η Ζωίτσα. Βγήκανε αυ-
τές οι δυο κυρίες πρώτες σε
σταυρούς και του πετάει στον
πάγκο. Όπως ο Νικόλας θεω-
ρούσε πάντοτε ότι τα ματς τα
παίρνει ο προπονητής κι όχι οι
παίκτες, έτσι και η Ζωίτσα. Το ί-
διο πράγμα. Κόπια, πατέντα. 

Ο Μητσοτάκης το δήλωσε για τη Νέα Τούμπα. Ο Ιβάν παραμένει
κρυμμένος και δεν απάντησε. (Μήπως δεν θέλει, τελικά;)
Ο Μητσοτάκης το είπε καθαρά. Θα φτιάξουμε τη Νέα Τούμπα και περιμένουμε τον επενδυτή. Και πλακώσανε τα ΣΥΡΙΖΟtroll ότι πάλι τάζει ο Μη-
τσοτάκης και στο τέλος δεν θα κάνει. Αφού υπάρχουν πειραγμένα μυαλά στο ΠΑΟΚ και τα πιστεύουν αυτά, καλά κάνουν και τα λένε οι ΣΥΡΙ-
ΖΟtrollaκηδες. Και την άδεια, ποιος την έβγαλε; Μήπως ο Αλέξης; Είναι και μερικοί ξυπνητζήδες. Ο Μητσοτακης, λέει, δεν ανέφερε το όνομα του
Ιβάν. Γιατί, ανέφερε ποτέ τα ονόματα του Μαρινάκη, του Αλαφούζου και του Μελισσανίδη; Για να ξέρουμε τι λέμε, δηλαδή. Άλλο θέλω να σου πω.

Ο Μητσοτάκης το είπε φόρμα παρτίδα, ότι περιμένει τον Ιβάν Σαββίδη. Μάλιστα. Και
που είναι ο Ιβάν Σαββίδης; Γιατί δεν απάντησε; Να έλεγε, ευχαριστώ πολύ τον κύριο
Μητσοτάκη και τώρα που θα εκλεγεί πάλι πρωθυπουργός θα το συζητήσουμε. Του-
μπέκα ο Ιβάν ο πολυχρονομένος. Αραχτός στο Ροστόφ. Ούτε φωνή, ούτε ακρόαση. Ε-
κτός κι αν περιμένει να βγει ο Τσίπρας στις εκλογές για να ξαναμιλήσει μαζί του και να
τον αποκαλέσει Πούτν της Ελλάδας. Γιατί δεν μιλάει ο Ιβάν; Ούτε στις δηλώσεις του
Γιώργου Ορφανού απάντησε, που είπε ότι αν η Ελλάδα πάρει το Μουντιάλ του 2030
με την Σαουδική Αραβία και την Αίγυπτο, την Τούμπα μπορεί να την χτίσουνε οι Σα-
ουδάραβες. Κι εδώ, μπαίνει το ερώτημα: Θέλει ή όχι να χτιστεί η Νέα Τούμπα; Από τό-
τε που βγήκε το προεδρικό διάταγμα, ο Ιβάν στόμα έχει και μιλιά δεν έχει.

Ο Μπαλτάκος θα πάει στο Καραϊσκάκη
για το Μάντσεστερ Σίτι – Σεβίλλη;

Μεγαλεία για τον Τάκι στις 16 Αυγούστου. Μάντσεστερ Σίτι – Σεβίλλη στο Καραϊ-
σκάκη, στον τελικό του ευρωπαϊκού Super Cup. Κανονικά, π πρόεδρος Τάκις θα
κάθεται δίπλα στον Τσέφεριν στα επίσημα. Φωτογραφίες, μεγαλεία ο Τάκις. Και
μετά δηλώσεις ότι με προσωπικές ενέργειες έγινε ο τελικός στο Καραϊσκάκης.
Σάμπως υπάρχει κάτι να τον εμποδίσει να το πει; Διότι αν του είχαν απευθύνει το
λόγο του προέδρου Τάκι, το Καραϊσκάκη θα επέλεγε και κανένα άλλο γήπεδο. Ε-
πειδή βλέπει με το ίσιο μάτι όλες τις ομάδες. Το φρύδι αλλάζει λίγο. Αλλού είναι το
ερώτημα: Ο πρόεδρος Τάκις θα πάει στο Καραϊσκάκη; Η, μήπως θα σκαρφιστεί τί-
ποτα για να εκθέσει τον Ολυμπιακό και τον Μαρινάκη; Μπορεί να πει, δηλαδή,
στον Τσέφεριν, ότι φοβάται μη του πετάξουν κανένα ταγεράκι. Λες κι είναι κουτοί
στον Ολυμπιακό ν’ ασχοληθούν μαζί του σε τέτοιο μεγάλο γεγονός.

Ο Μάνταλος
ετοίμασε τους
πίνακες των
διαιτητών, αλλά
τελειώνει το
συμβόλαιό του. 
Θα παραμείνει στην
ΚΕΔ; Και ποιος 
θα τον διώξει; 
Ο Μπένετ θα μείνει και του χρόνου, γιατί έχει συμβόλαιο. Τους άλλους της
ΚΕΔ, που τελειώνει το συμβόλαιό τους, ποιος θα κρίνει αν πρέπει να παρα-
μείνουν; Ο Μπένετ; 
Ο Μπαλτάκος, ως γνωστόν, δεν ασχολείται με την διαιτησία, δεν ανακατεύε-
ται. Μια καλημέρα λέει το πρωί, μία καλησπέρα το απόγευμα και μία καληνύ-
χτα το βράδι. Τίποτα περισσότερο. 
Ούτε με τα σαπάκια που ερχότανε από το εξωτερικό, ούτε με τους μεθυσμέ-
νους Πολωνούς. Για να το σοβαρέψουμε: Μπαλτάκος θα υπάρχει του χρόνου;
Όσο αφορά τους Μάνταλους της ΚΕΔ, παραμένουν. Αφού έχουν ήδη ετοι-
μάσει τους πίνακες, ποιος θα τους βγάλει; 
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Υπόθεση Γκαγκάτση: Ο Μπαλτάκος καμία
απαίτηση για τα λεφτά των πυρόπληκτων;

Στο δικαστήριο για τον Βασί-
λης Γκαγκάτση, οι δικαστές ζή-
τησαν και τον Μπαλτάκο. Ξέ-
ρετε, γι αυτή την υπόθεση, ό-
που η UEFA είχε δώσει 1 εκατ.
ελβετικά φράγκα για τους πυ-
ρόπληκτους της Ηλείας το
2007 και ο Γκαγκάτσης κατη-
γορείται ότι τα πήρε και τα έ-
δωσε στον Ρεχάγκελ, πριμ και
καλά για το Euro 2004. Και
που κολλάει ο πρόεδρος Τά-
κις; Μήπως, λέει, έψαξε τα κι-

τάπια και διαπίστωσε ότι έτσι έγινε. Ο Τάκις δεν διαπίστωσε τίποτα το παράνομο στην υπόθεση.
Μπορεί να μελέτησαν μαζί με το Μάκη τα βιβλία και να μην βρήκαν τίποτα. Αν αύριο αλλάξει ο πρό-
εδρος στην ΕΠΟ κι αρχίσει να ψάχνει πάλι την υπόθεση για διαπιστώσει τίποτα περίεργες κινήσεις
λογαριασμών, ποιος ζει ποιος πεθαίνει. 

Κυρ Γιάννη,
τι έγινε 
με το
αυτοκίνητο;
Έγινε ό,τι έγινε με τον
δολοφονημένο
Βασίλη Ρουμπέτη
στον Κορυδαλλό. Τι
αυτοκίνητο ήταν του
ομίλους Αλαφούζου.
Και ξαφνικά, ο
Γιαννάκης βρέθηκε
στο επίκεντρο. Τι
δουλειά είχε και ένα
αυτοκίνητο του
ομίλου στα χέρια του
Ρουμπέτη; Ο
Αλαφούζος δήλωσε
ότι τα είπε όλα εκεί
που έπρεπε. Στην
αστυνομία, δηλαδή.
Μάλιστα. Και τι είπε,
δηλαδή, δεν πρέπει
να μάθουμε κι εμείς;
Κρατικό μυστικό
είναι; Κι αν το
αυτοκίνητο ήταν
παρατημένο, τι πάει
να πει; Γιατί δεν το
έδωσε γι απόσυρση;
Τώρα, τα άλλα ότι
του τα κάνουν αυτά
γιατί πολεμούν τον
Παναθηναϊκό, είναι
ιστορίες γι αγρίους.
Προβλέψιμο. 

ΠΑΟΚ: Ζητάει 30
μιλιόνια για τον
Ντέλια. Με ακόμα
δυο Μαλαματίνες
και κόκα κόλα,
μπορεί να
ζητήσουν 50
Η Σάλτζμπουργκ έκανε μια προσφορά
γύρω στα 9 εκατ. ευρώ για τον Κων-
σταντέλια και ο ΠΑΟΚ έκλεισε το τη-
λέφωνο. Εκτιμάει το Σαββιδοτεχνείο,
ότι μπορεί να φύγει με 30 εκατ. ευρώ.
Κάποτε ο Γιώργαρος ο Μίνος έλεγε ότι
για τον Τζόλη ο ΠΑΟΚ θα ζητήσει 30
εκατ. ευρώ. Μάλιστα. Πρέπει να πάει
σύννεφο στον ΠΑΟΚ η Μαλαματίνα με
κόκα κόλα, και στο Σαββιδοτεχνείο, α-
κόμα περισσότερο. Να πληρώσουν δη-
λαδή για τον «μάγο» (έτσι τον αποκα-
λούν) Ντέλια 30 εκατ. ευρώ, επειδή έ-
κανε μια ωραία ενέργεια ασίστ στο
ματς με την ΑΕΚ. Μάλιστα. Και στον
δεύτερο γύρο, τι έκανε ο Ντέλιας; Στον
τελικό; Κοιτούσε πως έπαιζε η ΑΕΚ.
Μάζευε πληροφορίες.

Ο Μπένετ μειώνει τους διαιτητές της SL2 κι οι
βλαχοπρόεδροι την έπεσαν στον Μπαλτάκο
Οι βλαχοπρόεδροι άρχισαν τα
τηλέφωνα στον Μπαλάκο για
τον Μπένετ, μόλις έμαθαν ότι
ο μέγας δάσκαλος της διαιτη-
σίας, θα μειώσει τους διαιτη-
τές της Super League 2 και θα
πετάξει έξω καμιά εικοσαριά.
Διότι η ζωή του βλαχοπρόε-
δρου είναι να κορδώνεται ότι
έχει διαιτητή από την ΕΠΣ του
«μέσα στα πράγματα». Όχι για
κανέναν άλλον λόγο, βέβαια.
Για το ονόρε, ότι γίνεται σω-
στή δουλειά στο νομό του. Καλά και στον Μπαλτάκο γιατί κάνουν παράπονα; Τους είπε κανένας ό-
τι ο πρόεδρος Τάκις ασχολείται με την διαιτησία; Μια καλημέρα λέει το πρωί και μία καληνύχτα το
βράδυ. Μέχρι εκεί. Τώρα, αυτό που λέγεται στην πιάτσα ότι ο κάθε βλαχοπρόεδρος θέλει ρουσφέτι
έναν δικό του διαιτητή να σφυρίζει για να ρίξει την ψήφο του στις εκλογές της ΕΠΟ, είναι διαδόσεις
και συκοφαντίες.

Τίγρης, Ιβάν, ευχαριστημένοι
με τον Μπαλτάκο. 

Τέλος το κόντρα ξούρισμα
Καλά, τον Μπαλτάκο δεν τον είχαν για κόντρα ξούρισμα ο Με-
λισσανίδης με τον Σαββίδη; Τι άλλαξε και ο πρόεδρος Τάκις θα
παραμείνει πρόεδρος Τάκις. Μάλλον είναι ευχαριστημένοι από
τις επιδόσεις του. Μι χαρά το πήγε το έργο πέρυσι. Ακριβοδί-
καιος και ίσες αποστάσεις απ όλους. Τώρα, αν τους πετάξανε
και καμιά φούστα, αυτό δεν λέει τίποτα. Ήταν μια κακιά στιγμή
για τον πρόεδρο Τάκι. Να το σοβαρέψουμε. Για να μην κάνουν
κίνηση ο Τίγρης με τον Ιβάν, πάει να πει ότι το έργο του χρόνου
θα είναι επανάληψη του περσινού. Όλα καλά, όλα ανθηρά. 
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O Oυζουνίδης
στο μακρινό
Ιράν και στην
Ελλάδα
διάφοροι
τυχοδιώκτες
Αυτό που συμβαίνει με
τους Έλληνες παίκτες
στην Super League γί-
νεται και με τους προ-
πονητές. Οι ομάδες
δεν έχουν καμία εμπι-
στοσύνη και προτι-
μούν να παίρνουν τον
κάθε απίθανο ξένο
προπονητή πιστεύο-
ντας ότι θα κάνουν…υ-
περομάδα. Δεν υπάρ-
χει πιο ισχυρό παρά-
δειγμα από τον Μαρί-
νο Ουζουνίδη. Ο μέχρι
πρότινος πρώην τεχνι-
κός του Παναθηναϊκού
και της ΑΕΚ, βρισκό-
ταν στον πάγκο της Αλ
Φαϊσάλι από τη Σαου-
δική Αραβία, από όπου
και αποχώρησε, ολο-
κληρώνοντας τη δεύ-
τερη θητεία του. Που
πήγε; Στο Ιράν! Η νέα
ομάδα του είναι η Γκολ
Γκαχάρ, που ήρθε έκτη
στο περσινό πρωτά-
θλημα και αγωνίζεται
στην πόλη Σιριάν! Δη-
λαδή στις ομάδες της
Super League έχουν
καλύτερους;

O Αλαφούζος ψάχνει εκδίκηση 
από τον Μελισσανίδη

Έχει διάφορους λόγους να θέλει…«εκδίκηση» από τον Μελισσανίδη ο Αλα-
φούζος. Δεν είναι μόνο το πρωτάθλημα που ο Τίγρης του πήρε μέσα από τα
χέρια. Από το περασμένο καλοκαίρι όταν η ΑΕΚ πήρε τον Γκατσίνοβιτς φαί-
νεται ότι χάλασε η σχέση των δυο παρααγόντων. Ακολούθησαν όλα όσα έγι-
ναν στη διάρκεια του πρωταθλήματος και το ξέσπασμα του μεγαλομετόχου
των «πρασίνων» στο τέλος της περιόδου για την διαιτησία… Ώσπου, μεσο-
βδόμαδα έγινε γνωστό (σύμφωνα με δημοσίευμα ισπανικού Μέσου) ότι ο Α-
λαφούζος έσπρωξε οκτώ εκατ. ευρώ στην Θέλτα για να πάρει τον Πινέδα…
Κι ο πόλεμος κορυφώθηκε!

Στις 8-4-2023 επιδόθηκε προς την εφη-
μερίδα μας εξώδικη δήλωση του κ. Ιβάν
Σαββίδη, με την οποία διαμαρτύρονταν

για το περιεχόμενο του άρθρου που δημοσιεύ-
τηκε στο φύλλο 1098 στις 2/4 Ιουνίου 2023
με τίτλο «Τα αεροδρόμια του Ιβάν και του
Πούτιν στο Ροστόφ και ο «αχρείαστος» στην
Ελλάδα». Ειδικότερα, ο κ. Ιβάν Σαββίδης
διαμαρτυρήθηκε για το τμήμα του άρθρου που
είχε ως ακολούθως:

«Στο ντου που έκανε ο Βλαδίμηρος στην Μα-
ριούπολη ο Ιβάν βοήθησε με τρόφιμα και τσιγά-
ρα. Μάλιστα, είχε γίνει και θέμα στην Ε.Ε. ότι δεν
γίνεται Έλληνας πολίτης να σπάει τον εμπάργκο
στην Ρωσία. Όταν ήρθε και το άλλο ντου του
Πούτιν στην Ουκρανία, ο Ιβάν δεν το ρίσκαρε. Α-
χρείαστος τους είναι, πια, στην Ελλάδα ο Ιβάν
Σαββίδης.»

Το τμήμα αυτό του άρθρου, που δημοσιεύ-
τηκε στο φύλλο 1098 στις 2/4 Ιουνίου 2023,
ανακαλούμε ως προς το περιεχόμενό του, κα-
θώς εσφαλμένως ο συντάκτης του συσχέτισε
τον κ. Ιβάν Σαββίδη με τον πόλεμο μεταξύ
Ρωσίας και Ουκρανίας. Η αλήθεια είναι ότι

ως προς τον πόλεμο μεταξύ Ρωσίας και Ου-
κρανίας που ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του
2022, ο κ. Ιβάν Σαββίδης δεν έχει σπάσει κα-
νένα επιβληθέν από την ΕΕ σε βάρος της Ρω-
σίας εμπάργκο. 

Ο συντάκτης του άρθρου εκ παραδρομής
συσχέτισε με τη Μαριούπολη και κατ’ επέ-
κταση με τον πόλεμο που διαρκεί ακόμα στην
Ουκρανία, το εμπάργκο που είχε επιβληθεί
τον Μάρτιο του 2014 από την ΕΕ σε βάρος της
Ρωσίας εξαιτίας της στρατιωτικής εισβολής
της τελευταίας στην Κριμαία. 

Τότε και για αρκετό χρόνο μετά και μέχρι
και πρόσφατα μάλιστα υπήρξαν δημοσιεύματα
και δημοσιογραφικές έρευνες τόσο εγχώριες
όσο και του εξωτερικού, που ανέφεραν ότι ο κ.
Σαββίδης μετέφερε (παρά το εμπάργκο που
είχε επιβληθεί ως προς την εισαγωγή καπνι-
κών προϊόντων μεταξύ άλλων) τσιγάρα στο
Ντονμπάς. 

Το εκ παραδρομής σφάλμα ως προς την α-
ναφορά στη Μαριούπολη αντί του ορθού
(Κριμαία) αποδεικνύεται εξάλλου και από την
διάκριση των δύο «ντου» της Ρωσίας, όπως

χαρακτηριστικά αναφέρεται στο συγκεκριμένο
τμήμα του άρθρου.

Τέλος, δηλώνουμε με τον πλέον κατηγορη-
ματικό τρόπο ότι ουδέποτε υπήρξε πρόθεση
διάδοσης ψευδών ειδήσεων και φυσικά ούτε
υπήρξε ουδέποτε πρόθεση για την προσβολή
της προσωπικότητας του κ. Ιβάν Σαββίδη και
οποιαδήποτε ατυχές συμπέρασμα μπορεί αν ε-
ξήχθη από την ανάγνωση του άρθρου όπως
δημοσιεύτηκε, εξαιτίας της εκ παραδρομής α-
ναφοράς στην Μαριούπολη αντί της Κριμαί-
ας, ασφαλώς δεν το ενστερνιζόμαστε και φυ-
σικά το αποκρούουμε.

Εξάλλου είναι γνωστό ότι ο κ. Σαββίδης α-
πουσιάζει επί μακρό χρονικό διάστημα από την
Ελλάδα και ως πρόσωπο ιδιαίτερα δημοφι-
λές στον Ελληνικό Βορρά και με πλούσια ε-
πιχειρηματική και πολιτιστική δραστηριότητα
στην Ελλάδα, είναι απολύτως λογικό να απα-
σχολεί τα ΜΜΕ, να είναι αντικείμενο κριτικής
και σχολιασμού και να υπάρχει έντονο δημο-
σιογραφικό δικαιολογημένο ενδιαφέρον ως
προς την εν γένει δραστηριότητά του. 

Η Άποψη

O Χάμες …«έκοψε» τη μπάλα!
Ποια Μπόκα και πράσινα άλογα; Σε πρωτάθλημα που παίζουν ομάδες 7Χ7 θα παίξει ο Χάμες Ροντρίγκεζ
που από τον Ολυμπιακό τον έδιωξαν κακήν-κακώς. Κι όχι άδικα, εδώ που τα λέμε. Διότι ο Κολομβιανός
δεν προσέφερε για τα λεφτά που αποκτήθηκε και το μόνο που ήξερε ήταν να κρατάει μούτρα στον Μί-
τσελ όταν τον έκανε αλλαγή… Τώρα, η μοναδική ομάδα που βρέθηκε είναι ένα κλαμπ που παίζει στο
πρωτάθλημα 7Χ7 διότι σε κανονικό γήπεδο ο Χάμες δεν μπορεί να ανταποκριθεί σε μεγάλες απαιτήσεις.
Θα παίζει πλέον εκεί που πάνε όλοι παλαίμαχοι για να βγάλουν κάνα φράγκο μόλις αποσυρθούν. (Μπο-
ρεί και με συμπαίκτη τον Μαρσέλο)

Εξώδικη δήλωση Ιβάν Σαββίδη
και η απάντηση της «Α»
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O Mέσι κάνει μπίζνες δεν παίζει μπάλα…
Δεν είναι πλέον ποδο-
σφαιριστής με την στε-
νή έννοια του όρου ο
Μέσι. Το έδειξε με την
άρνησή του να πάει
στην Αραβία, όπου του
έταζαν λαγούς με πε-
τραχίλια. Η συμφωνία
με την αμερικανική ο-
μάδα προσφέρει στον
Μέσι πολλά περισσό-
τερα από το να είναι έ-
νας απλός υπάλληλος
στη δούλεψη των Α-
ράβων. Στις ΗΠΑ έχει
ξεκάθαρο δρόμο για να κάνει μπίζνες. Μάλιστα, ως επιχειρηματίας, ο Μέσι θα μπορούσε να έχει
κέρδη που ξεπερνούν τα 1,7 δισεκατομμύρια δολάρια ακόμη και μέσα σε τρία χρόνια, δηλαδή μ άλ-
λα λόγια όσα λεφτά του έδιναν οι Άραβες ο Αργεντινός θα μπορέσει να τα βγάλει στις ΗΠΑ με το να
πουλάει το όνομά του. Κι έτσι δεν θα γκρινιάζει η γυναίκα του η οποία δεν σκεφτόταν με τίποτα να
μετακομίσει   στην έρημο με κελεμπία... Εδώ, η Αντονέλα δεν ήθελε ούτε καν το Παρίσι ! Σιγά μην πή-
γαινε στο Ριάντ…

Πόλεμος ΑΕΚ με Ολυμπιακό και ΠΑΟ στο
παρασκήνιο
Δεν είναι μόνο η προσπά-
θεια «αρπαγής» του Πινέδα
από την ΑΕΚ που γράφτηκε
ότι επιδίωξε ο Παναθηναϊ-
κός και για τον οποίο (το ί-
διο ισπανικό δημοσίευμα α-
νέφερε) ότι  ρώτησε και ο Ο-
λυμπιακός…
Όλα δείχνουν ότι ΑΕΚ, Ολυ-
μπιακός και Παναθηναϊκός
δίνουν μάχη στο παρασκήνιο ακόμη και στις μεταγραφές. Για παράδειγμα ακούστηκε εκτός από αυ-
τή την ιστορία με τον Πινέδα, ότι η ΑΕΚ καλόβλεπε τον Κουρμπέλη ο οποίος τελικά προτίμησε την
γενναιόδωρη πρόταση της Τραμπζονσπόρ από την Τουρκία, ενώ στην πιάτσα λέγεται ότι με δεδο-
μένο πως οι «κιτρινόμαυροι» θέλουν και σέντερ φορ (για να πλαισιώνει τον Λιβάι Γκαρσία) ρώτησαν
για τον Μακαμπού  για τον οποίο είχε ενδιαφερθεί όταν ακόμη αγωνιζόταν στην Μαρσέιγ πριν
δηλαδή καταλήξει στον Ολυμπιακό…

Aυτοί δεν
κάνουν
ούτε …μισό
Κουρμπέλη
Έφυγε χωρίς να πει
τίποτα για
Παναθηναϊκό (και την
πρόταση που του
έγινε) ο Δημήτρης
Κουρμπέλης. Ούτε τον
φώναξαν για μια
καλύτερη πρόταση
από το «τριφύλλι»,
ούτε τίποτα. Σαν να
έφυγε ένας
οποιοσδήποτε παίκτης
της σειράς και όχι ο
αρχηγός.
Στον  Παναθηναϊκό
θα πρέπει να
καταλάβουν ότι όταν
αποφασίζεις να
διώξεις έναν παίκτη
(διότι αυτό έγινε)
έχεις υποχρέωση να
φέρεις καλύτερο.
Θα πρέπει δηλαδή το
«τριφύλλι» να φέρει
έναν παίκτη στη θέση
του που θα μπορεί
εκτός από το να
αμύνεται σαν σκύλος,
να βάζει και γκολ που
–όπως λέγανε- δεν τα
έβαζε ο Κουρμπέλης…
Διότι αυτοί που
ακούγονται δεν
κάνουν ούτε…μισό
Κουρμπέλη! 

Η ΑΕΚ περιμένει
στη γωνία…
Έκανε καλό πρωτάθλημα με τον Άρη ο
Πάλμα και μπήκε στο στόχαστρο πολ-
λών ομάδων από το εξωτερικό. Στην
Τουρκία εμπλέκουν το όνομα του με
την Φενερμπαχτσε, ενώ και στην Σκω-
τία λέγεται ότι είναι στόχος για τις ο-
μάδες που πρωταγωνιστούν. Απ ΄ότι
λέγεται  η Φενέρ ετοιμάζεται να κατα-
θέσει πρόταση στον Άρη κοντά στα  3
εκατ. ευρώ συν κάποια μπόνους, ενώ
η πρόταση στον Ονδουριανό μεσοεπι-
θετικό αφορά την υπογραφή πενταε-
τούς διάρκειας συμβολαίου με ετήσιες
αποδοχές 600.000 ευρώ! Για τον Πάλ-
μα πάντως παραμονεύει η ΑΕΚ με δέ-
λεαρ την παραχώρηση του Φαν Βέερτ
στην ομάδα της Θεσσαλονίκης, καθώς
τον παίκτη έχει τσεκάρει ο Αλμέιδα…

Έφυγε τρέχοντας ο Γκουαρντιόλα
Βγήκε σε ένα ραδιόφωνο ο Γιάννης Κόντης (ο παλιός παράγοντας του Ά-
ρη) και θυμήθηκε πως τον καιρό που ήταν στη διοίκηση είχε κάνει νύξη
στον Γκουαρντιόλα για να συνεχίσει την καριέρα του στην ομάδα της
Θεσσαλονίκης. 
Τότε ο Πεπ ήταν απλώς ένας εξελίξιμος προπονητής στην Μπαρτσελόνα
Β΄που έψαχνε τρόπο να «πετάξει» για να δείξει τη δουλειά. 
Ο Κόντης ισχυρίστηκε (και δεν έχουμε λόγο να μην τον πιστέψουμε) ότι ο
Γκουρντιόλα πήγε στην Θεσσαλονίκη και μάλιστα επισκέφτηκε και τις ε-
γκαταστάσεις του Άρη, αλλά, όπως είπε, τότε η ομάδα είχε νοοτροπία β
εθνικής και μόλις αντίκρυσε την κατάσταση στα αποδυτήρια με πεταμέ-
να ρούχα σε καρότσια σούπερμαρκετ, κάλτσες , παπούτσια και αυτό ήταν
ένας λόγος που αποφάσισε να μην έρθει… 
Τότε ο Άρης είχε πάρει τον Όγιος….



Του Μανώλη 
Δράκου

ΗΤότεναμ ανακοί-
νωσε  πριν από
λίγες ημέρες  την
πρόσληψη του

Αγγελου Ποστέκογλου .Ο
57χρονος Ελληνοαυστραλός
προπονητής  οδήγησε την Σέλ-
τικ στο τρεμπλ στη Σκωτία, είχε
εργαστεί στο παρελθόν στις
Γιοκοχάμα Μαρίνος, Μπρι-
σμπέιν Ρόαρ και Μελβούρνη Βί-
κτορι, ενώ διετέλεσε για μία τε-
τραετία ομοσπονδιακός τεχνι-
κός της Αυστραλίας, την οποία
οδήγησε στην τελική φάση του
Παγκοσμίου Κυπέλλου 2014.

Πριν απ΄ολ αυτά όμως είχε μια
εμπειρία το 2008 με την Παναχαϊ-
κή! Ο Άγγελος Ποστέκογλου γεν-
νήθηκε και έζησε τα πρώτα χρόνια
της ζωής του στην Αθήνα και συ-
γκεκριμένα στη Νέα Φιλαδέλφεια. 

Ο πατέρας του, Δημήτρης και η
μητέρα του Βούλα, έχασαν τις
δουλειές τους μετά την Χούντα το
1967 και το 1970 η οικογένεια με-
τανάστευσε στην Αυστραλία. Σε
νεαρή ηλικία ο ίδιος έπαιξε ποδό-
σφαιρο στην Αυστραλία και όταν
ήταν 30 ετών ξεκίνησε την προπο-
νητική ασχολούμενος αρχικά με Α-
καδημίες.

Πριν η καριέρα του εκτοξευ-
τεί, ο Έλληνας τεχνικός ήρθε το
2008 στην Ελλάδα για να εργα-
στεί στο χαμηλότερο επίπεδο με
την Παναχαϊκή αλλά άντεξε για
λίγους μήνες και έφυγε όπως
πολλοί από την χώρα μας ως α-
ποτυχημένος. 

Η συνέχεια είναι γνωστή, με τον
Ποστέκογλου να εργάζεται με επι-
τυχία σε τρεις διαφορετικές χώρες
και να είναι πλέον ο πρώτος Έλλη-
νας προπονητής που εμπιστεύεται
μία μεγάλη ομάδα της Premier
League. Άλλωστε δεν έχει περά-
σει πολύ καιρός από τότε που το
όνομα του ακούστηκε για την
Τσέλσι!

Ο Άγγελος Ποστέκογλου έχει
δηλώσει σε παλαιότερη συνέντευ-
ξή του ότι έχει ως όνειρο να κλεί-
σει την καριέρα του στην εθνική
μας ομάδα! Αρκεί βέβαια να του
δώσει κάποιος την ευκαιρία…

Για τον Άγγελο  Ποστέκογλου
που από την Παναχαϊκή έφυγε…
νύχτα έγραψε ένα εξαιρετικό κεί-
μενο ο συνάδελφος Γιώργος Α-
ναστασόπουλος στην Πελοπόν-
νησο.

Ανάμεσα στις πολλές ειδήσεις
που έδωσε για εκείνη την εποχή
που ο Μακρής έφερε τον Ποστέ-
κογλου από την Αυστραλία ξεχω-

ρίζουμε το εξής σημείο:  «Όταν συ-
νέπραξε Μακρής – Κούγιας, τον
Δεκέμβριο του 2008 , ο δεύτερος

αποφάσισε να μην συνεχισθεί η
συνεργασία της Παναχαϊκής μαζί
του. Αυτός (ο Ποστέκογλου) περί-
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μενε να πάρει κάποια χρήματα από
τον Μακρή, με βάση την μεταξύ
τους συμφωνία. Δεν τα πήρε ποτέ
και έμεινε… αμανάτι στην Πάτρα.
Δεν είχε χρήματα ούτε καν για το
αεροπορικό του εισιτήριο προκει-
μένου να επιστρέψει στην Αυστρα-
λία. Όλοι νόμιζαν ότι είχε φύγει α-
πό την Πάτρα, αλλά έμενε επί 1
μήνα στο εξοχικό ένθερμου φίλου
της Παναχαϊκής. Μέχρι και φαγητό
τού πηγαίναμε…»!

Τελικά, ο Ποστέκογλου έφυγε
για την Αυστραλία με δανεικά από
Πατρινό παράγοντα τα οποία επέ-
στρεψε μόλις έφτασε στη Μελ-
βούρνη…

Η αλήθεια είναι πως ούτε ο Πο-
στέκογλου θα περίμενε όταν έφυ-
γε από την Πάτρα το 2008 ότι με-
τά από 15 χρόνια θα βρισκόταν
στον πάγκο της Τότεναμ…

Με τους Λονδρέζους υπέγραψε
συμβόλαιο τεσσάρων ετών, αλλά
ακόμα δεν έχουν γίνει γνωστά τα
πλήρη οικονομικά δεδομένα.

Με βάση όσα αναφέρουν στην
Αγγλία, θα είναι κατά πολύ μεγα-
λύτερα από τις 46.000 ευρώ ανά
εβδομάδα που φημολογείται ότι έ-
παιρνε στη Σέλτικ, δηλαδή περίπου
200.000 ευρώτ ο μήνα.

Υπήρξαν αναφορές ότι στην Τό-
τεναμ  πιθανότατα να φτάνει και
τις 180.000 ευρώ την εβδομάδα.
Δηλαδή κοντά στις 720.000 ευρώ
τον μήνα….

Παράλληλα η Τότεναμ πλήρω-
σε και ένα ποσό γύρω στα  5.8 ε-
κατ. ευρώ στη Σέλτικ για να τον α-
φήσει ελεύθερο, αφού είχε ακόμα
έναν χρόνο συμβολαίου. 

Κάνοντας τον συνολικό υπολο-
γισμό χρημάτων που θα πάρει σε
αυτά τα τέσσερα χρόνια από την
Τότεναμ, μαζί με αυτά που πληρώ-
θηκαν στη Σέλτικ, το κόστος ξε-
περνάει  τα 40 εκατ. ευρώ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Αντό-
νιο Κόντε, που αποχώρησε τον
Μάρτιο, έπαιρνε περίπου 336.000
ευρώ την εβδομάδα…

Μακρής:
Πουλούσε
μπάλες στην
Αυστραλία
Η αλήθεια είναι πως ό-
ταν έφερε ο Μακρής
τον Ποστέκογλου στην
Παναχαϊκή το 2008, ό-
λοι τον κοίταζαν με μι-
σό μάτι. «Ξόδεψα 11 εκ.
ευρώ για την Παναχαϊ-
κή. Μιλάμε για απίστευ-
τα χρήματα. Και δεν έ-
φερα μόνο τον Ποστέ-
κογλου. Είχα φέρει τον
Ιβάν Γιοβάνοβιτς, ο ο-
ποίος τώρα είναι στον
Παναθηναϊκό, τον Κεν
Γουόρντεν και άλλους.
Πριν έρθει στην Ελλάδα
ο Ποστέκογλου, που-
λούσε μπάλες σε ένα
μαγαζί στη Μελβούρνη!
Προσπαθούσε να βρει
ομάδα και δεν τον έ-
παιρναν ούτε στη Γ’ Ε-
θνική της Αυστραλίας»
είπε πρόσφατα σε μια
συνέντευξή του στην
Πελοπόννησο και πρό-
σθεσε: «Τον έφερα στην
Ελλάδα και τον έδιωξαν
για τους λόγους που ό-
λοι γνώριζαν. Μην τα
λέμε τώρα γιατί θα μας
κάνουν μηνύσεις. Ως
προπονητής είναι φα-
νταστικός, ως άνθρω-
πος δεν έχει παιδεία.
Τον συνάντησα στο
Ντουμπάι με την εθνική
Αυστραλίας και δεν ήρ-
θε καν να μου μιλήσει.
Εκείνη την ημέρα είχαν
έρθει να με χαιρετήσουν
όλοι οι παλαίμαχοι της
εθνικής και μου έλεγαν
“ρε πρόεδρε εσύ τον έ-
κανες προπονητή και
δεν σου μιλάει”. Περίμε-
να ότι θα φτάσει ψηλά
και να προπονήσει ομά-
δες σε υψηλό επίπεδο.
Το έλεγα από τότε και με
κοροϊδευαν».

Πως ο προπονητής της Παναχαϊκής 
που τον έδιωξαν μέσα σε οκτώ μήνες
επειδή δεν τους έκανε σάρωσε τους

τίτλους με την Σέλτικ και αναλαμβάνοντας
την Τότεναμ έγινε ο πρώτος Έλληνας

προπονητής στην Πρέμιερ Λιγκ

Ποστέκογλου:
Απλήρωτος
στην Πάτρα,
μεγιστάνας
στο Λονδίνο 
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Ακόμη να δώσει απάντηση 
ο κ. Τσίπρας
Εδώ και μία εβδομάδα ακούμε διαφο-
ρά από την Κουμουνδούρου σχετικά
με τα όσα έχουν συμβεί στην Ροδόπη,
κατά την προεκλογική περίοδο της
21ης Μαΐου και την εμπλοκή του
Τουρκικού Προξενείου της Κομοτηνής
στην εκλογή των Ζειμπέκ στην Ξάνθη
και του Φερχάτ στην Ροδόπη περί άλ-
λων τυρβάζει. Διότι εδώ και μία εβδο-
μάδα οι πολίτες μάθαμε από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη πως ο Γιώργος Γε-
ραπετρίτης ενημέρωσε τον Αλέξη Τσί-
πρα, για τις πληροφορίες της ΕΥΠ
σχετικά με τις κινήσεις του Προξενεί-
ου για τους δύο μουσουλμάνους βου-
λευτές. Και επί μία εβδομάδα όλα τα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ αποφεύγουν να
απαντήσουν στις πιεστικές ερωτήσεις
των δημοσιογράφων. 
Χαρακτηριστικά η Όλγα Γεροβασίλη (εκ των πιο στενών συνεργατών του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ)
είπε ξεκάθαρα ότι δεν γνωρίζει. Κι όμως εδώ και μία εβδομάδα ο Αλέξης Τσίπρας λέει πολλά και
διάφορα, αλλά αποφεύγει να πει το πιο απλό: «Ναι ενημερώθηκα από τον Γιώργο Γεραπετρίτη», ή
«λέει ψέματα ο Μητσοτάκης». Αυτά καταλαβαίνει ο απλός πολίτης. Τα περί εργαλειοποίησης και
διάφορα άλλα είναι αυτό που λένε στα καφενεία «άλλα λόγια να αγαπιόμαστε». Και την ίδια ώρα
που ο κ. Τσίπρας δεν απαντά, ο μπαρουτοκαπνισμένος Νίκος Βούτσης έκανε ταξίδι στην Κομο-
τηνή, μπας και σώσει την κατάσταση. Δηλαδή να μαλακώσει όσους αντιδρούν στην υποψηφιό-
τητα Φερχάτ και να σταματήσουν να πυροδοτούν εις βάρος του ΣΥΡΙΖΑ την κατάσταση. Του-
λάχιστον μέχρι τις εκλογές της 25ης Ιουνίου. 
Διότι στον ΣΥΡΙΖΑ τρέμουν ότι τα όσα κατήγγειλαν τα δύο στελέχη τους θα οδηγήσουν πολλούς
χριστιανούς ψηφοφόρους σε άλλες επιλογές και ειδικά στο ΠΑΣΟΚ, όπου και ο Αχμέτ Ιλχάν
και ο Γιώργος Πεταλωτής χαίρουν της αναγνώρισης όλων. 

Από την  Ένωση
Κεντρώων στους
«Σπαρτιάτες»
Ο Κασιδιάρης, όπως είναι γνωστό
με ανακοίνωση του κάλεσε τους
ψηφοφόρους του να ψηφίσουν
το κόμμα «Σπαρτιάτες». Σε αυτό
το άγνωστο κόμμα ηγείται ο Βα-
σίλης Στίγκας, ο οποίος το 2019
έκανε δύο προσπάθειες ως υποψήφιος της Ένωσης Κε-
ντρώων. Στις ευρωεκλογές του Μαΐου του 2019 έλαβε 752
ψήφους πανελλαδικά. Τον Ιούλιο του 2019 διεκδίκησε την
είσοδο του στην Βουλή, ως υποψήφιος με την Ένωση Κε-
ντρώων του Βασίλη Λεβέντη στο νομό Βοιωτίας (είναι γεν-
νημένος της Λιβαδειάς) έλαβε μόλις 35 ψήφους. Ως φαίνε-
ται τον ψήφισε μόνο το σόι του. Τώρα ο Στίγκας από Λειβα-
διώτης είναι επικεφαλής των… Σπαρτιατών. 

«Έσφαξε» με το
βαμβάκι τον Αλέξη
ο Μανιτάκης
Πέρασε στα ψιλά τις προηγούμενες
ημέρες μέσα στον προεκλογικό ορυ-
μαγδό. Ο λόγος για μία συνέντευξη
του καθηγητή Συνταγματικού Δικαί-
ου Αντώνη Μανιτάκη στα κρατικό
ραδιόφωνο και συγκεκριμένα στο Πρώτο Πρόγραμμα 91,6
και 105,8. Εκεί ο καθηγητής που προέρχεται από την Κε-
ντροαριστερά ήταν λάβρος κατά του Αλέξη Τσίπρα. Μάλι-
στα μεταξύ άλλων υποστήριξε ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
έχει φαντασιακή ταύτιση με την ιστορία της αριστεράς. «Η
ταύτιση αυτή ανάμεσα και σε Φλωράκη και σε Κύρκο νομίζω
πως είναι ιστορικά, εντελώς ανυποστήρικτη. Καμία σχέση
δεν έχει το ΚΚΕ με την ανανεωτική αριστερά και δεύτερον
αυτό το “εμείς”, από πού και ως πού; Είναι κομματικά ο εκ-
φραστής αλλά δεν μπορεί ιστορικά να εμφανίζεται ως ο μο-
ναδικός εκφραστής της Αριστεράς» είπε o Αντώνης Μανι-
τάκης. «Ο Τσίπρας δεν μπορεί να αλλάξει ούτε και ο ΣΥΡΙΖΑ
μπορεί να αλλάξει αν δεν αλλάξει ο Τσίπρας» υποστήριξε ο κ.
Μανιτάκης. Για να καταλήξει: «Τι κληρονόμησε από τον Κύρ-
κο, ο Τσίπρας στον πολιτικό του λόγο; Στη διορατικότητά του,
την ευγένειά του, στην καλλιέργειά του, στη μόρφωσή του,
στην παιδεία που είχε ο Κύρκος; Ο Κύρκος θαύμαζε τη μουσι-
κή καταρχήν, είχε κλασική παιδεία. Την εποχή του Κύρκου η
Αριστερά ήταν ηγεμονική και στο πνευματικό επίπεδο και στο
ιδεολογικό, εκεί καταξίωσα τον εαυτό μου. Βλέπετε πολλούς
διανοούμενους του ΣΥΡΙΖΑ αυτή τη στιγμή να κυριαρχούν
στον πολιτικό λόγο;»

Ο Γιάνης αναζητεί σωσίβιο στην αρωγή των φίλων του
Στο συρτάρι του Γιάνη Βαρουφάκη, κλειδαμπαρωμένο, είναι πλέον το σχέδιο για το νόμισμα «Δήμητρα». Διό-
τι έστω και καθυστερημένα και ο ίδιος ο πρώην υπουργός Οικονομικών και οι συν αυτώ κατάλαβαν ότι τελικά οι
Έλληνες θέλουν σταθερότητα και όχι τρέλες. Μάλιστα ο Γιάνης Βαρουφάκης δεν περίμενε ότι το ΜέΡΑ 25 θα έ-
μενε εκτός Βουλής. Και το κακό γι’ αυτόν είναι ότι και οι νέες δημοσκοπήσεις τον κατεβάζουν ακόμη πιο κάτω σε
ποσοστά. Κατόπιν τούτου, ο σχεδιασμός της προεκλογικής στρατηγικής ενόψει της κάλπης στις 25 Ιουνίου, άλ-
λαξε προσανατολισμό, στοχεύοντας στους εντός συνόρων. Έτσι ξαφνικά στο Tik Tok ο Κρίτων Αρσένης άφησε
τα περίεργα και ανέβασε βίντεο, όπου εμφανίζεται να μιλάει με τους ψηφοφόρους λέγοντας «Σταύρο, γεια σου. Γεια
σου, Θανάση. Αυτή τη στιγμή μας λείπουν 21 χιλιάδες ψήφοι. Είναι ένα τίποτα, ένα αστείο δηλαδή. Αν ο καθένας βρει 2-
3 ανθρώπους, θα μπούμε και με πιο υψηλό ποσοστό, έτσι; Έχεις το τηλέφωνό μου, ό,τι θέλεις μιλάμε». Στην μάχη έχουν
μπει ενεργά και στελέχη που έφυγαν από τον ΣΥΡΙΖΑ τον Ιούλιο του 2015 μετά την υπογραφή του 3ου μνημονί-
ου, όπως είναι τα μέλη της ΛΑΕ, Δημήτρης Στρατούλης, Νάντια Βαλαβάνη, Ηρώ Διώτη. Οι τελευταίοι, που
συνεργάζονται με το ΜέΡΑ25, είναι της τακτικής πόρτα-πόρτα, αφού αυτό έχουν μάθει να κάνουν εδώ και πολλά
χρόνια. Κάτι που ο Βαρουφάκης δεν το γνωρίζει. Εξάλλου είναι και οι μόνοι που μπορούν να υψώσουν ανά-
χωμα για την φυγή του 1/3 των ψηφοφόρων, με βάση τις δημοσκοπήσεις, προς την Πλεύση Ελευθερίας.

Ξεκίνησαν οι απώλειες
στα δεξιά της δεξιάς 
Πριν προλάβει να ορθοποδήσει ο Πατριωτικός Συνασπι-
σμός των δεξιών κομματιδίων υπό την ηγεσία των Πρό-
δρομου Εμφετζιόγλου και Κωνσταντίνου Μπογδάνου
άρχισαν οι διαρροές. Έτσι αντί για 12 εταίρους έμειναν 11.
Και αυτό διότι η «Νέα Ελλάδα» του Ηλία Μαρκόπουλου ά-
φησε τον συνασπισμό, ανακοινώνοντας τη σύμπλευσή της
με τον Κυριάκο Βελόπουλο και την Ελληνική Λύση. Τώρα
εάν μέχρι τις εκλογές ο Συνασπισμός παραμείνει με ενδε-
κάδα δεν βάζουμε το χέρι μας στο ευαγγέλιο. 



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

«Μούφα» δικαιολογία 
η τραγωδία στην Πύλο 
για την αναβολή του ντιμπέιτ 
Τελικά αυτό το ντιμπέιτ μεταξύ των πολιτικών αρχηγών που είχε προ-
γραμματιστεί να γίνει προχθές Πέμπτη, μάλλον κανείς τους δεν ήθελε να
πραγματοποιηθεί. Σίγουρα περιποιεί τιμή στη χώρα ότι έστω και με υπη-
ρεσιακή κυβέρνηση πένθησε εθνικά και επί τριήμερο για τον χαμό τόσων
ζωών στο ναυάγιο έξω από την Πύλο, αλλά η επίκληση της τραγωδίας μοι-
άζει προσχηματική. Ειδικά, μάλιστα, αν σκεφτεί κανείς πώς όχι μόνο δεν
μετατέθηκε η διεξαγωγή του τέταρτου τελικού μεταξύ Παναθηναϊκού–Ο-
λυμπιακού στην Basket League, αλλά και τα κόμματα ουδόλως σεβάστηκαν
το βαρύ πένθος και επιδόθηκαν σε ακόμη έναν καυγά αλληλοκατηγοριών
για το ποιος εργαλειοποίησε περισσότερο το ναυάγιο προς ίδιον κομματι-

κό όφελος. Αφήστε, δε, που ούτε καν για νέα ημερομηνία διεξαγωγής κα-
τάφεραν να συμφωνήσουν τα κόμματα. ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ και Ελλη-
νική Λύση ήθελαν Κυριακή, η Ν.Δ. ήθελε Σάββατο γιατί την Κυριακή την
έχουν off λόγω της διακαναλικής συνέντευξης που θα δώσει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, οπότε αντίο ζωή…

Καλύτερα πάντως έτσι. Πάλι μονολόγους θα ακούγαμε ή καυγάδες με τα
γνωστά επιχειρήματα και θα τρώγαμε και κανά δυο μέρες να ψάχνουμε
ποιος βγήκε κερδισμένος.

Έ
να μεγάλο ρεπορτάζ δημοσιεύει σήμερα η «Α»
με πολύ ενδιαφέροντα ιστορικά στοιχεία και
με αφετηρία τα όσα έχουν συμβεί στις τελευ-

ταίες ημέρες στον δημόσιο πολιτικό διάλογο με α-
φορμή το εκλογικό αποτέλεσμα της 21ης Μαΐου
στον νομό Ροδόπης.

Πολλά έχουν ειπωθεί, άλλα πιο μετριοπαθή αλλά
πιο… ασύγγνωστα και προσβλητικά όπως λ.χ. η α-
τάκα που εκστόμισε μεσοβδόμαδα ο Ευριπίδης
Στυλιανίδης στο θρακιώτικο τηλεοπτικό κανάλι
ΔΕΛΤΑ TV λέγοντας ότι «ο Μητσοτάκης δεν ενοχλή-
θηκε από τη ροζ κουτσουλιά ενός απέραντου γαλάζιου
χάρτη». 

Όσο άκομψη κι αν ήταν η διατύπωση του «γαλά-
ζιου» βουλευτή της Ροδόπης, όσοι έτυχε να παρα-
κολουθήσουν τη συγκεκριμένη συνέντευξη, στάθη-
καν στη συνέχεια της φράσης του Στυλιανίδη. Εκεί
δηλαδή που συμπλήρωσε ότι «ο Μητσοτάκης ενο-
χλήθηκε από την παρέμβαση ενός ξένου κράτους στην
περιοχή, από την παραβίαση, την απειλή του μοντέλου
ανοιχτής κοινωνίας που χτίζουμε εδώ και τόσα χρόνια
και ενοχλήθηκε διπλά από τη ταύτιση ενός τμήματος
των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ…».

Με το… παρντόν εάν κακοκαρδίζουμε κάποιους,

αλλά αν όντως υπήρξε παρέμβαση ξένου κράτους
στην περιοχή της Θράκης –όπου εδρεύει (στην Κο-
μοτηνή) το Γενικό Προξενείο της Τουρκίας, όχι εδώ
και μερικές εβδομάδες αλλά από το 1923, παρακα-
λώ– μήπως θα έπρεπε να έχουμε ακούσει και το τι
έκανε την τελευταία τετραετία το ελληνικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών για να αποτρέψει κάτι τέτοιο; Ση-
μειωτέον το θέμα παίζει εδώ και 10 ημέρες και την
λαλιά του μέχρι πρότινος ΥΠ.ΕΞ., Νίκου Δένδια,
την ακούσαμε μόλις την Τετάρτη από τον Έβρο ό-
που περιόδευσε με τον πρώην υπουργό Άμυνας,
Νίκο Παναγιωτόπουλο, και τον υποψήφιο βου-
λευτή, Δημήτρη Καιρίδη. Τι είπε εκεί ο Κερκυραί-
ος για το θέμα της Θράκης; Τα τυπικά! Ότι δηλαδή
«το θέμα είναι απλό», ότι «οποιοσδήποτε εκλέγεται ο-
φείλει να έχει μία βασική αρχή στην Ελλάδα, το εθνικό
συμφέρον» και πως σε κάθε περίπτωση το θέμα έ-
χει οριοθετηθεί από τις τοποθετήσεις του προέδρου
Κυριάκου.

«Άτιμο πράγμα, τελικά, αυτή η δημοφιλία» είπε χα-
μογελώντας στην στήλη ένα παλιό στέλεχος που έ-
χει γράψει πολλά χιλιόμετρα στον πολιτικό στίβο
για να συμπληρώσει: «Ειδικά όταν την κρατάς… απο-
στειρωμένη για να μην “μολυνθεί” από τις κακοτοπιές».

Η «αποστειρωμένη» 
δημοφιλία του Κερκυραίου 

Φοιτητικό καμπανάκι για
τη στατικότητα του ΑΠΘ
Τα «κουνήματα» του Εγκέλαδου στην Αταλάντη πριν
από μερικές ημέρες δεν ήταν τέτοιας έντασης που να
προκαλέσουν ρίχτερ ανησυχίας στους κατοίκους της
περιοχής ή στους Αθηναίους που ένιωσαν τις δονή-
σεις. Δεν παύει, ωστόσο, κάθε φορά που έχουμε την
εκδήλωση του γεωφυσικού φαινομένου να ξανανοί-
γει η κουβέντα για τη σεισμική θωράκιση της χώρας
και για το πόσο ασφαλείς είναι οι λογιών λογιών
κρατικές δομές που φιλοξενούν πλήθος πολιτών ό-
πως είναι για παράδειγμα οι δημόσιες υπηρεσίες, τα
νοσοκομεία, τα σχολεία, τα πανεπιστήμια κλπ.

Κάπου στα μέσα του Μάρτη, με νωπές ακόμη τις
εικόνες από τον διπλό φονικό σεισμό σε Τουρκία
και Συρία και βεβαίως πριν μας πιάσει η… κάψα
των βουλευτικών εκλογών, από το υπουργείο Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας (σ.σ. η-
γείτο μέχρι τη διάλυση της Βουλής ο Κύπριος πρώ-
ην επίτροπος της Ε.Ε. Χρήστος Στυλιανίδης) είχε
διαρρεύσει η πληροφόρηση ότι ήταν θέμα λίγου
χρόνου να ξεκινήσει άμεσα ο προσεισμικός έλεγ-
χος των δημόσιων κτιρίων της χώρας για τον οποίο
μάλιστα αναμενόταν να κατατεθεί και σχετική νομο-
θετική ρύθμιση που θα ανέθετε στο Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδας την αρμοδιότητα.

Τελικά η επίμαχη ΚΥΑ δημοσιεύτηκε στις αρχές
Μαΐου αλλά μεσοβδόμαδα ήρθαν οι φοιτητές και οι
οικότροφοι του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλονίκης να χτυπήσουν το καμπανάκι του κατεπεί-
γοντος. Ζητούν συγκεκριμένα την πραγματοποίηση
άμεσων ελέγχων στατικότητας στα κτίρια του ΑΠΘ,
τη λήψη μέτρων προσεισμικού ελέγχου των κτι-
ρίων, αντιπυρικής θωράκισης και αντιπλημμυρι-
κής προστασίας, αλλά και πρόβλεψη σχεδίου αντί-
δρασης, ενδεχόμενης καταστροφής της εργαστη-
ριακού ή του ερευνητικού εξοπλισμού από φυσικά
φαινόμενα, κάνοντας λόγο για υποχρηματοδότηση
των σχολών και των υποδομών του ιδρύματος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στη ΣΕΙΣΜΟΓΕΝΗ Ελλά-
δα από το 2001 που ξεκίνησαν να διενεργούνται
προσεισμικού έλεγχοι μέχρι και σήμερα έχουν ελεγ-
χθεί σε πρώτο βαθμό μόλις το 20% των κτιρίων δη-
μόσιας και κοινωφελούς χρήσης (περίπου 16.000
έλεγχοι επί συνόλου 80.000) και κάτι περισσότερο
από τα μισά σχολεία της χώρας (από περίπου
16.000 μονάδες έχουν τσεκαριστεί περίπου οι
9.000), αλλά είναι δεδομένο ότι απαιτείται τροχά-
δην για να μην έχουμε τίποτα ανείπωτες συμφορές.
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Σφοδρή επίθεση από τον
Περισσό με όλα του τα μέ-
σα, προκειμένου να κόψει
τη φόρα της Πλεύσης Ε-
λευθερίας για να έχει ο-
φέλη από τους απογοη-
τευμένους ψηφοφόρους
του ΣΥΡΙΖΑ 

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

A
πίθανα πράγματα
συμβαίνουν στην α-
ριστερή πολυκατοι-
κία με βάση τα όσα
καταγράφουν οι δη-

μοσκόποι τις τελευταίες δέκα η-
μέρες. Οι μετακινήσεις που κατα-
γράφουν στην καλύτερη περί-
πτωση μπορεί να καταγραφούν
ως παλαβές. Ο μέγας χαμός γίνε-
ται μεταξύ των δύο πιο μικρών
κομμάτων της αριστεράς. Ένα
40% των ψηφοφόρων του ΜέΡΑ
25 στις εκλογές της 21ης Μαΐου
μετακινείται μαζικά προς την
Πλεύση Ελευθερίας και τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου. Όπως εξη-
γούν οι αναλυτές θεωρούν ότι οι
συγκεκριμένοι ψηφοφόροι πως
το συγκεκριμένο κόμμα έκλεισε
τον κύκλο του και μάλιστα εκτι-
μούν ότι η απουσία, σχεδόν για
ένα δεκαπενθήμερο, του Γιάνη
Βαρουφάκη (εμφανώς αποσβο-
λωμένος επειδή δεν περίμενε ότι
θα μείνει εκτός Βουλής), μάλλον
άνοιξαν την πόρτα για την μαζι-
κή φυγή των ψηφοφόρων, που
θεωρούν πως το κόμμα της Ζωής
Κωνσταντοπούλου καλύπτει τις
ανησυχίες τους.

Κι εδώ ξεκινούν τα δύσκολα
για την Ζωή Κωνσταντοπού-
λου, με τον εκρηκτικό χαρακτή-
ρα, που ουδείς λογικός άνθρω-
πος θεώρησε πως άλλαξε με τις
καρδούλες και το πλατύ χαμόγε-
λο στις τηλεοπτικές συνεντεύξεις
της. Κάτι που φάνηκε και από το
μαγείρεμα με τις λίστες των υπο-
ψηφίων, όπου καθάρισε όλους
όσοι πρώτευσαν στις προηγού-
μενες εκλογές τοποθετώντας σε
πιθανές εκλόγιμες θέσεις τον σύ-
ντροφο της Διαμαντή Καρανα-
στάση, τον γυμναστή της και τους
φίλους της μεταξύ των οποίων εί-
ναι ο πρόεδρος του σωματείου
των ηθοποιών Σπύρος Μπιμπί-
λας, η τραγουδίστρια Τζώρτζια
Κεφαλά και άλλοι. 

Ταυτόχρονα η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου έκανε λάθος με την
επίθεση στο ΚΚΕ, κάτι που δημι-
ουργεί νέα δεδομένα. Η πρόε-
δρος της Πλεύσης Ελευθερίας τό-
νισε μεταξύ άλλων πως «τιμώ τον
κόσμο που μπορεί να κάνει αυτή
την πολιτική, γιατί ξέρω ότι οι άν-
θρωποι που ψηφίζουν το ΚΚΕ εί-
ναι άνθρωποι ανιδιοτελείς και
τους τιμώ. Όμως, το κόμμα ως
κόμμα, είναι 49 χρόνια μέσα στη
Βουλή και θα έπρεπε να έχει κά-

νει πολύ περισσότερα πράγματα.
Εμείς δεν θα είμαστε στη Βουλή
για να λέμε απλά όχι για να κατα-
γράφεται, αλλά για να σταματάμε
κάποια πράγματα και να ασκούμε
αντιπολίτευση». Φυσικά απέφυγε
να εξηγήσει πως θα τα σταματή-
σει με 9, ή 11 βουλευτές που θα έ-
χει η Πλεύση Ελευθερίας στην
καλύτερη των περιπτώσεων.

Η απάντηση του ΚΚΕ
Το ΚΚΕ δεν άφησε αναπάντητη
την πρόκληση της Ζωής Κων-
σταντοπούλου. Σήκωσε το γάντι
και της απάντησε σε πολύ σκλη-
ρή γλώσσα, όπου μεταξύ άλλων
την κατηγορεί ότι επιζητά ψή-
φους από τα ορφανά των ναζί.

Σε άρθρο στον ενημερωτικό ι-
στότοπο του ΚΚΕ το «902.gr», με
τίτλο «Γατάκι» στολίζει την Ζωή
Κωνσταντοπούλου. Μεταξύ άλ-
λων στο άρθρο τονίζεται: «Μπο-
ρεί ορισμένοι να απορούν με το κά-
λεσμα πρώην στελεχών της εγκλη-
ματικής οργάνωσης προς τα ορφα-
νά της Χρυσής Αυγής να ψηφίσουν
Πλεύση Ελευθερίας, για τους γνω-
ρίζοντες όμως πράγματα και κατα-

στάσεις, τα δημόσια τιτιβίσματά
τους μόνο τυχαία δεν είναι, αφού
στη σχέση της με τους χρυσαυγίτες
η Ζ. Κωνσταντοπούλου υπήρξε κα-
νονικό ...γατάκι όσο ήταν πρόεδρος
της Βουλής. Για παράδειγμα, τον
Μάρτη του 2015, είχε θέση ζήτημα
μη νόμιμης λειτουργίας του Κοινο-
βουλίου λόγω της απουσίας των
προφυλακισμένων βουλευτών της
Χρυσής Αυγής! Εννοείται βέβαια ότι
η Χρυσή Αυγή υποδέχτηκε πανηγυ-
ρικά τις δηλώσεις της. Λίγους μήνες
μετά, τον Μάη του 2015, αρνήθηκε
να συζητηθεί και να καταδικαστεί
περιστατικό επίθεσης του ναζί βου-
λευτή Γ. Λαγού εναντίον της Λιάνας
Κανέλλη στους διαδρόμους της Βου-
λής, επειδή ήταν μάρτυρας κατηγο-
ρίας στη δίκη της ναζιστικής οργά-
νωσης. Για το περιστατικό ενημερώ-

θηκε αμέσως η Διάσκεψη των Προέ-
δρων που ήταν σε εξέλιξη και από
τους εκπροσώπους του ΚΚΕ ζητήθη-
κε να συζητηθεί το θέμα και να πά-
ρει θέση η διάσκεψη. Η Κωνσταντο-
πούλου όμως δεν δέχτηκε ούτε καν
τη συζήτηση, παραπέμποντας το θέ-
μα στις ...ελληνικές καλένδες της Ε-
πιτροπής Δεοντολογίας της Βουλής».

Αυτό το άρθρο ήταν η αρχή,
καθώς το ΚΚΕ είπαμε σήκωσε το
γάντι και την στόλισε κανονικά.
Έτσι στον Ριζοσπάστη δημοσιεύ-
τηκε άρθρο της δικηγόρου Αγγε-
λικής Ξυδιά (υποψήφια βου-
λευτής Αχαΐας με το ΚΚΕ) όπου
αναφέρει το κόμμα της κ. Κων-
σταντοπούλου ως ένα δημιούρ-
γημα που «δεν έχει θέσεις, τις ο-
ποίες τις κρύβει». Μάλιστα η αρθο-
γράφος αναφέρει πως η διακήρυ-

ξη περιλαμβάνει γενικολογίες και
αόριστες φράσεις, διανθισμένες
με λέξεις που «χαϊδεύουν αυτιά»
(δεξιά και αριστερά), όπως μνη-
μονιακή δεσποτεία, ολοκληρωτι-
σμός της ευρωγραφειοκρατίας,
χρεοκρατία, τραπεζοκρατία, ολι-
γαρχικό διαπλεκόμενο κατεστη-
μένο κ.λπ. «Επιπλέον, ήδη ως πρό-
εδρος της Βουλής διακρίθηκε στο
φλερτ με τους φασίστες, φλερτ που
απ’ ό,τι βλέπουμε κρατάει μέχρι και
σήμερα», αναφέρει με έμφαση η
αρθογράφος του Ριζοσπάστη. 

Το μήνυμα στα μέλη
Είναι γνωστό τοις πάσι ότι το ΚΚΕ
ακόμη και σήμερα εφαρμόζει
προεκλογικά το σύστημα πόρτα-
πόρτα, καφενείο- καφενείο με τα
μικρομεσαία στελέχη να έχουν
πάρει στα χέρια τους τις οδηγίες
για το πώς θα κατακρημνίσουν το
μύθο της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου. Έτσι αυτό που λένε τα στελέ-
χη του ΚΚΕ είναι πως έχει και η ί-
δια ευθύνη για το τρίτο μνημόνιο,
καθώς στήριξε την επέκταση του
2ου μνημονίου, αντί να ολοκλη-
ρωθεί μία ώρα αρχύτερα, με το
καθημερινό σόου πέρα από τα ό-
ρια της γελοιότητας που έδινε ως
πρόεδρος της Βουλής. Στήριξε ό-
λες τις αποφάσεις που δέσμευαν
ταμειακά διαθέσιμα από οργανι-
σμούς του Δημοσίου, για να εξο-
φλούνται οι δόσεις στους δανει-
στές. Επίσης χαριεντίζονταν με
τους υπόδικους - τότε - ναζί της
Χρυσής Αυγής τη στιγμή που ο
λαός έδινε μάχες για να τους απο-
μονώσει παντού. Ήταν εκείνη
που ως πρόεδρος της Βουλής έ-
θεσε ζήτημα μη νόμιμης λειτουρ-
γίας της Βουλής λόγω της απου-
σίας των προφυλακισμένων ναζί.

«Η Ζωή Κωνσταντοπούλου είναι
τόσο αντισυστημική, που δεν έχει
πει κουβέντα για το υπερμνημόνιο
του Ταμείου Ανάκαμψης», αναφέ-
ρεται στο ενημερωτικό προς τα
μέλη του κόμματος. Επίσης η
«Πλεύση Ελευθερία» δεν λέει
κουβέντα για την επαναφορά των
ΣΣΕ και για την κατάργηση των
μνημονιακών νόμων ασφάλισης
Κατρούγκαλου, Αχτσιόγλου
και Βρούτση. Το έχουμε ξανα-
γράψει, ότι το ΚΚΕ διεκδικεί ψή-
φους και από απογοητευμένους
του ΣΥΡΙΖΑ. Και η Πλεύση Ελευ-
θερίας είναι εμπόδιο. Και αφού
ο Περισσός προκλήθηκε θα φτά-
σει ως το τέλος. Εξάλλου στο ΚΚΕ
έχουν και τον τρόπο τους και εί-
ναι μαθημένοι από τέτοιες μάχες. 

Το ΚΚΕ δεν άφησε αναπάντητη την 
πρόκληση της Ζωής Κωνσταντοπούλου. 

Σήκωσε το γάντι και της απάντησε σε πολύ σκλη-
ρή γλώσσα, όπου μεταξύ άλλων την κατηγορεί
ότι επιζητά ψήφους από τα ορφανά των ναζί

• ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ: «Το ΚΚΕ 49 χρόνια στην Βουλή δεν έκανε τίποτα»
• ΚΚΕ: «Υπήρξε κανονικό ...γατάκι ως πρόεδρος της Βουλής και 
με την Χρυσή Αυγή και με τις αποφάσεις που δέσμευαν ταμειακά 
διαθέσιμα από οργανισμούς του Δημοσίου» 

Λάθος Ζωής 
το τσίγκλισμα
στο ΚΚΕ



Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
ολλούς μήνες πριν από τις ε-
κλογές της 21ης Μαΐου ο
Ανδρέας Λοβέρδος είχε δε-
χθεί μία ολομέτωπη επίθεση
στα social media ενορχη-

στρωμένη από τα υπόγεια της Κουμουν-
δούρου. Και η επίθεση αυτή κατέληγε στο
συμπέρασμα, πως «εάν χρειαστεί η Νέα Δη-
μοκρατία δύο-τρεις βουλευτές για να σχηματί-
σει κυβέρνηση ο Μητσοτάκης έχει στην τσέπη
του τον Λοβέρδο και τους φίλους του στην Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ».

Δεν ήταν η πρώτη επίθεση που έγινε
στον πρώην υπουργό από τον ΣΥΡΙΖΑ. Εί-
χαν προηγηθεί κατά την διάρκεια του προ-
εκλογικού αγώνα στις εσωκομματικές ε-
κλογές του ΠΑΣΟΚ, όπου ήταν υποψήφιος
για την προεδρία μία σειρά δημοσιεύματα
από τα φίλα προσκείμενα ΜΜΕ στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ότι «η υποψηφιότητα Λοβέρδου είναι
με την χορηγία του Μαξίμου». Φυσικά αυτή
δεν ήταν η πρώτη φορά που ο Ανδρέας
Λοβέρδος στοχοποιήθηκε από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Ποιος λησμονεί τον Πάνο Σκουρλέ-
τη, ο οποίος την εποχή της παντοδυναμίας
του ΣΥΡΙΖΑ και σε μία επίδειξη αλαζονείας
απευθυνόμενος στην αείμνηστη Φώφη
Γεννηματά είχε πει από του βήματος του
Κοινοβουλίου το «διώξτε τον Βενιζέλο και τον
Λοβέρδο κι ελάτε να συνεργαστούμε». Τώρα
βέβαια ο Σκουρλέτης, στον οποίο φόρτω-
σαν όλες οι φυλές του ΣΥΡΙΖΑ όλες τις ήτ-
τες του 2019 θα μείνει εκτός Βουλής.

Εκτός Βουλής στις πρώτες εκλογές έμει-
νε και ο Ανδρέας Λοβέρδος, κάτι που δεν
το περίμεναν ούτε οι συνεργάτες του και οι
άνθρωποι του ούτε και οι… άσπονδοι φί-
λοι του εντός κι εκτός ΠΑΣΟΚ. Έμεινε πί-
σω από την Μιλένα Αποστολάκη, όμως
δεν μπορείς να πεις ότι περνά στην μετα-
πολιτική όπως ο στενός του φίλος Ευάγ-
γελος Βενιζέλος. Κι αυτό διότι εάν το ΠΑ-
ΣΟΚ στις εκλογές της 25ης Ιουνίου κατα-
φέρει να ξεπεράσει το ΚΚΕ στον Βόρειο
Τομέα, πιθανότατα θα εκλέξει δύο βουλευ-
τές κι έτσι ο πρώην υπουργός θα επιστρέ-
ψει στο Κοινοβούλιο, το οποίο κοσμεί α-
πό το 2000, όταν κι εξελέγη για πρώτη φο-
ρά. Μάλιστα από το 2007 σε όλες τις εκλο-
γικές μάχες εκλέχθηκε πρώτος στην Β’ Α-
θήνας. Για να μπορέσει να επανεκλεγεί ο
κ. Λοβέρδος, το ΠΑΣΟΚ θα πρέπει να κα-
λύψει μία διαφορά σχεδόν 4.300 ψήφων
που το χωρίζει από το τρίτο ΚΚΕ. 

Βέβαια παρά την συντριπτική τους ήττα
στην Κουμουνδούρου αποδεικνύονται εμ-
μονικοί με τον Ανδρέα Λοβέρδο. Έτσι με-
τά τις εκλογές υπήρξαν πολλές αναρτήσεις
από fake λογαριασμούς που αναρωτιούνται
«για ποιον λόγο δεν αποσύρεται από την ενεργό
πολιτική ο κ. Λοβέρδος;» Αυτό όμως που
προκαλεί εντύπωση είναι ότι στις συγκε-
κριμένες αναρτήσεις υπάρχουν αρκετά like
από μικρομεσαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ, που

συμφωνούν με την απαξίωση του πρώην
υπουργού. Από την πλευρά των συνεργα-
τών του πρώην υπουργού εξηγούν πως ο
κ. Λοβέρδος απώλεσε την πρωτιά επειδή
υπήρξαν μετακινήσεις ψηφοφόρων. Έτσι
ισχυρίζονται πως «από τον ΣΥΡΙΖΑ έφυγαν
περί τους 8.000 ψηφοφόροι προς το ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ από το πράσινο στρατόπεδο του-
λάχιστον 2.500 ψηφοφόροι προτίμησαν
τη Ν.Δ. φοβούμενοι μήπως επανέλθει ο
ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία. Οι ψηφοφόροι που
ήλθαν από τον ΣΥΡΙΖΑ ήταν επηρεασμέ-
νοι από τις ύβρεις των troll της Κουμουν-
δούρου κι έτσι προτίμησαν άλλους υποψη-
φίους και όχι τον κ. Λοβέρδο. Ήταν μπο-
λιασμένοι με το ψέμα πως ο Λοβέρδος εί-
ναι δεξιός». Σε αυτή την ανάγνωση εκ μέ-
ρους των συνεργατών του πρώην υπουρ-
γού δεν έχουν υπολογιστεί οι νέοι ψηφο-
φόροι που εισήλθαν στο εκλογικό σώμα,
όπως και οι πιθανές εισροές από άλλα κόμ-
ματα. Όπως και το γεγονός ότι αναμφίβο-
λα ότι και πολλοί ψηφοφόροι επηρεάστη-
καν από τον κομματικό μηχανισμό, ο οποί-
ος είναι πιστός στην ηγεσία.    

Παγωμένες σχέσεις
Για να λέμε και του στραβού το δίκιο οι
σχέσεις του Ανδρέα Λοβέρδου με τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, Νίκο Ανδρουλά-
κη δεν είναι και στο καλύτερο δυνατό ση-
μείο. Η επικοινωνία τους αρκείται στα κομ-
ματικά όργανα, ενώ ουδέποτε έχει κληθεί
από την Χαριλάου Τρικούπη να μετάσχει
στις προεκλογικές συσκέψεις και να πει τη
γνώμη του, καθώς έχει να επιδείξει στο
παλμαρέ του περισσότερες από δέκα νίκες
σε εκλογικές μάχες. 

Σε αυτή την εκλογική μάχη ο Ανδρέας
Λοβέρδος πέραν της πολεμικής από τους
αντιπάλους, είχε να αντιμετωπίσει και τον
εσωκομματικό πόλεμο, λόγω του γεγονό-
τος, ότι στο ψηφοδέλτιο του Βορείου Το-
μέα έδωσαν την δική τους μάχη υποψήφι-
οι που προέρχονται από διαφορετικές φυ-
λές του ΠΑΣΟΚ. Υπήρχαν οι προεδρικοί
Πάνος Βλάχος και Ανδρέας Παπαδό-
πουλος, οι παπανδρεϊκές Κατερίνα
Μπατζελή και Έφη Χαλάτση, ενώ η Μι-
λένα Αποστολάκη στηρίχθηκε κατά κό-
ρον από τους σημιτικούς. Επίσης η ίδια έ-
παιξα έξυπνα το χαρτί της επικοινωνίας με
πάρα πολλές τηλεοπτικές παρουσίες-πολύ
πριν ανακοινωθεί ότι θα είναι υποψήφια-
ενώ ως φαίνεται μέτρησε σε μεγάλο μέρος
της κοινωνίας αυτό που η κ. Αποστολάκη
επικοινώνησε ότι «επέστρεψα στην πολιτι-
κή τώρα που μεγάλωσα το παιδί μου». Μία α-
τάκα που μέτρησε κατά κύριο λόγο στις γυ-
ναίκες ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ. 

Φυσικά μεγάλο ρόλο στο να βρεθεί δεύ-
τερος ο κ. Λοβέρδος (κάτι που αξίζει να ε-
παναληφθεί δεν το περίμεναν ούτε στους
υψηλούς ορόφους της Χαριλάου Τρικού-
πη) ήταν και η προεκλογική κόντρα που εί-
χε με το Νίκο Ανδρουλάκη, που κατά
πολλούς επιδείνωσε τις σχέσεις του πρώην
υπουργού με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης είχε πει ότι μπο-
ρούμε να συνεργαστούμε και με τη Νέα Δη-
μοκρατία και με τον ΣΥΡΙΖΑ με την προϋ-
πόθεση ότι δεν θα είναι πρωθυπουργοί
ούτε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ούτε ο Α-
λέξης Τσίπρας. Τότε ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος αντέδρασε δηλώνοντας σε τηλεοπτική
εκπομπή «όταν πάμε σε εκλογές και απορρί-
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ

Ο μΟνιμΟς 
ςτΟχΟς 
τΟυ ςυΡιΖΑ

• Στην μετά Σημίτη εποχή είχε διαφω-
νίες και αντιπαραθέσεις με όλους τους
επόμενους προέδρους του ΠΑΣΟΚ, 
ενώ τον είχε διαγράψει ο κολλητός του
φίλος, Ευάγγελος Βενιζέλος



πτουμε πρόσωπα, πρέπει και να προτείνουμε
πρόσωπα, για να έχουν ξεκάθαρη εικόνα οι
πολίτες». Μάλιστα φρόντισε να καταστήσει
σαφές ότι δεν συμφωνεί με την επιμονή
του κ. Ανδρουλάκη στην απόρριψη των
κ.κ. Μητσοτάκη και Τσίπρα και στον ορι-
σμό τρίτου προσώπου για πρωθυπουργό:
«Το ΠΑΣΟΚ έχει αρχηγό, άρα όποιος το ψηφί-
ζει, το ψηφίζει για να είναι αυτός ηγέτης της
χώρας», πρόσθεσε. Από τη Χαριλάου Τρι-
κούπη δεν άφησαν αναπάντητα τα καρφιά
Λοβέρδου. «Είναι πολιτικά παράδοξο ο Αν-
δρέας Λοβέρδος να έχει κοινές αγωνίες με τον
Γιάννη Οικονόμου και τον Άκη Σκέρτσο», εί-
χαν σχολιάσει συνεργάτες του προέδρου
του ΠΑΣΟΚ. Στα σχόλια για πιθανή δια-
γραφή από το ΠΑΣΟΚ ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος είχε απαντήσει πως «εγώ δεν είμαι πρό-
σωπο που διαγράφεται. Εμένα κανείς δεν μπο-
ρεί να με ακουμπήσει με τέτοια διοικητικά μέ-
τρα. Δεν είμαι από αυτούς που μπορείς να τους
φας εύκολα». Όμως και πάλι η απάντηση
του κόμματος αυτή την φορά από τον ίδιο
το Νίκο Ανδρουλάκη στην Σία Κοσίωνη
ήταν εξίσου σκληρή: «Το άτομο που το είπε
αυτό, έχει ήδη διαγραφεί στο παρελθόν».

Από τότε, δηλαδή στις 28 Μαρτίου μέ-
χρι σήμερα οι δύο άνδρες έχουν ανταλλά-
ξει τυπικές κουβέντες στο πλαίσιο των κομ-
ματικών συνεδριάσεων, δηλαδή της Κε-
ντρικής Πολιτικής Επιτροπής και του Πο-
λιτικού Συμβουλίου. Όργανα που έχουν
συνέλθει μετρημένες φορές.

Η σύμπτωση
Θα πρέπει να σημειωθεί και μία ακόμη σύ-
μπτωση. Ότι στις εκλογές της 21ης Μαΐου
απέτυχαν να εκλεγούν και οι δύο πιο στενοί
πολιτικοί φίλοι του Ανδρέα Λοβέρδου α-
πό την προηγούμενη Κοινοβουλευτική Ο-
μάδα του ΠΑΣΟΚ, ο Δημήτρης Κωνστα-
ντακόπουλος στην Αιτωλοακαρνανία και
η Χαρά Κεφαλίδου στην Δράμα. Μιλάμε
για δύο πολύ ενεργούς βουλευτές, ειδικά η
κ. Κεφαλίδου, η οποία σήκωσε σχεδόν
μόνη την αντιπαράθεση με την Νίκη Κε-
ραμέως για τα θέματα Παιδείας. Και οι δύο
είχαν σταθεί στο πλευρό του Ανδρέα Λο-
βέρδου κατά τις εσωκομματικές εκλογές
του Δεκεμβρίου του 2021. Και για τους δύο
έγραφαν τα ΣΥΡΙΖΑικα ΜΜΕ ότι «είναι έ-

τοιμοι να ακολουθήσουν τον Ανδρέα Λοβέρδο
σε αποστασία προς όφελος του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και της Νέας Δημοκρατίας».

Το βιβλίο
Ο Ανδρέας Λοβέρδος είναι γνωστός σε
όλους για τον πολιτικό πολιτισμό του. Ό-
μως ειλικρινά μπορεί ακόμη και ο πλέον
άσπονδος φίλος του να τον δικαιολογήσει
για τα όσα έγραψε στο βιβλίο του «Απόπει-
ρα δολοφονίας» για τον Αλέξη Τσίπρα και
την περιπέτεια του με την σκευωρία της
Novartis. Στις 13 Δεκεμβρίου του 2020
κατά την παρουσίαση του βιβλίου του έμα-
θε η κοινωνία τι έγραφε: «Γεννήθηκε μέσα
μου η ιδέα να τον δείρω. Κυριολεκτώ. Την ορ-
γάνωσα, μάλιστα, λίγο στο μυαλό μου. Θα ε-
πεδίωκα, σκεφτόμουν, να διασταυρωθώ μαζί
του, όταν θα ερχόταν στην αίθουσα της Βουλής

για να μιλήσει και τότε θα του έσπαγα τη μύτη,
αδιαφορώντας για τις συνέπειες. Σοβαρολο-
γούσα. Παρακάλεσα τον Άγγελο Καραχάλιο
και τη Μαρία Μιλήνη να συσκεφτούμε για τη
στάση μου στη Βουλή. Όταν έκανα ως εισήγη-
ση τη σκέψη να δείρω τον πρωθυπουργό και
κατάλαβαν πως δεν αστειεύομαι, έμειναν α-
γάλματα. Δεν συνήλθαν αμέσως. Είμαι τόσο
ξένος και ριζικά αντίθετος με όλα αυτά, που έ-
ψαχναν να βρουν κάτι να πουν. Μετά άρχισαν
να διαμαρτύρονται, ίσως και να φωνάζουν.
Τους κοιτούσα απολύτως αδιάφορος. Έως που
άρχισαν να αρθρώνουν επιχειρήματα εναντίον
όσων σκεφτόμουν να κάνω. Εν πάση περιπτώ-
σει πείστηκα αμέσως. Μετά το συζήτησα για
λίγο και με τον εαυτό μου. Δεν θα μπορούσα
στην πραγματικότητα ποτέ να κάνω κάτι τέτοιο.
Ωστόσο, το είχα σκεφτεί».

Δύο ημέρες αργότερα συναντήθηκαν

στην Βουλή Λοβέρδος και Τσίπρας και εί-
χαν ένα μάλλον έντονο διάλογο. Κανένας
δεν έμαθε τι είπαν, καθώς ο κ. Λοβέρδος
δήλωσε ότι έγινε μία συζήτηση σε φιλικό
κλίμα, αλλά από τις φωτογραφίες και τις
στάσεις των δύο σωμάτων φαίνεται ότι ο
ένας τα έψαλλε στον άλλο. Με την σκευω-
ρία της Novartis ο Ανδρέας Λοβέρδος ξε-
μπέρδεψε οριστικά τον Αύγουστο του
2022, όταν το Συμβούλιο Πλημμελειοδι-
κών Αθηνών απάλλαξε με ομόφωνο βού-
λευμα από την κατηγορία της δωροληψίας. 

Πολλοί ισχυρίζονται ότι ανάλογα με το
αποτέλεσμα της 25ης Ιουνίου ο Ανδρέας
Λοβέρδος θα μιλήσει για όλους και όλα.
Το βέβαιο είναι ότι στις προεκλογικές του
εξαγγελίες το 2021(στις εκλογές για την η-
γεσία του ΠΑΣΟΚ) είχε θέσει ως στόχο τον
διπλασιασμό των ποσοστών του κόμματος.
Δηλαδή το 8% να γίνει 16%. Προς ώρας
το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στο 11,5%. Οπότε ό-
λα είναι πιθανά. Εξάλλου για να πούμε και
του στραβού το δίκιο ο Ανδρέας Λοβέρ-
δος ναι μεν δηλώνει στρατιώτης του κόμ-
ματος και με συνέπεια συνεχίζει τον προε-
κλογικό αγώνα, παρά την πικρία του για
την αποτυχία να εκλεγεί, όμως στην μετά
Κώστα Σημίτη εποχή στο ΠΑΣΟΚ έχει να
επιδείξει μία σειρά διαφωνίες και αντιπα-
ραθέσεις με όλους τους επόμενους αρχη-
γούς. Και με τον Γιώργο Παπανδρέου και
με τον Ευάγγελο Βενιζέλο και με την αεί-
μνηστη Φώφη Γεννηματά και με το Νίκο
Ανδρουλάκη. Μάλιστα ο κολλητός του φί-
λος Ευάγγελος Βενιζέλος τον διέγραψε
τον Δεκέμβριο του 2012 για να επιστρέψει
τον Μάιο του 2014.

Στο ΠΑΣΟΚ το έχουν πάρει απόφαση ότι πολύ δύσκο-
λα μπορούν να τερματίσουν στην δεύτερη θέση στις
εκλογές της 25ης Ιουνίου, καθώς μία απόσταση εν-

νέα ποσοστιαίων μονάδων πολύ δύσκολα ξεπερνιέται μέ-
σα σε ένα μήνα. Οπότε ο στόχος είναι να μειώσουν την α-
πόσταση που τους χωρίζει από τον ΣΥΡΙΖΑ. Και με βάση
τις αλλεπάλληλες γκέλες του ΣΥΡΙΖΑ, ειδικά με την υπό-
θεση της Ροδόπης είναι ένα ευκταίος στόχος.

Όπως αναφέρουν συνεργάτες του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ, οι επόμενες εκλογές έχουν την δική τους σημασία,
όμως οι αυτοδιοικητικές εκλογές του Οκτωβρίου, αλλά και
οι ευρωεκλογές του Ιουνίου του 2024 αποτελούν πλέον
δύο κρίσιμους σταθμούς. Τον Οκτώβριο και με βάση την
βαριά ήττα του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και την εσωστρέφεια που θα
ακολουθήσει είναι δεδομένο ότι το ΠΑΣΟΚ θα παίξει χωρίς
αντίπαλο. Δηλαδή οι δήμαρχοι του ΠΑΣΟΚ θα αντιμετωπίσουν αυτούς της Νέας
Δημοκρατίας, καθώς η δύναμη του ΣΥΡΙΖΑ στην τοπική αυτοδιοίκηση μετριέται στα
δάχτυλα του ενός χεριού. Αντίθετα το ΠΑΣΟΚ έχει εκλέξει 83 δημάρχους σε όλη
την Ελλάδα και εάν αυτός ο αριθμός φτάσει τους 110 θα είναι μία τεράστια επιτυχία.
Επίσης στο ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι έχουν στο τσεπάκι τους την Περιφέρεια Κρήτης με

τον Σταύρο Αρναουτάκη, ενώ διατηρούν ελπίδες ότι θα
καταφέρουν να πάρουν άλλη μία τουλάχιστον περιφέρεια.

Σε ό,τι αφορά την εκπροσώπηση του κόμματος ακόμη
και μετά τις εκλογές της 25ης Ιουνίου θα εξακολουθήσουν
να την έχει μία ομάδα νέων προσώπων όπως είναι ο γραμ-
ματέας του κόμματος Ανδρέας Σπυρόπουλος, ο εκπρόσω-
πος Δημήτρης Μάντζος, ο Παναγιώτης Δουδωνής, ο Παύ-
λος Χρηστίδης, ο Μανώλης Χριστοδουλάκης (πρώην γραμ-
ματέας του κόμματος), ο Στέφανος Παραστατίδης, ο Παύ-
λος Γερουλάνος, η Νάντια Γιαννακοπούλου, ο Μιχάλης Κα-
τρίνης, ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, η Ευαγγελία Λια-
κούλη. Συν τους υπόλοιπους εκλεγμένους βουλευτές. Σε
ρόλο Νέστορα θα είναι ο Κώστας Σκανδαλίδης, ο οποίος α-
πέτυχε να εκλεγεί στην Α’ Αθήνας. 

Πολλοί λένε πως ο Νίκος Ανδρουλάκης τελευταία έχει
βρει «ρυθμό» και το κόμμα έχει ρολάρει, βγάζοντας παράλληλα μπροστά νέα πρό-
σωπα. Καλά πληροφορημένες πηγές λένε πως η ανανέωση θα συνεχιστεί και μετά
τις εκλογές. Μάλιστα συνεργάτες του κ. Ανδρουλάκη ισχυρίζονται πως υπάρχουν
δύο τουλάχιστον έτοιμες δεξαμενές από όπου θα αλιεύσει στελέχη, πολλά από τα ο-
ποία θα αποτελέσουν «έκπληξη», όπως τονίζουν οι ίδιες πηγές. 

ΠΑΣΟΚ: Αλλάζει στόχους πλέον στις αυτοδιοικητικές εκλογές
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>> ΑνΑλυτικΑ οι κλοπες που διεπρΑξε ο ελγιν

Η επιστροφή των γλυπτών στην πατρίδα
δονεί τις καρδιές όλων των ελλήνων

Η
αρπαγή γλυπτών από
την Ακρόπολη από τον
λόρδο Έλγιν ξεκίνησε
το 1801. Συνολικά άρ-
παξε 253 έργα και αρ-

χιτεκτονικά μέλη του ναού και πολλά αγγεία. Από
τον Παρθενώνα πήρε 96 ακέραια ή ακρωτηριασμέ-
να γλυπτά. Από το νότιο διάζωμα 15 ακέραια και 4
σπασμένα, από το ανατολικό διάζωμα 11 αγάλματα
και τμήματά τους, από το δυτικό αέτωμα περισσό-
τερα από 8, από τη βόρεια ζωοφόρο 21 ακέραιες
πλάκες, από τη νότια ζωοφόρο 30 ακέραιες πλάκες
και 11 θραύσματα, από τη δυτική ζωοφόρο 2 πλά-
κες και από την ανατολική ζωοφόρο 4 πλάκες.

Από το Ναό Απτέρου Νίκης αφαίρεσε 4 τεμάχια,
18 από το Ερέχθειο, μεταξύ αυτών μια Καρυάτιδα
και ένα γωνιακό ιωνικό κιονόκρανο, 4 από το θέα-
τρο του Διονύσου, μεταξύ των οποίων ένας κίονας
από το χορηγικό μνημείο του Θρασύλλου. Αφαιρέ-
θηκαν ακόμα 13 κεφαλές, 34 γλυπτά μάρμαρα, 14
χάλκινες και μαρμάρινες υδρίες, 8 βωμοί, 3 επι-
τύμβιες στήλες, 66 ευεπίγραφα μάρμαρα και πολλά
άλλα. 

Πολλά από αυτά ήταν έργα του Φειδία, του Αγο-
ράκριτου και του Αλκαμένη. Σπουδαιότερα θεω-
ρούνται τα γλυπτά της γέννησης της Αθηνάς από το
ανατολικό αέτωμα, η μετόπη της διαμάχης της Αθη-
νάς με τον Ποσειδώνα και η ζωοφόρος με την πο-
μπή των Αθηναίων.

Εκτός από την Ακρόπολη αφαιρέθηκαν αρχαιό-
τητες και από άλλα μέρη, όπως Αίγινα, Ελευσίνα,
Δελφοί, Νεμέα, Μυκήνες, Τίρυνθα, Δαρδανέλια.
Στην Ολυμπία η αφαίρεση κρίθηκε πολυδάπανη.
Τα 12 πρώτα κιβώτια με αρχαιότητες ο Έλγιν φόρ-
τωσε το 1802 στο ιδιόκτητο ιστιοφόρο «Μέτων». Το
πλοίο βούλιαξε στα Κύθηρα. Το 1803 ο ‘Ελγιν ε-
πιστρέφοντας στην Αγγλία, φόρτωσε 44 κιβώτια στο
βρετανικό πολεμικό πλοίο «Diana». Άλλα κιβώτια
με το πολεμικό «Medusa» και «Idra».

Το 1817 έγινε αποστολή επιτυμβίων μνημείων,
χάλκινων σκευών και εκατοντάδων αγγείων με τα
πολεμικά πλοία «Asateite» και «Tagus».

Οι αρχαιότητες μεταφέρθηκαν στο Λονδίνο, αρ-
χικά σε υπόστεγο οικίας του Έλγιν. Έστειλε υπό-
μνημα στη βρετανική κυβέρνηση για να αγοράσει
τα αρχαία. Συστήθηκε ειδική επιτροπή για να μελε-

τήσει τα στοιχεία. Στη συνεδρίαση ακούστηκαν φω-
νές σκεπτικισμού, ακόμα και απόρριψης της πρό-
τασης. Από τότε χρονολογούνται οι πρώτες σκέψεις
για επιστροφής τους στην Ελλάδα. Τελικά αποφα-
σίστηκε να αγοραστούν από το δημόσιο για 35.000
στερλίνες. Έλαβε 17.000 γιατί χρώσταγε στο δημό-
σιο 18.000 στερλίνες. 

Αντιδράσεις για το θέμα
Κατηγορήθηκε ο Έλγιν από το 19ο αιώνα ως κοινός
κλέφτης για προσωπικό όφελος. Ο Σατωβριάνδος,
οι περιηγητές Ντόντγουες, Ντάγκλας και Κλαρκ, ο
ποιητής Οράτιος Σμιθ, ο φίλος του Βύρωνα Χό-
μπχαουζ, περιέγραψαν με μελανά χρώματα την αρ-
παγή.

Ο λόρδος Βύρων το 1811 στο ποίημά του «Child
Harold» στιγματίζει τη λεηλασία και στο ποίημα «Η
κατάρα της Αθηνάς» το 1818. Το 1890 ο Βρετανός
λόγιος F. Harisson έγραψε στο περιοδικό
«Νineteenth Centurs» το περίφημο άρθρο «Απόδο-
τε τα Ελγίνεια μάρμαρα».

Τον Γενάρη του 1941 έγινε πρόταση στη Βουλή
των Κοινοτήτων για την επιστροφή των μαρμάρων
μετά τη λήξη του πολέμου, στα πλαίσια της κοινής
πολεμικής προσπάθειας Ελλάδος και Βρετανίας, ό-
μως η κυβέρνηση απάντησε αποθαρρυντικά.

Αντί επιλόγου 
Η επιστροφή των γλυπτών στην πατρίδα μας όπου

δημιουργήθηκαν και δοξάζουν τον αρχαίο ελληνικό
πολιτισμό, δονεί τις καρδιές όλων των Ελλήνων.
Στη σύγχρονη εποχή έχουν γίνει, όπως αναφέρθη-
καν, πολλές ενέργειες Ελλήνων και ξένων. Πρό-
σφατα η αρχή έγινε από τον Αντώνη Σαμαρά και
συνεχίστηκαν από τον ικανό πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη. Ο Μητσοτάκης ως πρωθυπουρ-
γός δεν θα πάψει να ενδιαφέρεται για το θέμα. Ό-
μως τα σημαντικά προβλήματα της καθημερινότητας
του λαού δεν θα του επιτρέπουν την αφοσίωση μό-
νο στα γλυπτά.

Προτείνω στον πρωθυπουργό να προσκαλέσει
και να αναθέσει τον χειρισμό του θέματος και τον
αγώνα σε μια προσωπικότητα με πατριωτισμό και
διεθνές κύρος, που θα κινητοποιήσει όλες τις θετι-
κές ξένες προσωπικότητες και τον ελληνισμό της
παγκόσμιας διασποράς και θα αναγκάσει την αγγλι-
κή κυβέρνηση να δεχτεί την επιστροφή των γλυ-
πτών που θα είναι τιμή και για την Αγγλία.

Τέτοια προσωπικότητα είναι ο πρώην πρωθυ-
πουργός Αντώνης Σαμαράς. Να του ζητήσει να α-
ναλάβει τον αγώνα μέχρι τη νίκη. Η επιτυχία θα εί-
ναι όλων των Ελλήνων, και θα είναι εθνικοί ευερ-
γέτες, και ο Μητσοτάκης και ο Σαμαράς, κάτι που
θεωρώ πιο σημαντικό τίτλο, από τέως πρωθυπουρ-
γοί.

(*) Ο κ. Δ. Καραγκούνης είναι πολιτικός
μηχανικός και αρθρογράφος 
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Του Δημήτρη 
Καραγκούνη (*)
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Τα πρώτα του γενέθλια γιόρτασε τον περασμέ-
νο Μάρτιο το SHOPFLIX, το marketplace του
ομίλου Μαρινάκη, και μετά από 14-15 μήνες
έντονης αναπτυξιακής πορείας η ηγετική ομά-

δα της δημοφιλούς πλατφόρμας ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου δεν έχει επαναπαυτεί στις δάφνες της. 

Αντιθέτως, συνεχίζει να εκπλήσσει την αγορά και
τους χρήστες, λανσάροντας πρωτοπόρες –τουλάχι-
στον για τη χώρα μας– υπηρεσίες. Πιο πρόσφατη... α-
τραξιόν είναι το ECOFLIX, η οικολογική επιλογή που
δίνεται στους χρήστες του marketplace να πραγμα-
τοποιούν τις αγορές τους και ταυτόχρονα να βοηθούν
στην προστασία του περιβάλλοντος, γεγονός που κα-
θιστά το SHOPFLIX.gr την πρώτη ελληνική επιχείρηση
που συμμετέχει ενεργά στην αντιστάθμιση των εκπο-
μπών του άνθρακα. 

Πώς γίνεται αυτό; Κάθε φορά που ένας καταναλω-
τής εισέρχεται στο SHOPFLIX.gr για να πραγματοποι-
ήσει μια ηλεκτρονική αγορά, οποιοδήποτε προϊόν κι
αν επιλέξει από το σύνολο των 3,8 εκατομμυρίων ειδών που διατίθενται προς
πώληση από την πλατφόρμα, εμφανίζεται μία ενημερωτική πράσινη σήμανση
που μεταφράζει σε χρηματική αξία το ανθρακικό αποτύπωμα του προϊόντος. 

Συγκεκριμένα, το καινοτόμο σύστημα ECOFLIX του SHOPFLIX.gr αντλεί
σε πραγματικό χρόνο τα δεδομένα που «γεννούν» το ανθρακικό αποτύπωμα
κάθε προϊόντος της πλατφόρμας σε
κάθε στάδιο της αλυσίδας παραγω-
γής και διάθεσης (εξόρυξη, παραγω-
γή, μεταφορά του προϊόντος από το
κέντρο παραλαβής) και το υπολογί-
ζει αριθμητικά βάσει του τύπου [Βά-
ρος Προϊόντος Χ Συντελεστής Εκπο-
μπών C02] ÷ 1.000 Χ Τιμή Πώλησης
για κάθε Carbon Credit.  

Το ποσό που έχει υπολογιστεί για
κάθε επιλεγμένο προϊόν θα είναι ο-
ρατό στην ειδική πράσινη μπάρα του
ECOFLIX –σε εμφανές σημείο στη σε-
λίδα του προϊόντος– κι έτσι ο κατα-
ναλωτής θα μπορεί με ένα απλό «κλι-

κάρισμα» στην υπηρεσία, να προσθέτει το ποσό στο
καλάθι του και με τον τρόπο αυτό να συνεισφέρει στην
αντιστάθμιση του «αντίκτυπου» που έχει η αγορά στο
περιβάλλον, κάνοντας δωρεά ενός μικρού ποσού για
τη χρηματοδότηση πρότζεκτς που σχετίζονται με την
κλιματική αλλαγή.

Με λίγα λόγια, ακολουθώντας τα προστάγματα του
υπεύθυνου ηλεκτρονικού εμπορίου, η οικολογική συ-
νείδηση των ανθρώπων του SHOPFLIX έρχεται να συ-
ναντηθεί με αυτήν των καταναλωτών που επιλέγουν
για τις αγορές τους το marketplace του Ομίλου Μαρι-
νάκη, που πλέον θα έχουν τη δυνατότητα να συμβάλ-
λουν έμπρακτα στην αειφορία μέσω του καλαθίου
των αγορών τους.

Σε ανεξάρτητο λογαριασμό 
οι συνεισφορές των πελατών 
Προκειμένου να «τρέξει» η υπηρεσία ECOFLIX, οι άν-
θρωποι του SHOPFLIX συνεργάστηκαν με την ελβετι-

κή φίρμα συμβούλων South Pole, εταιρεία που είναι leader σε θέματα που
σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή. Υπό αυτό το πρίσμα και λόγω της πολύ
μεγάλης εμπειρίας που διαθέτει η South Pole όχι μόνο σε επίπεδο έρευνας αλ-
λά και σε επίπεδο δράσεων για το περιβάλλον, παρέχει καθοδήγηση και πα-
ρακολούθηση της εν λόγω διαδικασίας. Επιπρόσθετα, το knowhow της φίρ-

μας στο ζήτημα των εκπομπών άν-
θρακα εξασφαλίζει και εγγυάται την
ακεραιότητα και την αξιοπιστία του
προγράμματος ECOFLIX, δεδομένου
ότι όλα τα έργα της ακολουθούν τα
αναγνωρισμένα και εγκεκριμένα
πρότυπα, πράγμα που επιβεβαιώνει
ότι τα projects είναι αυθεντικά και
ποσοτικοποιημένα. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι το ποσό που θα συγκεντρω-
θεί από την υπηρεσία ECOFLIX, συλ-
λέγεται σε ανεξάρτητο λογαριασμό
και προορίζεται να διατεθεί σε συ-
γκεκριμένα αξιόλογα περιβαλλοντι-
κά έργα ανά τον κόσμο. 

Το «κλικ» που σώνει τον πλανήτη

Στο σχετικά μικρό κλαμπ των εταιρει-
ών που προσφέρουν στους εργαζομέ-
νους τους ένα από τα καλύτερα εργα-
σιακά περιβάλλοντα για να δουλεύουν
ανήκει εδώ και λίγες ημέρες η Avis. Το
ανθρώπινο δυναμικό της μεγαλύτερης
στη χώρα μας εταιρείας ενοικίασης και
leasing αυτοκινήτων αξιολογήθηκε α-
πό τον Οργανισμό Great Place to Work
Hellas και έλαβε την ομότιτλη πιστο-
ποίηση. Το Great Place to Work αποτε-
λεί έναν διεθνή φορέα που κάθε χρόνο
αξιολογεί την ποιότητα του εργασιακού
περιβάλλοντος σε χιλιάδες εταιρίες πα-
γκοσμίως και τις πιστοποιεί ως περι-
βάλλοντα στα οποία αξίζει κάποιος να
δουλεύει. Οι εταιρείες που διακρίνο-
νται λαμβάνουν την πιστοποίηση εφό-
σον ένας ικανοποιητικός αριθμός ερ-

γαζομένων απαντήσει στην έρευνα μέ-
σω της οποία διερευνάται και κατανο-
είται πλήρως το εργασιακό οικοσύστη-
μα και η εργασιακή κουλτούρα κάθε ε-
ταιρικής οντότητας. Σε αυτό το πλαίσιο,
στόχος του φορέα είναι η ανάδειξη ε-
κείνων των εταιρειών που λειτουργούν

έχοντας τους εργαζομένους στο επίκε-
ντρο της λειτουργίας τους και προάγουν
πρακτικές συνυφασμένες με μια εταιρι-
κή κουλτούρα όπου κυριαρχεί η εμπι-
στοσύνη. Αυτά ακριβώς τα στοιχεία της
συμπερίληψης και της μέριμνας προς
το προσωπικό της είναι που προήγαγε

η διοίκηση της Avis στην Ελλάδα και τα
οποία της έδωσαν το «παράσημο» του
Great Place to Work. Όπως υπογραμ-
μίζει ο CEO της Avis, Ανδρέας Ταπρα-
ντζής, η εν λόγω διάκριση αντικατο-
πτρίζει την προσήλωση της διοίκησης
στη φροντίδα και συνεχή εξέλιξη του
εργασιακού μας περιβάλλοντος. «Οι άν-
θρωποί μας, με την προσήλωση και τον ε-
παγγελματισμό τους, κατορθώνουν καθη-
μερινά να θέτουν την εταιρεία μας ως έναν
από τους καλύτερους εργασιακούς προο-
ρισμούς» συμπληρώνει ο κ. Ταπρα-
ντζής και καταλήγει: «H Avis, πιστή στις
αρχές που τη διέπουν και στις δεσμεύσεις
ως προς την παροχή υπηρεσιών της, συ-
νεχίζει να αποσκοπεί στην άριστη εξυπη-
ρέτηση των πελατών, με τους ανθρώπους
της να παραμένουν πάντα στο επίκεντρο.».

Στο κλαμπ των elite εταιρειών η Avis για το εργασιακό περιβάλλον της

SHOPFLIX - ECOFLIX: Νέα καινοτόμα υπηρεσία από το marketplace του Ομίλου Μαρινάκη 

O επιχειρηματίας και ιδρυτής 
του marketplace Shopflix.gr, 
Μιλτιάδης Μαρινάκης 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

ΤΟΥΡΚΙΑ: Τερματίζει
την εκεχειρία το PKK 
Τον τερματισμό της μονομερούς κατάπαυσης του
πυρός που είχε κηρύξει μετά από το φονικό χτύπη-
μα του Εγκέλαδου στην Τουρκία τον περασμένο Φε-
βρουάριο ανακοίνωσε στα μέσα της εβδομάδας η
Ένωση Κοινοτήτων Κουρδιστάν (KCK). Η ηγεσία
του KCK που είναι κατά κάποιον τρόπο η «προϊστά-
μενη αρχή» ολόκληρου του κινήματος του Κούρ-
δων ανταρτών –στο οποίο ανήκει και το PKK, δη-
λαδή το Εργατικό Κόμμα του Κουρδιστάν– επικα-
λέστηκε για την απόφασή του να ξαναρχίσει τον έ-
νοπλο αγώνα ένα νέο κύμα νέο κύμα επιθέσεων α-
πό την πλευρά των τουρκικών δυνάμεων. Η Άγκυ-
ρα φαίνεται να επιβεβαιώνει τα των επιθέσεων κα-
θώς έχει αναφέρει ότι από την περασμένη Κυριακή
τουρκικές δυνάμεις έχουν σκοτώσει δεκάδες Κούρ-
δους μαχητές στη βόρεια Συρία.
Θυμίζεται ότι η Τουρκία επλήγη από τον Εγκέλαδο
στις 6 Φεβρουαρίου και στις 10 του ίδιου μήνα το
PKK ανακοίνωσε την παύση των «επιχειρήσεών»
του στην Τουρκία «με την προϋπόθεση ότι το τουρ-
κικό κράτος δεν θα μας επιτεθεί». Μάλιστα η ένο-
πλη οργάνωση τήρησε την εκεχειρία και κατά τη
διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας για τις προ-
εδρικές και βουλευτικές εκλογές στην Τουρκία που
διεξήχθησαν του Μαΐο.
Για την ιστορία να πούμε ότι οι εχθροπραξίες μετα-
ξύ του PKK και του τουρκικού κράτους έχουν την α-
παρχή τους στο 1984, με τους νεκρούς (άμαχους
και μη) να ξεπερνούν τους 40.000 ανθρώπους και
την Άγκυρα, τις ΗΠΑ και την Ευρωπαϊκή Ένωση
να χαρακτηρίζουν το Εργατικό Κόμμα του Κουρδι-
στάν ως τρομοκρατική οργάνωση. Μάλιστα η Ά-
γκυρα κατηγορεί το PKK αλλά και το YPG (σ.σ. τις
Μονάδες Προστασίας του Λαού στη Συρία) ότι είναι
οι δράστες της φονικής επίθεσης στο κέντρο της
Κωνσταντινούπολης στις 13 Νοεμβρίου 2022 ό-
που έχασαν τη ζωή 6 άτομα και τραυματίστηκαν 81. 

Τ
ην πέμπτη ημέρα της διανύει σήμερα
Σάββατο η ΝΑΤΟϊκή άσκηση με την κω-
δική ονομασία «Air Defender». Και θα

ήταν ακόμη μία είδηση κοινής λήψης για τις
στήλες του ρεπορτάζ των διεθνών, αν δεν ε-
πρόκειτο για την μεγαλύτερη αεροπορική ά-
σκηση που έχει διεξαχθεί στα 74 χρόνια «ζω-
ής» της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας και που
μέσω της οποίας στέλνεται ένα μεγάλο γεω-
πολιτικό-στρατιωτικό μήνυμα στην Ρωσία του
Βλαντμίρ Πούτιν. 

Θέατρο του «εκπαιδευτικού πολέμου» εί-
ναι η Γερμανία και σύμφωνα με το σενάριο
διεξαγωγής του οι ΝΑΤΟικές στρατιωτικές
δυνάμεις καλούνται να υπερασπιστούν το
γερμανικό έδαφος από ένοπλη επίθεση ε-
χθρικής δύναμης που έχει το όνομα
OCCASUS και η οποία θα αποπειραθεί να ει-
σβάλει στη Γερμανία από τα βορειοανατολικά
σύνορα τη χώρας. 

Ειδικότερα, στη υποτιθέμενη δύναμη πυ-
ρός του εχθρού οι ένοπλες δυνάμεις της Γερμανίας και
των συμμαχικών χωρών-μελών του ΝΑΤΟ (σ.σ. 25
στον αριθμό) θα αντιπαραθέσουν 250 μαχητικά αερο-
σκάφη μεταξύ των οποίων αμερικανικά F-35 και ιπτά-
μενα ραντάρ AWACS καθώς και περισσότερους από
10.000 στρατιωτικούς διαφόρων ειδικοτήτων απ τους
οποίους οι 6.000 είναι Γερμανοί. 

Σύμφωνα, πάντα, με το σενάριο του «Εναέριου Υπε-
ρασπιστή» ειδικές δυνάμεις και αεροπορία θα επιχει-
ρήσουν στο γερμανικό λιμάνι του Ροστόκ, σε μία επι-
χείρηση που παράλληλα προβλέπει την αντιμετώπιση
επιθέσεων του εχθρού με drones με πυραύλους Κρουζ
που θα βάλλουν εναντίον κρίσιμων υποδομών (αερο-
δρόμια, λιμάνια κλπ). 

Επιπρόσθετα θα γίνουν πολεμικού τύπου επιχειρή-
σεις στον εναέριο χώρο πάνω από τη Βόρεια Θάλασσα
και τη Βαλτική, αλλά και σε άλλες περιοχές στα νοτιοδυ-
τικά της χώρας. Το μεγάλο βεληνεκές διεξαγωγής της ά-

Μόσχα, Άγκυρα και Τεχεράνη τα (ξανα)λένε για τη Συρία
Τα… καλά της θα βάλει την ερχόμενη Τετάρτη, 21 Ιουνίου, η πρω-
τεύουσα του Καζακστάν, Αστάνα, καθώς η πόλη θα υποδεχτεί τους
υφυπουργούς Εξωτερικών της Ρωσίας, της Συρίας, της Τουρκίας
και του Ιράν. Αιτία της τετραμερούς συνάντησης είναι η προώθηση
των σχέσεων της σπαρασσόμενης από τον 12ετή εμφύλιο Συρίας
με την Τουρκία. Η συνάντηση της ερχόμενης εβδομάδας έρχεται
ως συνέχεια των αντίστοιχων επαφών που είχαν προηγηθεί στη
Μόσχα στις 10 Μαΐου, όπου τότε οι υπουργοί Εξωτερικών των
τεσσάρων χωρών είχαν αναθέσει στους υφυπουργούς τους να
καταρτίσουν ένα σχέδιο που θα έφερνε πιο κοντά τη Δαμασκό με
την Άγκυρα. Κι αυτό διότι η Τουρκία είναι αφενός η μοναδική εκ
των τεσσάρων εμπλεκόμενων χωρών που ανήκει στο ΝΑΤΟ αφε-
τέρου είναι εκείνη που υποστήριξε την σκληρή αντιπολίτευση –πολιτική και ένοπλη– εναντίον του πρόεδρου Μπασάρ
αλ-Άσαντ, σε αντίθεση με τη Ρωσία και το Ιράν που τάχθηκαν στο πλευρό του επανεκλεγέντα για τέταρτη θητεία το
2021 Σύριου προέδρου. Όπως φαίνεται το μέλλον της Συρίας εξαρτάται από τις βολές (και) της Άγκυρας. 

σκησης «Air Defender» είναι και ο λόγος που οι επιτε-
λείς όλων των χωρών που συμμετέχουν στις… εχθρο-
πραξίες έχουν ενημερωθεί ότι θα χρησιμοποιηθούν όλα
τα διαθέσιμα στρατιωτικά αεροδρόμια και ΝΑΤΟϊκές βά-
σεις γειτονικών κρατών όπως η Ολλανδία, η Τσεχία, η
Ρουμανία, η Πολωνία κ.ά.

Η «Air Defender» έχει προγραμματιστεί να λάβει τέ-
λος την ερχόμενη Παρασκευή 23 Ιουνίου και με βάση τα
όσα επισήμως δηλώνονται η άσκηση δεν διεξάγεται για
να κάνει τον… μπαμπούλα στη Ρωσία. 

Αποτελεί, ωστόσο, κοινό μυστικό ότι αυτό το μήνυμα
της στρατιωτικής αποτρεπτικής ισχύος στέλνει εμμέσως
πλην σαφώς η Συμμαχία στη Μόσχα κι ως τέτοιο, άλ-
λωστε, η Μόσχα το εισπράττει. 

Απόδειξη ότι ρωσικές αεροναυτικές δυνάμεις σε Βαλ-
τική και Καλίνινγκραντ βρίσκονται επί ποδός πολέμου
κι όλοι προσεύχονται μην γίνει καμία αερομαχία η ο-
ποία θα εξελιχθεί σε μακελειό…

• ΝΑΤΟϊκή άσκηση-κολοσσός στη Γερμανία, 
με το δάχτυλο στη σκανδάλη η Ρωσία

«Εναέριο» μήνυμα του ΝΑΤΟ
στη Μόσχα 
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Για τους Ευρωπαίους ε-
ταίρους μας την Ε.Ε. η Ελ-
λάδα ήταν κάποτε ο πα-
ρία της Ένωσης που ζού-
σε με δανεικά, που η οικο-
νομία της ήταν ως επί το
πλείστον κρατικοδίαιτη
και που οι εκπρόσωποι
του πολιτικού της συστή-
ματος απολάμβαναν πλή-
θος προνομίων. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Ε
ύλογα και… χαιρέκα-
κα, λοιπόν, πηγαίνει
η μνήμη σε εκείνες τις
εποχές με το άκουσμα
της είδησης ότι στην

Γερμανία ο καγκελάριος και οι υ-
πουργοί της συγκυβέρνησης σχε-
διάζεται να λάβουν επίδομα ύ-
ψους 3.000 ευρώ έκαστος ως α-
ντιστάθμισμα του πλήγματος που
έχουν δεχτεί τα εισοδήματά τους
εξαιτίας του πληθωρισμού. 

Η παροχή είναι εφάπαξ και
για τους Γερμανούς βουλευτές και
θα έρθει με νομοθετική ρύθμιση
ως παράπλευρο κέρδος από την
εφαρμογή της συλλογική σύμβα-
σης εργασίας που ισχύει για τους
κρατικούς υπαλλήλους της ομο-
σπονδίας και των γερμανικών
κρατιδίων. 

Τι προβλέπει αυτή; Όπως πε-
ριγράφει η συνάδελφος Δήμη-
τρα Κυρανούδη από το Βερολί-
νο σε σχετικό ρεπορτάζ της για
λογαριασμό της Ντόιτσε Βέλε, το
σύνολο των δημοσίων υπαλλή-
λων, αλλά και οι στρατιωτικοί και
οι δικαστικοί λειτουργοί αλλά και
μέλη της γερμανικής κυβέρνησης
δικαιούνται να λάβουν τον «μπο-
ναμά» του τριχίλιαρου ώστε να α-
ντιμετωπίσουν –ως εργαζόμενοι
πολίτες– τις συνέπειες του πλη-
θωρισμού. 

Το πόσο, βεβαίως, ο Ολάφ
Σολτς και οι υπουργοί του έχουν
ανάγκη ενός τέτοιου βοηθήματος
για να βιοποριστούν είναι προς
συζήτηση, ειδικά αν διαβάσει κά-
ποιος τον μισθό του καγκελάριου
και των μελών του γερμανικού Υ-
πουργικού Συμβουλίου, όπως
αυτά αποκαλύφθηκαν σε ένα από
τα τελευταία φύλλα της «Bild».

Σύμφωνα με την γνωστή εφη-
μερίδα, ο μισθός του Σολτς ανέρ-
χεται στα €20.703, με τον καγκε-

λάριο να έχει λαμβάνειν ακόμη
€5.162 ως βουλευτική αποζη-
μίωση συν €4.567 ως αφορολό-
γητο επίδομα. Σε αυτά αναμένεται
να προστεθεί το εφάπαξ αφορο-
λόγητο αντιπληθωριστικό επίδο-
μα των €3.000 χωρίς να λαμβά-
νεται υπόψη ότι από την 1η Ιου-
λίου η βουλευτική αποζημίωση
θα αυξηθεί κατά €134 ενώ αύξη-
ση προβλέπεται μελλοντικά και
στον μισθό (+1.306 ευρώ).

Τα νούμερα δεν απέχουν πο-
λύ, αν κατέβουμε τη μισθολογική
κλίμακα των υπουργών. 

Στην «Bild» επικαλέστηκαν ως
παράδειγμα τις μηνιαίες απολα-
βές του υπουργού Οικονομικών,
Κρίστιαν Λίντνερ, ο οποίος α-
ναμένεται να λάβει και αυτός το
τριχίλιαρο για την αντιμετώπιση
της πληθωριστικής ακρίβειας έ-
χοντας λαμβάνειν κάθε πρώτη
του μηνός κάτι λιγότερο από
€26.000 (βλ. €16.815 υπουργι-
κός μισθός + €5.162 βουλευτι-
κή αποζημίωση + €3.851 αφο-
ρολόγητο επίδομα).

Το νόμιμο που 
δεν είναι ηθικό 
Φυσικό επόμενο ήταν αυτή η
βοήθεια που προγραμματίζεται να

τύχουν ο καγκελάριος και οι υ-
πουργοί της τρικομματικής κυ-
βέρνησης της Γερμανίας να προ-
καλέσει αρκετή γκρίνια στο εσω-
τερικό της χώρας, καθώς όλοι οι
αντιδρούντες συμφωνούν ότι
μπορεί το επίδομα του τριχίλια-
ρου να είναι νομότυπο αλλά μοιά-
ζει να είναι τρόπον τινά ανήθικο. 

Πολύ έντονα αντέδρασε κα-
ταρχάς η Ένωση Φορολογούμε-
νων της Γερμανίας που δια στό-
ματος του προέδρου της Ράινερ
Χολτσνάγκελ ζήτησε να υπάρξει
είτε άμεση αλλαγή του ισχύοντος
νόμου που προβλέπει την έκτα-
κτη παροχή ή την «συμβολική πα-
ραίτηση του Υπουργικού Συμβουλί-
ου από την καταβολή». 

Αλλά και οι πολιτικοί αντίπα-
λοι του Όλαφ Σολτς δεν έμειναν
άλαλοι. Για παράδειγμα, ο βου-
λευτής του Χριστιανοδημοκρατι-
κού Κόμματος (CDU) Μάριο
Τσάγια είπε στην «Βild» ότι απο-
τελεί μεγάλη έκπληξη που η συ-
γκυβέρνηση των Σοσιαλδημο-
κρατών, των Πρασίνων και των
Φιλελευθέρων «θέλει να καταβά-
λει ένα τέτοιο επίδομα από τα χρή-
ματα των φορολογούμενων σε υ-
πουργούς με εξαψήφιο ετήσιο εισό-
δημα», την ίδια ώρα που «πολλοί

εργαζόμενοι με χαμηλά εισοδήματα
πρέπει να βάζουν χρήματα στην ά-
κρη από παντού, εξαιτίας του πλη-
θωρισμού και των υψηλών τιμών
της ενέργειας» αλλά το επίδομα
πληθωρισμού δεν το έχουν λά-
βει ακόμη. 

Στο ίδιο μήκος κύματος είναι
και η κριτική που ασκεί στην κυ-
βέρνηση και το «Die Linke», το
κόμμα της γερμανικής Αριστεράς,
που μέσω της μίας εκ των δύο
προέδρων του, της Ζανίν Βί-
σλερ, επέμεινε στην εκπεφρα-
σμένη θέση του κόμματος ότι οι
άνθρωποι που έχουν ανάγκη
πρέπει να υποστηριχθούν γεν-
ναιόδωρα, υπογραμμίζοντας ω-
στόσο ότι «ο καγκελάριος και το υ-
πουργικό του συμβούλιο αναμφίβο-
λα δεν αποτελούν μέρος αυτών». 

Η άνοδος 
του γερμανικού
χρυσαυγητισμού 
Αυτού του είδους οι ανισότητες
και τα «βολέματα» των εχόντων
και κατεχόντων ακόμη και σε χώ-
ρες με υψηλό βιοτικό επίπεδο α-
ποτελούσαν ανέκαθεν μία καλή
μαγιά (ή ένα βολικό άλλοθι…)
που έριχνε νερό στον μύλο των
ακροδεξιών μορφωμάτων. 

Το ίδιο έγινε στην Ελλάδα της
περιόδου 2010-2019 με τη
«Χρυσή Αυγή», κάτι παρόμοιο
συνέβη σε Σουηδία και Φιλανδία
όπου τα ακροδεξιά κόμματα ήρ-
θαν δεύτερα στις εθνικές εκλογές
των χωρών τους (σ.σ. Στη Σουη-
δία το εθνικιστικό κόμμα «Σουη-
δών Δημοκρατών» κρατά στη
ζωή δια της ψήφου ανοχής την
τρικομματική κυβέρνηση), ενώ
στην Ιταλία αναδείχθηκε πρωθυ-
πουργός η νοσταλγός του Μπε-
νίτο Μουσολίνι, Τζόρτζια Με-
λόνι.

Δυστυχώς η Γερμανία δεν μέ-
νει εκτός αυτής της τάσης και ο
made-in-Germany «χρυσαυγητι-
σμός» επωάζεται. 

Απόδειξη τα ποσοστά των Γερ-
μανών ψηφοφόρων που γοητεύ-
ει –δημοσκοπικά τουλάχιστον–
το ακροδεξιό κόμμα «Εναλλακτι-
κή για τη Γερμανία» (ΑfD). 

Σύμφωνα με τα τελευταία γκά-
λοπ που έχουν διενεργηθεί στη
Γερμανία, το AfD «γράφει» ιστο-
ρικό υψηλό στην πρόθεση ψή-
φου, φθάνοντας στο 19,5%, όταν
τα αντίπαλα κόμματα SPD (Σο-
σιαλδημοκράτες), FDP (Φιλελεύ-
θεροι) και Bündnis 90/Die
Grünen (Οικολόγοι-Πράσινοι)
που απαρτίζουν τον νυν κυβερ-
νητικό συνασπισμό φυλλοροούν
σε ποσοστά. Ειδικότερα, η πιο
πρόσφατη δημοσκόπηση του Ιν-
στιτούτου INSA δείχνουν να
παίρνει κεφάλι με 27% η Χρι-
στιανική Ένωση (CDU/CSU), να
ακολουθούν με 20% οι Σοσιαλ-
δημοκράτες του νυν καγκελάριου
Όλαφ Σολτς, ενώ το AfD αναρ-
ριχήθηκε στο τρίτο «σκαλοπάτι»
με 19,5%, μισή μονάδα υψηλό-
τερα από το αμέσως προηγούμε-
νο γκάλοπ του INSA. 

Δεδομένου ότι οι σημερινοί
κυβερνητικοί εταίροι του Σολτς
καταποντίζονται στις δημοσκο-
πήσεις –οι «Πράσινοι» συγκε-
ντρώνουν το 13% των προτιμή-
σεων και οι Φιλελεύθεροι οπι-
σθοχωρούν στο 8%–, η «δεδη-
λωμένη» δημοσκοπικά έχει χα-
θεί (σ.σ. και οι τρεις συγκεντρώ-
νουν το 41%) και εκτός από τους
Χριστιανοδημοκράτες παραμο-
νεύουν και οι ακροδεξιοί με κο-
στούμι του AfD, που με τη συ-
μπλήρωση 10 χρόνων από την ί-
δρυσή του δεν κρύβει τη φιλοδο-
ξία να αναλάβει κυβερνητικές ευ-
θύνες.

«Ρετάρει» η τρικομματική 
κυβέρνηση στη Γερμανία

• Η παροχή-πρόκληση ελέω πληθωρισμού για τα «φτωχαδάκια»
της γερμανικής πολιτικής και ο κίνδυνος της ανόδου της ακροδε-
ξιάς που πετυχαίνει ιστορικά υψηλά δημοσκοπικά ποσοστά 
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

Αλέφαντος 
η Ζωίτσα,
πέταξε έξω
τον σέντερ
φορ και 
το 10αρι
▶ΣΕΛ. 18

Κάνει ό,τι μπορεί ο
Ρουμάνος μπας και
δώσει κανένα
ψηφαλάκι στον
Αλέξη γιατί έχουν
καρμική σχέση.
Όπως ο Αλέξης
τερμάτισε 19%
πίσω από τη ΝΔ, το
ίδιο κι ο στρατηγός
πρόπερσι, 19
βαθμούς πίσω από
τον Ολυμπιακό
▶ΣΕΛ. 12-13

Aυτοί δεν
κάνουν ούτε
…μισό
Κουρμπέλη
▶ΣΕΛ. 21

Υπόθεση
Γκαγκάτση: 
Ο Μπαλτάκος
καμία
απαίτηση για
τα λεφτά των
πυρόπληκτων;  
▶ΣΕΛ. 19

Ο Μπένετ 
μειώνει τους
διαιτητές της
SL2 κι οι βλα-
χοπρόεδροι
την έπεσαν
στον 
Μπαλτάκο  
▶ΣΕΛ. 19

Κυρ Γιάννη, 
τι έγινε με το
αυτοκίνητο;  
▶ΣΕΛ. 19

ΤΣΙΠΡΑΣ: Να ξέρεις όταν
θα βγω το μετρό που θα

σου φτιάξω θα έρχεται στη
νέα Τούμπα

ΣΑΒΒΙΔΗΣ: Σε πιστεύω.
Κρατάς το λόγο σου, όπως

έφτιαξες και τη νέα
Τούμπα  ▶ΣΕΛ. 16

⇣
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Ποια Τσαπανίδου; 
Τον Λουτσέσκου, Αλέξη!

Στις ΗΠΑ 
θα ζήσει 

το όνειρό του 
ο Μέσι

▶ΣΕΛ. 14-15

⇣

«Καίει» 
την ΑΕΚ 
ο Πινέδα

▶ΣΕΛ. 11

⇣


